

## रेखा गुप्ता दिल्ली की नई मुख्यमंत्री

राजेश कुमार | नई दिल्ली

दिल्ली के नए मुख्यमंत्री को लेकर सरप्रेस बुधवार को खतम हो गया, क्योंकि भाजपा ने पहली बार विधायक बनीं 50 वर्षीय रेखा गुप्ता को दिल्ली का नया मुख्यमंत्री नामित किया। इसके साथ ही भाजपा की 27 साल बाद राष्ट्रीय राजधानी में वापसी हुई है। वह सुपमा स्वराज, शीला दीक्षित और आतिशी के बाद दिल्ली की चौथी मुख्यमंत्री होंगी और वर्तमान में भाजपा शासित राज्यों में एकमात्र महिला मुख्यमंत्री होंगी। गुप्ता राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (आरएसएस) के पूर्व कार्यकर्ता हैं, जो संघ की छात्र शाखा अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद का हिस्सा रहें हैं। केंद्रीय पर्यवेक्षकों रविशंकर प्रसाद और ओ पी धनखड़ की मौजूदगी में बुधवार शाम पार्टी विधायक दल की बैठक में यह निर्णय लिया गया, जहां उन्हें दिल्ली विधानसभा में सदन का नेता चुना गया।

गुप्ता के नेतृत्व वाली नई भाजपा सरकार बृहस्पतिवार दोपहर रामलीला मैदान में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह, केंद्रीय रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह, पार्टी शासित राज्यों के मुख्यमंत्रियों और कई मशहूर हस्तियों की मौजूदगी में एक भव्य समारोह में शपथ लेगी। इसकी औपचारिक घोषणा दिल्ली भाजपा के एक्स हैडल से की गई। उनकी पोस्ट का मोटा-मोटा अनुवाद है, 'श्रीमती रेखा गुप्ता जी को दिल्ली भाजपा विधायक दल का नेता चुने जाने पर हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं।' हमें पूर्ण विश्वास है कि आपके नेतृत्व में प्रदेश प्रगति करेगा।'

भाजपा विधायक दल के सदन



नई दिल्ली स्थित पार्टी कार्यालय में भाजपा विधायक दल की बैठक के बाद वरिष्ठ नेतागण और दिल्ली की गांधी मुख्यमंत्री रेखा गुप्ता।

फोटो रंजन किंगी

के नेता नियुक्त किए जाने के बाद मनोनीत मुख्यमंत्री गुप्ता सरकार बनाने का दावा पेश करने राजनिवास गईं। उनके साथ राज्य भाजपा पर्यवेक्षक रविशंकर प्रसाद और ओपी धनखड़, शहर भाजपा अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा और दिल्ली के सांसद बांसुरी स्वराज, प्रवीण खंडेलवाल और कमलजीत सहरावत भी थे। भाजपा के राष्ट्रीय उपाध्यक्ष बैजयंत जय पांडा भी राज निवास पर मौजूद थे। 50 वर्षीय अधिवक्ता की नियुक्ति पर राजनीतिक हलकों से शुभकामनाएं आ रही हैं, केंद्रीय मंत्रियों और राजनीतिक प्रतिद्वंद्वियों ने भी उन्हें शुभकामनाएं दी हैं। केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने गुप्ता को बधाई दी और उनके नेतृत्व

में भाजपा सरकार को 'दिल्ली की माताओं और बहनों द्वारा भाजपा को दिए गए आशीर्वाद और उम्मीदों को पूरा करने के लिए दिन-रात काम करने' का समर्थन किया। वरिष्ठ भाजपा नेता ने यह भी पूरा विश्वास जताया कि वह 'दिल्ली को दुनिया की शीर्ष राजधानियों में से एक बनाने के लिए प्रधानमंत्री श्री @narendramodi जी द्वारा लिए गए संकल्प की दिशा में समर्पण के साथ काम करेंगी।'

घोषणा के तुरंत बाद गुप्ता ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को धन्यवाद दिया और कहा कि वह दिल्ली के प्रत्येक नागरिक के कल्याण, सशक्तिकरण और समग्र विकास के

लिए पूरी ईमानदारी, निष्ठा और समर्पण के साथ काम करेंगी। गुप्ता ने एक्स पर एक पोस्ट में कहा, 'मैं दिल्ली को नई ऊंचाइयों पर ले जाने के इस महत्वपूर्ण अवसर के लिए पूरी तरह प्रतिबद्ध हूँ। मुझे पर भरोसा करने और मुझे मुख्यमंत्री पद की जिम्मेदारी सौंपने के लिए मैं सभी शीर्ष नेतृत्व का हृदय से आभार व्यक्त करता हूँ। आपके इस विश्वास और समर्थन ने मुझे नई ऊर्जा और प्रेरणा दी है।' दिल्ली के मुख्यमंत्री के रूप में प्रवेश वर्मा सहित अन्य प्रमुख चेहरों के मुकाबले उन्हें चुनकर भाजपा कई मोर्चों पर बड़त हासिल करने की कोशिश कर रही है। गुप्ता को दिल्ली का मुख्यमंत्री नियुक्त करके भाजपा

महिला मुख्यमंत्रियों को विरासत को आगे बढ़ाने की कोशिश कर रही है, तथा आप प्रमुख अरविंद केजरीवाल के कार्यकाल को एक विपरीतता और अपवाद के रूप में पेश कर रही है। भाजपा सूत्रों ने बताया कि पूर्व सांसद प्रवेश साहब सिंह वर्मा, जिन्होंने नई दिल्ली सीट से आप सुप्रीमो अरविंद केजरीवाल को हराया था, उपमुख्यमंत्री बनने वाले हैं और रोहिणी के विधायक विजेंद्र गुप्ता को दिल्ली विधानसभा का अध्यक्ष नियुक्त किया गया है। रेखा गुप्ता को मुख्यमंत्री के रूप में चुनना चुनावी राजनीति और नीतियों में महिलाओं के प्रति भाजपा की प्राथमिकता के अनुरूप है। (शेष पृष्ठ 9)

## शीर्ष पदाधिकारी होंगे चुनाव में हार के लिए जिम्मेदार: खड़गे



नई दिल्ली में पार्टी की बैठक में जाते कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे, लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

पार्टी में बड़े संगठनात्मक फेरबदल के कुछ दिनों बाद, कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने बुधवार को जोर देकर कहा कि शीर्ष कार्यकर्ताओं को उनके प्रभार वाले राज्यों में भविष्य के चुनाव परिणामों के लिए जवाबदेह ठहराया जाएगा और उन्हें वैचारिक रूप से कमजोर दलबदलुओं से सावधान रहने को कहा। इंदिरा भवन स्थित पार्टी के नए मुख्यालय में आयोजित बैठक में पिछले सप्ताह नियुक्त महासचिवों और प्रभारियों को संबोधित करते हुए खड़गे ने उन लोगों को बढ़ावा देने के महत्व पर जोर दिया जो कांग्रेस की विचारधारा के प्रति प्रतिबद्ध हैं और प्रतिकूल परिस्थितियों में भी चट्टान की तरह हमारे साथ खड़े हैं। खड़गे ने संगठन में कुछ और

बदलावों का भी संकेत देते हुए कहा कि कुछ बदलाव पहले ही हो चुके हैं तथा कुछ और होने वाले हैं। उन्होंने पदाधिकारियों से कहा, 'आपसे जवाबदेही की सबसे महत्वपूर्ण बात के बारे में बात करना चाहता हूँ। राज्यों में संगठन को नया स्वरूप देने और भविष्य के सभी चुनाव परिणामों के लिए आप सभी को जवाबदेह ठहराया जाएगा। पार्टी ने हाल ही में नये संगठन में नये पदाधिकारियों को शामिल किया है। बैठक में पूर्व कांग्रेस अध्यक्ष राहुल गांधी, वरिष्ठ नेता प्रियंका गांधी वाड्वा, के सी वेणुगोपाल और जयराम रमेश तथा सभी महासचिव और विभिन्न राज्यों के प्रभारी शामिल हुए। बैठक में खड़गे ने कथित 'मतदाता सूची में हेराफेरी' का मुद्दा भी उठाया और दावा किया कि चुनावों में यह बड़े पैमाने पर हो रहा है। उन्होंने कहा कि

राहुल गांधी ने भी लोकसभा में इस बारे में सवाल उठाया था। कांग्रेस अध्यक्ष ने कहा, आप सभी को पता होगा कि इन दिनों हमारे समर्थकों के नाम मतदाता सूची से हटा दिए जाते हैं। या नाम हटाकर बगल के बूथ में जोड़ दिया जाता है। चुनाव से ठीक पहले भाजपा द्वारा नए नाम जोड़ दिए जाते हैं। इस धांधली को हर कीमत पर रोकना होगा।

खड़गे ने कहा कि इससे पहले सुप्रीम कोर्ट के आदेश पर मुख्य न्यायाधीश को भी मुख्य चुनाव आयोग (सीईसी) की चयन समिति में शामिल किया गया था, लेकिन मोदी सरकार ने सीजेआई को पैनल से हटा दिया। उन्होंने कहा, 'सरकार को देश के मुख्य न्यायाधीश की निष्पक्षता पर भी भरोसा नहीं है। इस मामले की सुनवाई सुप्रीम कोर्ट में होनी थी, लेकिन (शेष पृष्ठ 9)

## भारत को पारस्परिक टैरिफ से नहीं बख्शेंगे: डोनाल्ड ट्रंप



पीटीआई | वाशिंगटन

अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने कहा है कि उन्होंने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को स्पष्ट कर दिया है कि भारत को वाशिंगटन के पारस्परिक टैरिफ से नहीं बख्शा जाएगा। उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि टैरिफ संरचना पर 'कोई भी मुझसे बहस नहीं कर सकता।' ट्रंप ने हाल ही में फॉक्स न्यूज के सीन हैन्टी के साथ एक साक्षात्कार के दौरान ये टिप्पणियां कीं। फॉक्स न्यूज ने मंगलवार रात राष्ट्रपति ट्रंप और अरबकाशित एलन मस्क का संयुक्त टेलीविजन साक्षात्कार प्रसारित किया। 13 फरवरी को, व्हाइट हाउस में प्रधानमंत्री मोदी की ट्रंप के साथ द्विपक्षीय बैठक से कुछ घंटे पहले, अमेरिकी राष्ट्रपति ने पारस्परिक टैरिफ

की घोषणा की। योजना के तहत, ट्रंप प्रशासन प्रत्येक विदेशी व्यापार साझेदार के संबंध में पारस्परिक टैरिफ के बराबर का निधारण करके व्यापार साझेदारों के साथ गैर-पारस्परिक व्यापार व्यवस्था का मुकाबला करने के लिए सख्ती से काम करेगा। हैन्टी के साथ साक्षात्कार के दौरान ट्रंप ने अमेरिका और भारत सहित उसके साझेदारों के बीच मौजूदा टैरिफ संरचनाओं पर अपना रुख दोहराया। राष्ट्रपति ट्रंप ने कहा, 'मैंने कल प्रधानमंत्री मोदी से कहा - वे यहाँ थे - मैंने कहा, 'हम जो करने जा रहे हैं वह यह है - पारस्परिक। आप जो भी शुल्क लेंगे, मैं भी वही शुल्क लूंगा।' 'उन्होंने (मोदी ने) कहा, 'नहीं, मुझे यह पसंद नहीं है।' 'नहीं, नहीं, आप जो

भी शुल्क लेंगे, मैं वही शुल्क लूंगा।' मैं ऐसा हर देश के साथ कर रहा हूँ। भारत ने अमेरिका से होने वाले कुछ आयातों पर बहुत कड़े टैरिफ लगा रखे हैं। ऑटोमोबाइल क्षेत्र की तरह भारत में भी 100 प्रतिशत शुल्क लगाया जाता है। मस्क ने कहा, 'यह 100 प्रतिशत है - ऑटो आयात 100 प्रतिशत है।' ट्रंप ने कहा, 'हाँ, यह बहुत कम है। इसलिए, बहुत अधिक है। और - और अन्य भी।' मैंने कहा, हम यही करने जा रहे हैं - पारस्परिक। आप जो भी चार्ज करेंगे, मैं वही चार्ज करूंगा।' पारस्परिक टैरिफ प्रणाली के तहत, अमेरिका भारतीय आयातों पर उसी स्तर का टैरिफ लगाएगा जैसा भारत अमेरिकी वस्तुओं पर लगाता है। अधिकारियों के मुताबिक, सीबीआई ने वडोदरा में वरिष्ठ मंडल कार्मिक अधिकारियों के रूप में तैनात 2008 बैच के आईआरपीएस अधिकारी सुनील विश्वांसि, मंडल कार्मिक अधिकारियों के रूप में तैनात 2018 बैच के आईआरपीएस अधिकारी अंकुश वासन, मुंबई के चर्चिष्ठ में तैनात उप मुख्य वाणिज्यिक प्रबंधक संजय कुमार तिवारी और अहमदाबाद के मंडल रेलवे अस्पताल में तैनात उप स्टेशन अधीक्षक नीरज सिन्हा व नर्सिंग अधीक्षक दिनेश कुमार को गिरफ्तार किया है। उन्होंने बताया कि जांच एजेंसी ने मामले के सिलसिले में मुकेश मीणा नाम के एक व्यक्ति को भी गिरफ्तार किया है। सीबीआई प्रवक्ता ने एक बयान में कहा कि जांच एजेंसी मंगलवार को

## सीबीआई ने पांच रेल अफसरों समेत छह को गिरफ्तार किया

भाषा। नई दिल्ली

केंद्रीय अन्वेषण ब्यूरो (सीबीआई) ने विभागीय परीक्षा में अभ्यर्थियों को लाभ पहुंचाने के लिए रिश्त लेने के आरोप में वडोदरा डिवीजन में तैनात भारतीय रेलवे कार्मिक सेवा (आईआरपीएस) के दो अधिकारियों सहित पांच रेलवे अधिकारियों को गिरफ्तार किया है। सीबीआई के एक प्रवक्ता ने बताया कि केंद्रीय जांच एजेंसी ने गुजरात के वडोदरा सहित 11 स्थानों पर छापेमारी के दौरान 650 ग्राम सोना और पांच लाख रुपए नकदी जब्त की। अधिकारियों के मुताबिक, सीबीआई ने वडोदरा में वरिष्ठ मंडल कार्मिक अधिकारियों के रूप में तैनात 2008 बैच के आईआरपीएस अधिकारी सुनील विश्वांसि, मंडल कार्मिक अधिकारियों के रूप में तैनात 2018 बैच के आईआरपीएस अधिकारी अंकुश वासन, मुंबई के चर्चिष्ठ में तैनात उप मुख्य वाणिज्यिक प्रबंधक संजय कुमार तिवारी और अहमदाबाद के मंडल रेलवे अस्पताल में तैनात उप स्टेशन अधीक्षक नीरज सिन्हा व नर्सिंग अधीक्षक दिनेश कुमार को गिरफ्तार किया है। उन्होंने बताया कि जांच एजेंसी ने मामले के सिलसिले में मुकेश मीणा नाम के एक व्यक्ति को भी गिरफ्तार किया है। सीबीआई प्रवक्ता ने एक बयान में कहा कि जांच एजेंसी मंगलवार को

वासन, तिवारी, सिन्हा और मीणा के खिलाफ एक निजी व्यक्ति के साथ साजिश करके रेलवे की विभागीय परीक्षा में शामिल होने वाले अभ्यर्थियों को लाभ पहुंचाने के नाम पर रिश्त लेने के आरोप में प्राथमिकी दर्ज करने के बाद हस्तगत में आ गई। सीबीआई का आरोप है कि वासन ने तिवारी को उक्त परीक्षा में चयन के लिए रिश्त देने को तैयार वस से वस 10 उम्मीदवारों की सूची बनाने का निर्देश दिया था। जांच एजेंसी ने दावा किया कि तिवारी ने ऐसे उम्मीदवारों का पता लगाने के लिए सिन्हा और मीणा से संपर्क किया और उनसे रिश्त ली। प्राथमिकी में आरोप लगाया गया है कि तिवारी ने बिना किसी बिल के नकदी के बदले लगभग 400 ग्राम सोना खरीदने के लिए वडोदरा के एक जौहरी से संपर्क किया था और वह आणंद गया था, जहाँ उसकी मुलाकात मीणा से हुई और उसने उससे नकदी ली। सीबीआई प्रवक्ता ने कहा, जांच के दौरान यह भी पता चला है कि पश्चिमी रेलवे में तैनात एक नर्सिंग अधीक्षक भी अपराध में शामिल था और उसके पास 650 ग्राम सोना मिला, जिसे उसने लगभग 57 लाख रुपए (लगभग) का भुगतान करने के बाद जौहरी से प्राप्त किया था और उक्त सोना वडोदरा में तैनात पश्चिमी रेलवे के आरोपी वरिष्ठ मंडल कार्मिक अधिकारी को दिया जाना था।

## महाकुंभ से यूपी की अर्थव्यवस्था को बढ़ावा मिला

राजेश कुमार | नई दिल्ली

पवित्र शहर प्रयागराज में महाकुंभ उत्सव से वस्तुओं और सेवाओं के माध्यम से 3 लाख करोड़ रुपये (360 बिलियन डॉलर) से अधिक का कारोबार होने का अनुमान है, जिससे यह भारत के सबसे बड़े आर्थिक आयोजनों में से एक बन गया है। उत्तर प्रदेश सरकार के अनुसार, 53 करोड़ से अधिक श्रद्धालु मस्क तक पवित्र जल में डुबकी लगा चुके हैं तथा प्रतिदिन लाखों लोग आ रहे हैं। अनुमान है कि 26 फरवरी तक लगभग 60 करोड़ लोग इस अनुष्ठान में भाग लेंगे। प्रत्येक 144 वर्ष में एक बार होने वाला महाकुंभ प्रयागराज में 13 जनवरी से 26 फरवरी तक

आयोजित किया जा रहा है, जिसमें छह सप्ताह की अवधि में लाखों श्रद्धालु आते हैं। अखिल भारतीय व्यापारी परिषद (सीएआईटी) के महासचिव और चांदनी चौक के सांसद प्रवीण खंडेलवाल के अनुसार, महाकुंभ के कारण स्थानीय व्यापार को बढ़ावा मिल रहा है, क्योंकि डायरी, कैलेंडर, जूट बैग और स्टेनर जैसी महाकुंभ-थीम वाले उत्पादों की मांग में भारी वृद्धि हुई है। देश भर में अभूतपूर्व उत्साह के कारण अब यह उम्मीद की जा रही है कि 26 फरवरी तक महाकुंभ में लगभग 60 करोड़ लोग भाग लेंगे, जिससे 3 लाख करोड़ रुपये से अधिक का कारोबार होगा। बताया जा रहा है कि सावधानीपूर्वक



प्रयागराज में पवित्र संगम में स्नान के लिए आ रही श्रद्धालु एकट्ठे को धानों से बांध रखा है, जिससे कि वे गले में गुन न हों।

ब्रांडिंग के कारण विक्री में वृद्धि हुई है। खंडेलवाल ने कहा, इससे यह भी साबित होता है कि भारत की सनातन अर्थव्यवस्था में गहरी जड़ें हैं, जो देश के समग्र आर्थिक ढांचे में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती हैं। इससे उत्तर प्रदेश की अर्थव्यवस्था को महत्वपूर्ण बढ़ावा मिला है और व्यापार के नए अवसर पैदा हुए हैं। महाकुंभ के आरंभ होने से पहले, प्रारंभिक अनुमानों में 40 करोड़ लोगों के आगमन और लगभग 2 लाख करोड़ रुपये के व्यापारिक लेन-देन का अनुमान लगाया गया था। उत्तर प्रदेश सरकार के अनुसार, 53 करोड़ से अधिक श्रद्धालु अब तक पवित्र जल में डुबकी लगा चुके हैं तथा प्रतिदिन लाखों लोग आ रहे हैं।

महाकुंभ के आर्थिक प्रभाव पर प्रकाश डालते हुए, खंडेलवाल ने कहा कि कई व्यावसायिक क्षेत्रों में बड़े पैमाने पर आर्थिक गतिविधियां देखी गईं, जिनमें आतिथ्य और आवास शामिल हैं; खाद्य और पेय क्षेत्र; परिकरन और रसम; धार्मिक आकर्षण; पूजा सामग्री, तथा हस्तशिल्प, वस्त्र, परिधान और अन्य उपभोक्ता वस्तुएं; स्वास्थ्य देखभाल और कल्याण सेवाएं; मोडिया, विज्ञान और मनोरंजन; नागरिक सेवाएं; दूरसंचार, मोबाइल, एआई-आधारित प्रौद्योगिकी, सीसीटीवी और अन्य। खंडेलवाल ने आगे बताया कि महाकुंभ का आर्थिक लाभ प्रयागराज तक ही सीमित नहीं है। (शेष पृष्ठ 9)

## संगम का जल सुरक्षित : योगी

बिस्वजीत बनर्जी/पीएनएस

लखनऊ/नई दिल्ली

केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड (सीपीसीबी) के इस दावे के बीच कि आगामी महाकुंभ में गंगा के पानी की वर्तमान स्थिति में फेकल बैक्टीरिया को उच्च मात्रा हो सकती है, उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने बुधवार को इसका जवाब देते हुए कहा कि प्रयागराज में संगम का पानी सान और अन्य अनुष्ठानों के लिए सुरक्षित है। केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड (सीपीसीबी) के इस दावे पर विवाद खड़ा हो गया है कि त्रिवेणी संगम पर गंगा का पानी, जहां चल रहे महाकुंभ के दौरान प्रतिदिन लाखों लोग पवित्र डुबकी लगा रहे हैं, फिलहाल सान के लिए अस्सुरक्षित है। केंद्रीय प्रदूषण



लखनऊ में उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ राज्य विधानसभा के बजट सत्र के दौरान विचार व्यक्त करते हुए। पीटीआई

नियंत्रण बोर्ड (सीपीसीबी) के आंकड़ों से राष्ट्रीय हरित अधिकरण को जानकारी मिली है कि महाकुंभ में संगम का पानी जैविक अक्सिजन मांग (बीओडी) की निर्धारित सीमा से अधिक है, जो जल की गुणवत्ता निर्धारित करने के (शेष पृष्ठ 9)

# भगदड़ की घटना के जिम्मेदार किसी को बक्शा नहीं जायेगा: मुख्यमंत्री

### विधानसभा कार्रवाई

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने बजट सत्र के दौरान बुधवार को सदन में समाजवादी पार्टी समेत विपक्षी दलों को खूब धोया। एक शेर के माध्यम से मुख्यमंत्री ने आईना दिखाते हुए कहा कि ‘बड़ा हसीन है इनकी जुबान का जादू, लगाकर के आग बहारां की बात करते हैं, जिन्होंने रात में चुन-चुन के बक्तियों को लूटा, वही नसीबों के मारों की बात करते हैं। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने विधानसभा में घोषणा की महाकुंभ में हुई भगदड़ की घटना के जिम्मेदार किसी को बक्शा नहीं जायेगा। उन्होंने कहा कि इस घटना की जांच के लिए न्यायिक आयोग का गठन किया जा चुका है। जांच में दोषी पाए गए किसी भी जिम्मेदार को किसी भी कीमत पर बक्शा नहीं जायेगा। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने समाजवादी पार्टी के सदस्य डा आर के वर्मा तथा संग्राम सिंह यादव व कांग्रेस की आराधना मिश्रा मोना द्वारा महाकुंभ में 29 जनवरी को मौनी अमावस्या में हुई भगदड़ की घटना पर लगाए गए आरोपों का जवाब दे रहे थे। जवाब में अपने एक घंटे से ज्यादा के भाषण में मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने महाकुंभ का विरोध विश्व के लोग पहले दिन से करते आ रहे हैं। उन्होंने कहा कि महाकुंभ को लेकर विपक्ष के लोगों के गैर जिम्मेदाराना बयान आज भी आ रहे हैं। महाकुंभ पर कांग्रेस के राष्ट्रीय अध्यक्ष मङ्गलकांतुन खरगो और लालू यादव के बाद टीएमसी की प्रमुख ममता बनर्जी ने महाकुंभ को मृत्यु भोज बता दिया। इसके अलावा सपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष अखिलेश यादव भी इसमें पीछे नहीं रहे। उन्होंने महाकुंभ के विस्मार और उसके बजट बढ़ाये जाने पर भी सवाल खड़ा किया था।

मुख्यमंत्री ने सदन में कहाकि जब हम चर्चा में भाग ले रहे हैं, तब 56.25 करोड़ से अधिक श्रद्धालु त्रिवेणी में आस्था की डुबकी लगा चुके हैं। उन्होंने विपक्षी दलों को घेरते हुए कहा कि जब सनातन धर्म, मां गंगा, भारत की आस्था, महाकुंभ के खिलाफ अनर्गल प्रताप और झूठा वीडियो दिखाते हैं तो यह 56 करोड़ लोगों के साथ ही भारत की सनातन आस्था के साथ खिलवाड़ है। सीएम ने शायरी सुनाने के बाद नेता प्रतिपक्ष पर तंज कसा. बोला कि यह ऊर्दू नहीं, हिंदी है। जब प्रदेश की स्थानीय बोलियों को सदन में महत्व मिला तो उन्होंने विरोध किया। हर अच्छे कार्य का विरोध करना समाजवादी संस्कार



सूचना

सूचना

में रवीन्द्र कुमार दुबे पुत्र स्व० विश्वनाथ दुबे निवासी 4/48, विराट खण्ड, गोमती नगर, लखनऊ है। मेरी पुत्री का नाम लक्षिता दुबे (Lucksitia Dubey) है, और वह Seth MR Jaipuria School Gomti Nagar, Lucknow में कक्षा 7 की छात्रा है। जिसका स्कूल के अभिलेखों में उट्टिवेश Lakshita Dubey दर्ज हो गया है।

हमारी पुत्री का सही नाम लक्षिता दुबे (Lucksitia Dubey) है और इसी नाम से समस्त शैक्षणिक अभिलेखों में लिखा पड़ा एवं समझा जाए एवं सही नाम लक्षिता दुबे (Lucksitia Dubey) ही दर्ज किया जाए।

सूचना

में रवीन्द्र कुमार दुबे पुत्र स्व० विश्वनाथ दुबे निवासी 4/48, विराट खण्ड, गोमती नगर, लखनऊ है। मेरे पुत्र का नाम दक्षेश दुबे (Dakshesh Dubey) है, और वह Seth MR Jaipuria School Gomti Nagar, Lucknow में कक्षा-9 का छात्र है। जिसका स्कूल के अभिलेखों में उट्टिवेश Dakshesh Dubay दर्ज हो गया है। हमारे पुत्र का सही नाम दक्षेश दुबे (Dakshesh Dubey) है और इसी नाम से समस्त शैक्षणिक अभिलेखों में लिखा पड़ा एवं समझा जाए एवं सही नाम दक्षेश दुबे (Dakshesh Dubey) ही दर्ज किया जाए।

## समाजवादी जिस थाली में खाते हैं, उसमें छेद करते हैं: योगी



### हमारी संवेदना भगदड़ के शिकार हुए परिवारजनों के साथ

लखनऊ। प्रतिपक्ष के सदस्य डॉ.आरके पटेल, संग्राम सिंह यादव, आराधना मिश्रा मोना का जवाब देते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि मुझे जिम्मेदारियों का अहसास है। 29 जनवरी के भगदड़ के शिकार श्रद्धालुओं और प्रयागराज कुम्भ के दौरान सनातनभद्र, अलीगढ़ या अन्य जगहों पर महान्नान में आने और वापस जाने के दौरान जो श्रद्धालु सड़क दुर्घटना के शिकार हुए हैं। हम उन्हें श्रद्धांजलि देते हैं। हमारी संवेदना परिवारजनों के प्रति है। सरकार उनके साथ खड़ी है और हसंसभव मदद करेगी। प्रश्न यह है कि इस पर राजनीति करना कितना उचित है। सीएम ने विधानसभा सदस्य मनोज पांडेय को धन्यवाद देते हुए कहा कि उन्होंने अफवाहों का उल्लेख किया। सीएम ने कहा कि काहिरा, नेपाल, झारखंड व देश की अन्य दुर्घटनाओं को महाकुम्भ व झूसी के साथ जोड़कर दुष्प्रचार करके अफवाह फैलाने का कार्य हो रहा हैए ऐसा करने वाले आखिर कौन लोग थे।

### महाकुम्भ पर दुष्प्रचार और झूठी अफवाह फैला रहा विपक्ष: सीएम

लखनऊ। विधानसभा बजट सत्र के दूसरे दिन मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने महाकुम्भ को लेकर विपक्ष के आरोपों पर करारा जवाब दिया। उन्होंने कहा कि विपक्ष निरंतर महाकुम्भ के आयोजन को लेकर दुष्प्रचार कर रहा है, जबकि यह आयोजन सनातन संस्कृति का गौरव है। सीएम योगी ने विपक्ष के बयानों को सदन में पढ़कर सुनाया और उन्हें कठघरे में खड़ा किया। सीएम योगी ने कहा कि उनकी सरकार महाकुम्भ को ऐतिहासिक बनाने के लिए कृतसंकल्प है। विपक्ष की आलोचनाओं को दरकिनार करते हुए उन्होंने साफ कहा कि यह आयोजन सनातन धर्म और भारतीय संस्कृति का गौरव है और इसे भव्य रूप से मनाने में कोई कोताही नहीं बरती जाएगी।

हैं। उन्होंने कहा कि हिंदी इस सदन की भाषा है। हिंदी को तो हटाय़ा नहीं, बल्कि सदस्यों को छूट दी गई है कि वे इन बोलियों में भोजपुरी, ब्रज, अवधी व बुंदेलखंडी की लिपि भी देवनागरी में। सभी कार्य संविधान द्वारा घोषित व्यवस्था के दायरे में हुआ है। इसका आपको स्वगत करना चाहिए और इस कार्य के साथ सकारात्मक भाव के साथ जुड़ना चाहिए। उन्होंने नेता प्रतिपक्ष को संबोधित करते हुए कहा कि आपके विरोध का मैं उपहास नहीं उड़ाता, क्योंकि आपकी आदत मुझे मालूम पर तंज कसा. बोला कि यह ऊर्दू नहीं, हिंदी है। जब प्रदेश की स्थानीय बोलियों को सदन में महत्व मिला तो उन्होंने विरोध किया। हर अच्छे कार्य का विरोध करना समाजवादी संस्कार

### विपक्ष की भाषा सभ्य समाज के अनुकूल नहीं: सीएम योगी

सीएम योगी ने कहा कि विपक्ष जिस भाषा का प्रयोग कर रहा हैए वह किसी भी सभ्य समाज को शोभा नहीं देती। उन्होंने समाजवादी पार्टी और अन्य विपक्षी दलों के नेताओं पर तीखा हमला करते हुए कहा कि ये लोग महाकुम्भ जैसे आयोजन की भन्यता पर सवाल उठाते हैं और समाज में भ्रम फैलाने का प्रयास करते हैं। उन्होंने कहा कि विपक्ष पहले दिन से ही महाकुम्भ का विरोध कर रहा है। अगर वे वास्तव में जनता के

# भाजपा जनता के भावनाओं का लाम उठा रही: अखिलेश



पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

**समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष एवं पूर्व मुख्यमंत्री अखिलेश यादव ने कहा है कि यह एक अति अशोभनीय एवं संवेदनशील मामला है कि महाकुंभ में नारी के मान-सम्मान की रक्षा करने में भाजपा सरकार विफल रही है। महाकुंभ में पुण्य कमाने आई स्त्री शक्ति के तस्वीरों के संरेआम बेचे जाने के समाचार पर श्रद्धालुओं में भारी आक्रोश है। नारी की गरिमा की सुरक्षा करना सरकार का कर्तव्य है, क्या सरकार इस ऑनलाइन चिक्री से जीएसटी कमाकर इस गोरखबंधे की हिस्सेदार नहीं बन रही है, उत्तर प्रदेश और राष्ट्रीय महिला आयोग तुरन्त संज्ञान लेकर सत्रिय हो और समस्त उत्तरदायी लोगों के खिलाफ सख्त कार्रवाई हो। अखिलेश यादव बुधवार को आचार्य नरेन्द्र देव की समाधि स्थल पर पुष्पांजलि के पश्चात**

समाजवादी पार्टी और अन्य विपक्षी दलों के नेताओं के बयानों का हवाला देते हुए कहा कि यह सनातन आस्था पर सीधा प्रहार है। उन्होंने कहाए प्सनातन धर्म भारत की आत्मा है और इसका सम्मान करना प्रत्येक नागरिक का कर्तव्य है। हमारी सरकार इस परंपरा को भन्यता देने के लिए कृतसंकल्प है। उन्होंने कहा कि सनातन धर्म की सुरक्षा ही विश्व मानवता की सुरक्षा की गारंटी है। प्रयागराज महाकुम्भ में हर जाति, मत और मजहब के लोग श्रद्धा के साथ पहुंचे हैं। सीएम योगी ने कहा कि विश्व महाकुम्भ ही नहीं, बल्कि अयोध्या में राम मंदिर निर्माण का भी विरोध करता रहा है। उन्होंने कहा कि जब सर्वोच्च न्यायालय ने सर्वसम्मति से राम जन्मभूमि पर फैसला दिया, तब भी समाजवादी पार्टी और कांग्रेस जैसे दलों ने इसका विरोध किया था। उन्होंने कहा कि अयोध्या में रामलला विराजमान हुए, तब भी यही लोग विरोध कर रहे थे। जब हमने प्रस्ताव दिया कि सभी विधायक अयोध्या दर्शन के लिए जाएं, तब समाजवादी पार्टी ने बॉकाआउट कर दिया।

### राजनीतिक स्वार्थ के लिए सनातन व भारत को बदनाम न कीजिए

लखनऊ। मुख्यमंत्री ने सदन में समाजवादी पार्टी समेत विपक्षी दलों से कहा कि आप भारत को क्यों बदनाम कर रहे हैं। मुझे अफसोस है कि आप भाजपा से लड़ते-लड़ते

## सपा ने मौनी अमावस्या के मौके पर हुई भगदड़ की घटना पर चर्चा कराए जाने की मांग की

लखनऊ। सपा के सदस्य डा आरके वर्मा तथा संग्राम सिंह यादव ने नियम 56 के तहत दी गयी नोटिस में महाकुंभ में मौनी अमावस्या के मौके पर हुई भगदड़ की घटना पर चर्चा कराए जाने की मांग की। सपा सदस्यों ने कहा कि सरकार भगदड़ में हुई मौतों का आंकड़ा छुपा रही है। महाकुंभ धार्मिक आयोजन न होकर सरकारी इवेंट हो गया है। भीड़ प्रबंधन को लेकर सरकार की कोई तैयारी नहीं थी जिसके चलत इतनी बड़ी घटना हो गयी। सरकार की व्यवस्था विशिष्ट और अतिविशिष्ट लोगों के सत्कार में लगी रही जिसके चलते आम श्रद्धालुओं को उनके हाल पर छोड़ दिया गया। सपा सदस्यों ने कहा कि बड़ी संख्या में अभी भी श्रद्धालु लापता है उनके परिजन उनकी तलाश में भटक रहे

### वीआईपी कल्चर की बात करने वाले मुंह में चांदी का चम्मच लेकर पैदा हुए

लखनऊ। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने विपक्ष द्वारा वीआईपी कल्चर को लेकर किए जा रहे दुष्प्रचार पर कड़ा प्रहार किया। उन्होंने कहा कि जो लोग जीवन भर वीआईपी सुविधाएं लेते आए हैं, वे ही प्रयागराज महाकुम्भ को लेकर वीआईपी कल्चर की बात कर रहे हैं। सीएम योगी ने कहा कि वो लोग वीआईपी कल्चर की बात करते हैं जो मुंह में चांदी का चम्मच लेकर पैदा हुए हैं। ये लोग कभी भी वीआईपी सुविधाओं से कंप्रोमाई नहीं किया। सीएम योगी ने कहा कि महाकुम्भ अगर वीआईपी कल्चर होता तो इतनी बड़ी संख्या में लोग कैसे स्नान कर पाते। उन्होंने कहा यदि कुम्भ वास्तव में केवल विशिष्ट व्यक्तियों के लिए होता तो क्या 56 करोड़ श्रद्धालु त्रिवेणी संगम में आस्था की डुबकी लगा पाते मुख्यमंत्री ने कहा कि समाजवादी पार्टी के कुछ नेताओं द्वारा अमृत स्नान पर सवाल उठाना केवल झूठ का प्रचार है। सभी प्रमुख 13 अखाड़ों के संतों ने विधिवत रूप से सभी निर्धारित स्नानों में भाग लिया और इसे पूरे विश्व ने देखा। यह दुर्भाग्यपूर्ण है कि कुछ राजनेता महाकुम्भ जैसे पवित्र आयोजन को राजनीतिक लाभ के लिए बदनाम करने की कोशिश कर रहे हैं।

सपा से लड़ने लगे। सीएम ने सपा अध्यक्ष अखिलेश यादव के चक्क्य ‘हमारा देश कभी विकसित भारत नहीं बन सकता’ को दुर्भाग्यपूर्ण बताते हुए अखबार में छपी यह खबर दिखाई। बोले कि एक राजनीतिक दल अपने देश के प्रति इतनी दुर्भावना रखता है। अब तो लोग भी कहने लगे कि राहुल गांधी की उपस्थिति देश और अखिलेश यादव की उपस्थिति उत्तर प्रदेश में भाजपा के जीत की गारंटी है। यह गारंटी उपचुनाव ने दे दी है। सीएम ने कहाकि महाकुम्भ पर राजनीति नहीं होनी चाहिए।

### शिवरात्रि तक ही चलेगा आयोजन, इससे आगे नहीं बढ़ सकते

लखनऊ। मुख्यमंत्री ने विपक्षी दलों से धार्मिक अपील की कि राजनीतिक स्वार्थ के लिए सनातन व भारत को बदनाम न कीजिए। शासन पर प्रश्न खड़ा कीजिए, लेकिन महाकुम्भ और आस्था पर नहीं। पहले आपने कहा कि संख्या बढ़ाचढ़ा कर कही जा रही है। उसे देखने स्वयं सपा मुखिया पहुंच गए कि वास्तव में भीड़ हो रही है कि नहीं। अब कह रहे कि भीड़ बहुत अधिक हो रही है लोगों को खान का मौका नहीं मिल रहा है। तिथि आगे बढ़ा दीजिए। यह इका दोहरा चरित्र है। पहले विरोध करते हैं फिर कहते हैं कि तिथि आगे बढ़ा दीजिए। यही बात अभी चच्चू (शिवपाल यादव) भी कह रहे थे, लेकिन तिथि हम नहीं तय करते।

### ‘चच्चू’ समय आने पर अपना रंग दिखाएंगे

लखनऊ। मुख्यमंत्री ने शिवपाल यादव की चुटकी लेते हुए धन्यवाद दिया कि आपने मिल्कीपुर में सहयोग किया। सीएम ने राहुल गांधी व अखिलेश यादव पर तंज कसते हुए कहा कि नाम का असर होता ही है। पप्पू और टप्पू में बहुत अंतर नहीं होता। चच्चू ने वैसे ही नाम नहीं रखा है। अभी चच्चू शांत हैं, लेकिन समय आने पर अपना रंग दिखावाेंगे।

### जिसे बता रहे थे मृत, वह खुद पहुंच गए

लखनऊ। सीएम ने अखबार की कटिंग दिखाते हुए प्रयागराज का एक किस्सा सुनाया। बोले कि जिन्हें आप मृत बता रहे थे भगदड़ में जिसे मृत मानाए वह तेरहवीं के दिन घर पहुंचा अखबार की हेडिंग जोरो रोड के वह खूंटी गुरु मौनी अमावस्या के बाद से लापता थे, जिस दिन उनका ब्रह्मभोज था, वह अचानक पहुंच गए। आयोजन निरस्त करना पड़ा। सपा सदस्यों को आड़े हाथ लेते हुए योगी ने कहा कि आप जैसे कुछ महापुरुष कैमरा लेकर खड़े होंगे। लोगों से बुलवाएंगे कि सरकार व्यवस्था नहीं कर पाई होगीए लेकिन वे खुद ही प्रकट हुए और बोले होंगे कि इन नमूनों पर विश्वास न कीजिए। यह झूठ के सौदागर हैं में अभी जीवित हूं।

### महाकुम्भ में कोई भूखे नहीं रह सकता

लखनऊ। मुख्यमंत्री ने कहाकि महाकुम्भ में कोई भूखे नहीं रह सकता है। गुरुद्वारेए मट.मंदिर में निशुल्क लंगर चलते हैं। वहां जाति,धंध, क्षेत्र, भाषा नहीं पूछी जाती, बल्कि लोग अतिथि मानकर भोजन कराते हैं। यह भारत है। सीएम ने कहा कि स्थानीय स्तर पर लोगों को थोड़ी,बहुत कठिनाई हो रही होगी, लेकिन वे आनंदित भी हो रहे हैं। सीएम ने तेलंगाना, उत्तर प्रदेश, गोरखपुर, प्रयागराज को उदाहरण दिया। बोले कि प्रयागराज में भगदड़ या सड़क दुर्घटना के संख्या लोगों के परिवार के साथ सरकार खड़ी है। इन सभी घटनाओं की जांच के लिए गठित जूडिसियल कमीशन काम कर रहा है। सन की आश्चर्य कथा चहुंगा कि प्रयागराज भगदड़ का गुनहगार कोई भी होगा, कहीं भी छिपा होगा, कितना भी बड़ा क्यों न होगा, वह बचेगा नहीं।

### विधान परिषद की कार्यवाही

## उच्च सदन में जमकर हंगामा, नेता प्रतिपक्ष लाल बिहारी यादव को मार्शलों ने किया बाहर

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

उत्तर प्रदेश के विधान परिषद में बुधवार को दूसरे दिन का सत्र हंगामे से भरा रहा है। विपक्षी दलों और सरकार के बीच तीखी नोकझोंक हुई। दरअसल महाकुंभ में हादसे के दौरान हुई मौत के मुद्दे पर सदन में हो रही चर्चा का समय बढ़ाए जाने की मांग पर विवाद संभंभ हुआ। सभापति के शांत कराने पर भी सपा सदस्य नहीं माने और वेल में आकर प्रदर्शन करने लगे। जिसके बाद सभापति के आदेश पर मार्शलों ने नेता प्रतिपक्ष लाल बहादुर यादव को जबरन उठाकर सदन से बाहर कर दिया। इसके साथ ही उन्हें पूरे दिन के लिए सदन की कार्यवाही से अलग कर दिया गया।

सपा के सर्वश्री लाल बिहारी यादव, राजेन्द्र चौधरी, डॉ. मान सिंह यादव, मुकुल यादव, आशुतोष सिन्हा, मो. जासमरि अंसारी, बलराम यादव, किरण पाल कश्यप एवं अन्य ने नियम-105 के तहत कार्य स्थगन प्रस्ताव के रूप में प्रयागराज महाकुंभ में हो रही शोर लापरवाही से घटित घटनाओं से लोगों में सरकार व पुलिस प्रशासन के प्रति भारी रोष एवं आक्रोश व्याप्त होने का मामला उठाया। सभापति कुंवर मानवेन्द्र सिंह ने महाकुंभ भगदड़ में मृतकों और घायलों की संख्या को लेकर उदाए गए सपा के मुद्दे पर बहस कराई। सूचना की ग्राहता पर किरण पाल कश्यप, डा. मान सिंह, मुकुल यादव एवं लाल बिहारी यादव ने अपने विचार व्यक्त किये। नेता सदन ने सदन को तथ्यों से अवगत कराया। सरकार के उत्तर से संतुष्ट न होने के कारण सपा के सभी सदस्य सरकार पर आक्रडों को छिपाने का आरोप लगाकर वेल में आकर विपक्षी विरोध प्रदर्शन करने लगे। इस दौरान नेता प्रतिपक्ष लाल बिहारी यादव सदन में चर्चा का समय बढ़ाने की लगातार मांग कर रहे थे। जब सभापति ने उनकी मांग नहीं मानी और उन्हें वापस अनेत स्थान पर बैठने के लिए कहा तो नेता प्रतिपक्ष भी वेल में आकर विधायकों के साथ बैठने लगे। सभापति ने इसे नियमावली का उल्लंघन माना और तत्काल मार्शलों

को आदेश दिया कि उन्हें उठाकर बाहर कर दिया जाए। इसके बाद मार्शलों ने जबरन नेता प्रतिपक्ष लाल बिहारी यादव को विधान परिषद से बाहर कर दिया। इसके बाद वेल में बैठे सभी विधायक भी बाहर आ गए। वहीं नियम-105 के तहत निर्दलीय समूह के राजबहादुर सिंह चंदेल एवं डॉ. आकाश अग्रवाल ने कोविड-19 के घोर आपदाकाल में वित्तविहीन शिक्षकों को कोई राहत पैकेज न दिए जाने के संबंध में सूचना दी। सूचना की ग्राहता पर डॉ. आकाश अग्रवाल एवं राजबहादुर सिंह चंदेल ने ही अपने विचार व्यक्त किए। श्रम एवं सेवायोजन मंत्री अनिल राजभर ने सदन को तथ्यों से अवगत कराया। सभापति कुंवर मानवेन्द्र सिंह ने सूचना पर कार्यस्थगन अवैक्यकार कर सरकार को आवश्यक कार्यवाही हेतु संदर्भित किया एवं कर्मचारियों को आवश्यक कार्यवाही हेतु संदर्भित किए जाने के निर्देश दिए। तत्पश्चात् सभापति ने सदन की कार्यवाही भोजनावकाश के लिए स्थगित कर दी। इससे पूर्व बुधवार को उच्च सदन में सभापति कुंवर मानवेन्द्र सिंह ने राम बाबू शास्त्री पूर्व सदस्य विधान परिषद के सदन पर शोकोद्गार व्यक्त किया।

## राज्यपाल के अभिभाषण पर चर्चा में सत्ता पक्ष ने गिनाई सरकार की उपलब्धियां

लखनऊ। विधान परिषद में भोजनावकाश के पश्चात सदन की बैठक अधिष्ठता डॉ. महेन्द्र कुमार सिंह के सभापतित्व में प्रारम्भ हुई। कार्यसूची की मर्दों को निपटारा गया। याचिकाओं को याचिका समिति को संदर्भित किया गया। तत्पश्चात् भाजपा के अश्विनी त्यागी एवं पवन कुमार सिंह ने राज्यपाल के अभिभाषण पर कृतज्ञतापूर्वक धन्यवाद प्रकट करते हुए कहा कि हमारी सरकार में बिजली आपूर्ति, शहरी क्षेत्रों में 24 घण्टे तथा ग्रामीण क्षेत्रों में 22 घण्टे का प्राप्त हो रही है। सड़क की कनेक्टिविटी को बढ़ाया गया है। उत्तर प्रदेश एक्सप्रेसवे प्रदेश

बन गया है। स्वच्छ भारत मिशन के उद्देश्य को पूर्ण करते हुये हमारी सरकार भारत सरकार द्वारा चलाई जा रही योजनाओं में प्रथम स्थान पर है। हमारी सरकार नव्य, भव्य एवं दिल्व महाकुंभ को संपन्न करने में सफल हुई है। संगम नगरी में देश-विदेश से आने वाले श्रद्धालुओं की सुरक्षा व्यवस्था और उनकी संतुष्टता के लिये अत्यधिक सुरक्षाकर्मियों को लगाया गया है। प्रदेश के चौमुखी विकास में युवाओं, किसानों, छात्र-छात्राओं को रोजगार परक शिक्षा देने का भी कार्य किया है। पर्यटन के क्षेत्र में आज देश-विदेश से पर्यटकों की संख्या में भारी वृद्धि हो रही है।

## महाकुंभ की परम्परा, अनुष्ठान और महत्ता पर गोरखपुर में होगी अंतरराष्ट्रीय संगोष्ठी

लखनऊ./ गोरखपुर। दुनिया के सबसे बड़े आध्यात्मिक और सांस्कृतिक आयोजन प्रयागराज महाकुंभ की परम्परा, अनुष्ठान और महत्ता पर गोरखपुर में अंतरराष्ट्रीय संगोष्ठी होने जा रही है। महाराणा प्रताप महाविद्यालय, जंगल धूसडू के कला संकाय के तत्वावधान में में 22 और 23 फरवरी को होने वाली दो दिवसीय अंतरराष्ट्रीय संगोष्ठी के उद्घाटन संर में मुख्य अतिथि के रूप में सुपरिचित संत, आध्यात्मिक विचारक एवं सिद्धपीठ श्रीहनुमन्निवास धाम अयोध्या के महंत आचार्य

मिथिलेशानंदिनी शरण उपस्थित रहेंगे। जबकि समारोप सत्र के मुख्य अतिथि अपोलो मल्टीस्पेशलिटी हॉस्पिटल कोलकाता के वरिष्ठ कार्डियथोरॉसिक एवं वैस्कुलर सर्जन डॉ. भवातोष विश्वास होंगे मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने शुभकामना संदेश भेजकर महाकुंभ पर अंतरराष्ट्रीय संगोष्ठी के आयोजन को अभिनंदनीय बताया है। मुख्यमंत्री ने अपने संदेश में कहा है कि प्रयागराज के पवित्र संगम तट पर आयोजित हो रहा महाकुंभ विश्व का विशालतम आध्यात्मिक एवं सांस्कृतिक समामण है।

<b>HDFC BANK</b> We understand your world	<b>विशेष परिचालन विभाग: एचबीएससी बैंक लिमिटेड.</b> दिल्ली तल एक्सपीरियो बिज़िनेस, क्विफ्टि खंड, गोमती नगर, लखनऊ, उत्तर प्रदेश-226010.
<b>परिशिष्ट I-VA</b> (नियम 8(6) के परंतुबु देखो) (अवल संसति की किंसी डुबु किंसी सुचना)	
प्रतिभूतिहित (प्रवर्तन) नियम 2002 के नियम 8(6) के परनुक्त के साथ प्रतिब वित्तीय अस्तित्व का प्रतिभूतिकरण और परनुक्तन तथा प्रतिभूति हित का प्रवर्तन अभिनियम, 2002 के अंतन, अवल संसति की किंसी डुबु किंसी सुचना	
आम जनता को और विश्व रूप से कर्जदार(रों) और गारंटर(रों) को यह नोटिदा दिया जाता है कि नीचे बर्णित अवल समर्पित जो प्रतिभूत लेनदार के साथ संभव/अभारित है, का संशोकीक कक्षा एचबीएससी बैंक लिमिटेड के प्राधिकृत अधिकारी द्वारा लिख दिया गया है, के कर्जदार (I) मेसर्स <b>आईएफएचडीसी कृषक सेवा केन इन्के प्रोप्राइटर श्री अरुण कुमार सिंह (उपारखती) के माध्यम से, (II) श्री अरुण कुमार सिंह पुत्र श्री राम लाल सिंह (गारंटर एवं संयोजक) एवं (III) श्रीमती अंजना सिंह श्री श्री अरुण कुमार सिंह (गारंटर) से</b> एचबीएससी बैंक लिमिटेड प्रतिभूत लेनदार की कबजा राशि रु. 10,11,432/- (द. दस लाख चारह हजार चार सौ बत्तीस मात्र) दिनांक 04.11.2019 तक और साथ में मन्थिय का ब्याज एवं लागू प्रभार इत्यादि की वसूली हेतु 'आव है, बैसा है और जो कुछ भी है' के आधार पर दिनांक <b>16.04.2025</b> को बैसा जाएगा। आरक्षित मूल्य रु. 22,73,500/- और नया धरोहर राशि रु.2,27,350/- होगे।	
पुराना गाटा सं. 286 और नया गाटा सं. 539 की भूमि का नोट, जिसका शेक्लनर 0.066 हेक्टेयर, ग्राम शाहपुर टोडा परमान-ओरार, तहसील-एरनगन, जिला-उन्नाव, उत्तर प्रदेश में स्थित	
बैंक के वित्नुन निगमों और नती के लिए, कृपया एचबीएससी बैंक लिमिटेड, मुखियत ऋणदाता की वेबसाट <a href="https://www.hdfcbank.com/personal/resources/important-ndices">https://www.hdfcbank.com/personal/resources/important-ndices</a> में दिए गए लिंक को देखें।	
<b>दिनांक: 20.02.2025, स्थान: लखनऊ</b>	प्राधिकृत अधिकारी, एचबीएससी बैंक लिमिटेड



माध्यम है। जो व्यक्ति किसी अन्य माध्यम से उचित और कानूनी तरीके से रिस्कल या बिना रिस्कल के माध्यम से प्रदेश के बाहर देश-विदेश में कार्य करने के लिये जा रहे हैं और वहां से

### महाकुंभ के बारे में भ्रामक पोस्ट करने वाले 101 एकाउंट के खिलाफ कार्रवाई

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

**सोशल मीडिया पर महाकुंभ, प्रयागराज से संबंधित भ्रामक पोस्ट करने वालों से निपटने के लिए डीजीपी प्रशांत कुमार के निर्देश पर तैयार किया गई थी। जिसमें उत्तर प्रदेश पुलिस एवं एक्सपर्ट एजेन्सी द्वारा मिलकर सोशल मीडिया पर महाकुम्भ से सम्बन्धित भ्रामक पोस्ट करने, अफवाह फैलाने वालों एवं साइबर अपराध के प्रति निरन्तर साइबर पेट्रोलिंग की जा रही थी। इसी क्रम में सोशल मीडिया मॉनिटरिंग के दौरान**

हो जाने के कारण हुए सड़क हादसे से सम्बन्धित है, जिसका खण्डन भी कुम्भ मेला एवं उत्तर प्रदेश पुलिस के सोशल मीडिया अकाउंट से किया गया है।

उल्लेखनीय है कि महाकुम्भ के फ़ोटो से अभी तक भ्रामक वीडियो/. फ़ोटो सोशल मीडिया के विभिन्न प्लेटफ़ॉर्म पर पोस्ट करके अफवाह फैलाने वाले 10 प्रकरणां का संज्ञान लेकर कुल 101 विभिन्न सोशल मीडिया अकाउंट के विरुद्ध कुम्भ मेला पुलिस द्वारा अभियोग पंजीकृत करके आवश्यक विधिक कार्रवाई की जा रही है।



# शपथ ग्रहण की कमान 25 हजार सुरक्षाकर्मी संभालेंगे

कमांडो, त्वरित प्रतिक्रिया दल, पीसीआर वैन, एसडब्ल्यूएटी टीम को रणनीतिक स्थानों पर तैनात किया जाएगा

ऊंची इमारतों पर मुस्तैद रहेंगे स्नाइपर

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

रामलीला मैदान में बृहस्पतिवार को नए मुख्यमंत्री के शपथ ग्रहण समारोह के लिए शहर के मध्य, उत्तर और नई दिल्ली क्षेत्रों में 25,000 से अधिक सुरक्षाकर्मी तैनात किए जाएंगे। इस समारोह के राष्ट्रीय राजधानी के मध्य स्थित विशाल मैदान में होगा। इसमें भारतीय जनता पार्टी शासित राज्यों के मुख्यमंत्रियों सहित भाजपा के शीर्ष नेताओं के शामिल होने की संभावना है। इसके मद्देनजर दिल्ली पुलिस ने सुरक्षा के चाक चौबंद इंतजाम किए हैं। रामलीला मैदान के आसपास 25,000 से अधिक पुलिसकर्मी और अर्धसैनिक बलों की 15 से अधिक कंपनियों कड़ी निगरानी रखेंगी। पुलिस ने दावा किया कि कानून व्यवस्था बनाए रखने के लिए मजबूत सुरक्षा व्यवस्था की जाएगी। विशेष पुलिस आयुक्त (कानून व्यवस्था) रवींद्र यादव ने बताया कि रामलीला मैदान और उसके आसपास अर्धसैनिक बलों के साथ 5,000 से अधिक पुलिसकर्मी तैनात किए जाएंगे। हमने 2,500 से अधिक रणनीतिक बिंदुओं की पहचान की है, जहां भारी तैनाती सुनिश्चित की जाएगी। पिछले दो दिन से इस आयोजन की तैयारी कर रही है।



शपथग्रहण के लिए रामलीला मैदान सजकर तैयार। फोटो: रंजन डिमरी

मोहल्ले पर नजर रखी जाएगी। पुलिस के यातायात परामर्श के अनुसार, यातायात को सुभाष पार्क टी-पॉइंट, राजघाट, दिल्ली गेट, आईटीओ, अजमेरी गेट, रणजीत सिंह फ्लाईओवर, डीडीयू मार्ग लाल बत्ती और झंडेवाला के गोल चक्कर से परिवर्तित किया जाएगा। बृहस्पतिवार को सुबह सात बजे से शाम चार बजे तक बहादुर शाह जफर मार्ग (आईटीओ से दिल्ली गेट), जेएलएन मार्ग (दिल्ली गेट से गुरु नानक चौक), अरुणा आसिफ अली रोड, मिंटो रोड, कमला मार्केट से हमदर्द चौक, रणजीत सिंह फ्लाईओवर से तुर्कमान गेट और अजमेरी गेट से कमला मार्केट और आसपास के रणनीतिक स्थानों पर तैनात किया जाएगा, जबकि स्नाइपर पास की ऊंची इमारतों पर तैनात किए जाएंगे। इसके अलावा चेहरे की पहचान करने वाले एनडीएम (एआई) आधारित सीसीटीवी कैमरों के जरिए हर गली-

## कई अहम बदलावों का गवाह रहा है रामलीला मैदान

यहां उठी झाड़ू की आंधी ने दिल्ली की सियासी तस्वीर बदल दी थी, अब, कमल खिलने जा रहा है

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

रामलीला मैदान में 19वीं शताब्दी से ही रामलीला का आयोजन होता आ रहा है। यह मैदान केवल रामलीला के आयोजन के काम ही नहीं आता है बल्कि देश के इतिहास के कुछ बड़े बदलावों का भी गवाह रहा है। इसलिए ये मैदान सिर्फ रामलीला के एक उत्सव स्थल से अधिक महत्व रखता है। कई मौकों पर दुनिया भर से आने वाले बड़े विदेशी नेताओं का स्वागत भी यहां धूमधाम से किया गया है। जिनमें ब्रिटेन की



महारानी एलिजाबेथ द्वितीय, अमेरिका के राष्ट्रपति ड्वाइट आइजनाहावर और सोवियत संघ के निकिता ख्रुश्चेव भी शामिल हैं। रामलीला मैदान सिर्फ एक मैदान नहीं, बल्कि भारतीय राजनीति और



नैयारियों का जायजा लेने पहुंचे प्रदेश अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा व अन्य।

सामाजिक आंदोलनों का ऐतिहासिक केंद्र रहा है। चाहे लोकतंत्र की रक्षा की बात हो, भ्रष्टाचार के खिलाफ आवाज उठाने की बात हो या सांस्कृतिक आयोजन, यह मैदान हमेशा महत्वपूर्ण घटनाओं का साक्षी रहा है। इसके अलावा देश की राजनीति ने भी यहां कई बार करवट ली है। आपातकाल के ठीक पहले जयप्रकाश नारायण ने रामलीला मैदान में ही एक विशाल रैली की थी। अरसी के दशक में राजीव गांधी सरकार के खिलाफ बोफोर्स घोटाले को लेकर कई विरोध प्रदर्शन इसी रामलीला मैदान पर हुए। पूर्व प्रधानमंत्री वीपी सिंह ने इसी मैदान से रैलियां आयोजित कर भ्रष्टाचार के खिलाफ आवाज बुलंद की। अयोध्या में आज जो भव्य

## दिल्ली की प्रगति का नया अध्याय शुरू होने जा रहा



माजपा ने शपथ ग्रहण समारोह को लेकर जारी किया पोस्टर

## विकसित दिल्ली शपथ समारोह

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

नए मुख्यमंत्री के शपथ ग्रहण समारोह के लिए रामलीला मैदान सज कर तैयार हो गया है। इस समारोह में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, केंद्रीय मंत्रियों के अलावा राजग शासित राज्यों के मुख्यमंत्री समेत कई वीवीआईपी मेहमान शामिल होंगे। इससे पहले दिल्ली बीजेपी ने एक्स पर एक पोस्टर जारी किया है। जिसपर लिखा है कि 'दिल्ली की प्रगति का नया अध्याय शुरू होने जा रहा है' विकसित दिल्ली शपथ समारोह के साथ ही हम सभी मिलकर दिल्ली में विकास की नई ऊंचाइयों की ओर अग्रसर होंगे। आइए रामलीला मैदान, और इस ऐतिहासिक पल के साक्षी बनें। बृहस्पतिवार को रामलीला मैदान में नए मुख्यमंत्री का शपथ ग्रहण समारोह सुबह 10 बजे से शुरू होगा। इसमें मुख्यमंत्री के साथ मंत्रिमंडल के अन्य छह सदस्य शपथ लेंगे। भाजपा अपने सभी शपथ ग्रहण समारोह का भव्य आयोजन करती है, लेकिन पार्टी दिल्ली के शपथ ग्रहण समारोह को बाकी समारोहों से अलग बनाने की योजना है। क्योंकि 27 साल के लंबे इंतजार के बाद पार्टी को राष्ट्रीय राजधानी में प्रचंड जीत मिली है। हाल ही में संपन्न हुए विधानसभा चुनाव में आम आदमी पार्टी को हराकर भाजपा ने सत्ता में वापसी की है। विधानसभा चुनाव के आठ फरवरी को आए नतीजों में भाजपा को 48 सीटों पर जीत मिली। वहीं पिछले चुनाव में 62 सीटें जीतने वाली आम आदमी पार्टी को 22 सीटों पर सिमट गई। कांग्रेस लगातार तीसरी बार अपना खाता नहीं खोल पाई।

## महिला सशक्तिकरण के लिए काम करते हैं पीएम: हर्ष

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

विधानसभा चुनाव के नतीजे घोषित होने के 11 दिन बाद यानी बुधवार को दिल्ली को नया मुख्यमंत्री मिल गया। सभी 48 नवनिर्वाचित भाजपा विधायकों की बैठक में रेखा गुप्ता को सर्वसम्मति से मुख्यमंत्री चुना गया। यह दूसरा मौका है जब दिल्ली को लगातार दूसरी बार महिला सीएम मिली है। रेखा राष्ट्रीय राजधानी में आम आदमी पार्टी की आतिथी की जगह मुख्यमंत्री की कुर्सी पर बैठने जा रही हैं। दिलचस्प संयोग यह है कि आतिथी भी पहली बार विधायक होते हुए सीएम बनीं थीं और रेखा भी पहली बार विधानसभा में पहुंची हैं।



वहीं रेखा गुप्ता और आम आदमी पार्टी के राष्ट्रीय संयोज अरविंद केजरीवाल भी एक जैसी बातें हैं जिसकी खूब चर्चा हो रही है। केजरीवाल की तरह रेखा का जन्म भी हरियाणा के जौंद में हुआ है। वहीं, अरविंद हरियाणा के हिसार के रहने वाले हैं। रेखा पिता सरकारी नौकरी में थे। दिल्ली में उनका तबादला होने के

बाद उनका परिवार यहीं बस गया। इसके अलावा दोनों में एक और समानता है दोनों ही वैश्य समाज से हैं। आम संयोजक अक्षर खुद को मंचों से बनिया का बेटा कहकर संबोधित करते रहें हैं। अब भाजपा ने बनिया को बेटों को दिल्ली की सत्ता चलाने का मौका दिया है। रेखा गुप्ता तीसरी बार पार्षद बनी थीं। पहली बार वह वर्ष 2007 में दूसरी बार 2012 में और वर्ष 2022 में तीसरी बार पार्षद बनीं थीं। 2012 से 2017 तक वह निगम की स्थायी समिति की सदस्य रहें वे निगम की बाल कल्याण समिति की अध्यक्ष भी रह चुकी हैं। वर्ष 2023 में उन्होंने महापौर का चुनाव लड़ा, लेकिन हार गई थीं।

## रामवीर सिंह बिधुड़ी ने रेखा गुप्ता दी बधाई

दक्षिण दिल्ली से भाजपा सांसद रामवीर सिंह बिधुड़ी ने रेखा गुप्ता को भाजपा विधायक दल का नेता चुने जाने पर बधाई दी है। उन्होंने शुभकामनाएं देते हुए कहा है कि वह दिल्ली की सर्वश्रेष्ठ मुख्यमंत्री साबित होंगी। बिधुड़ी ने भाजपा शीर्ष नेतृत्व के प्रति आभार व्यक्त करते हुए कहा है कि महिला सशक्तिकरण के लिए पार्टी हमेशा ही अग्रणी रही है और उसका यह एक और उदाहरण है। दिल्ली प्रधानमंत्री के सपनों की विकसित और खुशहाल राजधानी बनेगी।

## जनता से किए सारे वादे वे पूरे करेंगी : केजरीवाल

आम आदमी पार्टी के संयोजक अरविंद केजरीवाल ने मुख्यमंत्री बनने पर रेखा गुप्ता को बहुत बधाई है। साथ ही कहा कि वह उम्मीद करते हैं कि दिल्ली की जनता से किए गए सारे वादे वे पूरे करेंगी।

## विकास के लिए आप का सहयोग मिलेगा : आतिथी

आतिथी ने सीएम बनने रेखा को बधाई। साथ ही कहा कि यह खुशी की बात है कि दिल्ली का नेतृत्व एक महिला करेंगी। उन्हें उम्मीद है कि लोगों से किए गए वादे पूरे होंगे। विकास के लिए आम आदमी पार्टी का पूरा सहयोग मिलेगा।

## घर में लगी आग, बालकनी से कूदकर बचाई जान

वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल, दमकल की तीन गाड़ियों ने बुझाई आग

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

नांगलौई में जनता मार्केट इलाके के एक मकान में लगी आग से बचने के लिए छह लोग उसकी दूसरी मंजिल से कूद गए। दिल्ली अग्निशमन सेवा (डीएफएस) के एक अधिकारी ने बुधवार को यह जानकारी दी। डीएफएस ने एक बयान में बताया कि पहली और दूसरी मंजिल पर फेरलू सामान में सोमवार रात नौ बजकर 45 मिनट पर आग लग गई, जिसके बाद दमकलकर्मियों ने तुरंत कार्रवाई की। दमकल अधिकारियों के अनुसार, ज्वाला पुरी क्षेत्र के अंतर्गत वाई-655, मोबाइल मार्केट, जनता मार्केट से रात नौ बजकर 45 मिनट पर आग लगने की सूचना मिली। बयान में कहा गया है कि दमकल को

तीन गाड़ियों को घटनास्थल पर भेजा गया और रात 11 बजे तक आग पर काबू पा लिया गया। हालांकि, दमकलकर्मियों के पहुंचने से पहले दूसरी मंजिल पर फंसे छह निवासियों के पास अपनी जान बचाने के लिए कूदने के अलावा कोई विकल्प नहीं था। घायलों की पहचान प्रंजल (19), प्रीति (40), पंकज (40), पवन (18), वैभव (13) और श्वेता (20) के रूप में हुई है। सभी को पुनर्जालि अस्पताल में भर्ती कराया गया है। घटना का एक वीडियो सोशल मीडिया पर प्रसारित हो रहा है, जिसमें इमारत की पहली मंजिल पर भीषण आग लगी हुई नजर आ रही है और लोग बचने के लिए बालकनी से कूदते दिख रहे हैं। एक प्रत्यक्षदर्शी ने बताया कि आग रात करीब साढ़े नौ बजे लगी, जब कई लोगों ने इमारत से धुआं निकलता देखा तो पुलिस और दमकल विभाग को तुरंत सूचना दी गई। देखते देखते आग की लपटें तेजी से फैलती गईं और दो अलग-अलग परिवारों के सदस्य दूसरी मंजिल पर फंस गए।

## नाबालिग से दुष्कर्म के दोषी को कोर्ट ने सुनाई 14 साल की सजा

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

एक अदालत ने 2018 में 14 वर्षीय लड़की के साथ बलात्कार करने के एक आरोपी को दोषी ठहराते हुए 14 साल के सश्रम कारावास की सजा सुनाई है। घटना के बाद पीड़िता गर्भवती हो गई थी। अदालत ने गरीबी तथा कोई पूर्व अपराध रिकॉर्ड नहीं होने की बात पर एक कोर्ट की दलील खारिज कर दी। अतिरिक्त सत्र न्यायाधीश राजेश कुमार ने भारतीय दंड संहिता (आईपीसी) और यौन अपराधों से बचने का संरक्षण (पॉक्सो) अधिनियम के तहत दोषी ठहराए गए 40 वर्षीय व्यक्ति के

खिलाफ सजा पर दलीलें सुनीं। विशेष लोक अभियोजक निम्मी सिसोदिया ने दोषी के लिए अधिकतम सजा का अनुरोध करते हुए कहा कि जघन्य अपराध के कारण पीड़िता ने बच्चे को जन्म दिया। उन्होंने कहा कि फॉरेंसिक रिपोर्ट ने दोषी को बच्चे का जैविक पिता साबित कर दिया है। अदालत ने 28 जनवरी को अपने फैसले में कहा, रिकॉर्ड पर पेश की गई सामग्री से पता चलता है कि वासना दोषी पर इतनी हावी हो गई कि उसने नाबालिग लड़की से बलात्कार किया। अदालत ने दोषी को बलात्कार के लिए 14 साल की सजा और अन्य में दो साल की सजा सुनाई।

## अपराधी का झुलसा हुआ शव मिला

नई दिल्ली। दक्षिण दिल्ली के सैनिक फार्म इलाके में लाडो सराय रमशान के निकट एक अपराधी का झुलसा हुआ शव मिला, जिसके बाद पुलिस ने जांच शुरू कर दी। दोपहर के समय महरोली थाने को सूचना मिली कि रमशान के निकट एक झुलसा हुआ शव पड़ा है, जिसके बाद एक टीम घटनास्थल पर पहुंची। पुलिस के एक अधिकारी ने कहा, झुलसा हुआ शव 40 वर्षीय सुभाष का है, जो साकेत थाना क्षेत्र का एक अपराधी था। उन्होंने कहा कि मौत के कारण और घटना से संबंधित परिस्थितियों की जांच की जा रही है, फॉरेंसिक टीमों और पुलिस आसपास के इलाकों से सीसीटीवी फुटेज की पड़ताल कर रही है।

## जामिया के छात्रों का जंतर-मंतर पर प्रदर्शन

नई दिल्ली। जामिया मिलिया इस्लामिया के छात्रों ने परिसर में किए गए प्रदर्शनों में भाग लेने के लिए 17 छात्रों के निलंबन के खिलाफ बुधवार को जंतर-मंतर पर प्रदर्शन किया। वामपंथी छात्र संगठनों - ऑल इंडिया स्टूडेंट्स एसोसिएशन (आइसा), स्टूडेंट्स फेडरेशन ऑफ इंडिया (एसएफआई), ऑल इंडिया डेमोक्रेटिक स्टूडेंट्स ऑर्गनाइजेशन (एआईडीएसओ) और अन्य ने जंतर-मंतर पर विरोध प्रदर्शन में हिस्सा लिया। छात्रों ने 17 छात्रों के निलंबन को रद्द करने और प्रदर्शनों में भाग लेने के लिए उन पर कोई अनुशासनात्मक कार्रवाई नहीं करने की मांग की। जामिया मिलिया प्रशासन की ओर से कोई प्रतिक्रिया नहीं मिली।

## मनीष सिसोदिया ने कानून व्यवस्था पर उठाये सवाल

नई दिल्ली। तिलकनगर इलाके में सात साल की एक मासूम बच्ची के साथ हुई दरिंदगी को लेकर आम आदमी पार्टी ने भाजपा और केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह पर तीखा हमला किया। पूर्व उपमुख्यमंत्री मनीष सिसोदिया ने कहा कि भाजपा के राज में दिल्ली की कानून व्यवस्था बुरे से बुरतर हो गई है। तिलकनगर इलाके में एक मासूम बच्ची के साथ हुई रेप की घटना ने बदहाल कानून व्यवस्था की पोल खोल दी है। अपराधियों में कानून व्यवस्था का कोई डर नहीं है। उन्होंने कहा कि अब चुनाव खत्म हो चुका है। अब अरविंद केजरीवाल को गाली देने से काम नहीं चलेगा, बल्कि भाजपा कुछ काम करके दिखाना होगा। हमारी मांग है कि भाजपा कुछ ऐसा करे, जिससे बलात्कारियों और अपराधियों में पुलिस का खौफ पैदा हो। तिलक नगर से आम विधायक जरनैल सिंह ने बुधवार को पार्टी मुख्यालय पर संयुक्त प्रेस वार्ता की। इस दौरान मनीष सिसोदिया ने कहा कि तिलक नगर से एक बहुत ही दिल दहला देने वाली खबर सामने आ रही है।

## संक्षिप्त समाचार

'विभाजन और मानवीय रिश्तों के हनन की दास्तान' नई दिल्ली। दिल्ली विश्वविद्यालय के स्वतंत्रता एवं विभाजन अध्ययन केंद्र द्वारा दयाल सिंह कॉलेज के पंजाबी विभाग के सहयोग से 'भारत का विभाजन और मानवीय रिश्तों के हनन की दास्तान' विषय पर एक दिवसीय राष्ट्रीय संगोष्ठी का आयोजन किया गया। इस संगोष्ठी में शिक्षाविदों और 200 से अधिक प्रतिभागियों ने भाग लिया। संगोष्ठी के शुरू में दयाल सिंह कॉलेज के प्राचार्य प्रो. वीके पालीवाल ने सभी अतिथियों का स्वागत किया और अध्ययन केंद्र के निदेशक प्रो. रविंद्र कुमार ने संगोष्ठी के उद्घाटन सत्र को संबोधित किया। प्रो. अमृत बसरा ने स्वतंत्रता और विभाजन अध्ययन केंद्र में अनुसंधान केंद्र की विशिष्टता के बारे में बात की, जो चौथे वर्ष के स्नातक अध्ययन के छात्रों को उनके शोध कार्य के दौरान सुविधा प्रदान करता है। स्वतंत्रता और विभाजन अध्ययन केंद्र की संयुक्त निदेशक प्रो. ज्योति त्रेहन शर्मा ने प्रतिष्ठित शिक्षाविदों और प्रतिभागियों को धन्यवाद प्रस्ताव के साथ संगोष्ठी का समापन किया।

## डीयू एलुमना ने जीता हॉकी टूर्नामेंट का खिताब



नई दिल्ली। दिल्ली यूनिवर्सिटी एलुमना ने इंदिया गाँधी इंस्टीट्यूट ऑफ फिजिकल एजुकेशन एंड स्पोर्ट्स साइंसेस के 2-1 से पराजित कर 11वें पालीवाल ने सभी अतिथियों का स्वागत किया और अध्ययन केंद्र के निदेशक प्रो. रविंद्र कुमार ने स्वतंत्रता और विभाजन अध्ययन केंद्र में अनुसंधान केंद्र की विशिष्टता के बारे में बात की, जो चौथे वर्ष के स्नातक अध्ययन के छात्रों को उनके शोध कार्य के दौरान सुविधा प्रदान करता है। स्वतंत्रता और विभाजन अध्ययन केंद्र की संयुक्त निदेशक प्रो. ज्योति त्रेहन शर्मा ने प्रतिष्ठित शिक्षाविदों और प्रतिभागियों को धन्यवाद प्रस्ताव के साथ संगोष्ठी का समापन किया।

## पुलिस ने स्कूली छात्रों को दिया सड़क सुरक्षा का संदेश

नरेला में वॉकथॉन का किया आयोजन

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

बच्चों व युवाओं में सड़क सुरक्षा जागरूकता को बढ़ावा देने के मकसद से दिल्ली पुलिस ने नरेला के कस्तूरी राम इंटरनेशनल स्कूल के सहयोग से एक वॉकथॉन आयोजित किया गया था। इसमें लगभग 100 छात्रों ने भाग लिया, जिन्होंने नरेला बवना रोड के सर्विस रोड पर लगभग 2 किलोमीटर की दूरी तय की। वॉकथॉन के पीछे का मुख्य उद्देश्य केंच दम यंत्र नशन था, जिसका उद्देश्य छात्रों को सड़क सुरक्षा प्रोटोकॉल के बारे में शिक्षित करना था जो यात्रियों और पैदल यात्रियों दोनों के लिए आवश्यक हैं। वॉकथॉन की शुरुआत में उत्तरी रेंज की डीसीपी ट्रेफिक, संध्या स्वामी ने छात्रों को सड़क दुर्घटनाओं को कम करने के लिए



यातायात नियमों का पालन करने के महत्व के बारे में बताया। उन्होंने विशेष रूप से स्टैंड बाइकिंग और अन्य खतरनाक व्यवहारों के खतरों के बारे में चेतावनी दी, जो अक्सर

सामाजिक दबाव और सोशल मीडिया पर लोकप्रिय होने के लिए की जाती है। लेकिन उन्होंने इससे बचने की सलाह दी। उनका संदेश छात्रों के साथ गहराई से प्रतिध्वनित हुआ, जिसमें सड़क पर लापरवाह व्यवहार के परिणामों पर जोर दिया गया। छात्रों को उत्तर पश्चिम और बाहरी उत्तर जिले के एसीपी ट्रेफिक, धीरज नारांग द्वारा प्रशासित एक शपथ में भाग लेने के लिए कहा गया था। इस प्रक्रिया ने उन्हें सभी यातायात नियमों का पालन करने और अपने परिवार और दोस्तों के बीच सड़क सुरक्षा की वकालत करने के लिए प्रतिबद्ध किया। प्रतिभागियों को और अधिक शामिल करने के लिए, ट्रेफिक इंस्पेक्टर कुलदीप ने जानकारीपूर्ण पैम्फलेट, सड़क सुरक्षा संदेशों वाले टी-शर्ट और टोपी वितरित कीं। इन सामग्रियों ने कार्यक्रम के उद्देश्यों को और मजबूत किया और छात्रों को वॉकथॉन के दौरान सखीए गए एगों को याद रखने के लिए प्रेरित किया।

## एसएचओ पर प्राथमिकी के आदेश पर लगी रोक

नई दिल्ली। दिल्ली की एक अदालत ने 2020 के सांप्रदायिक दंगों के दौरान एक व्यक्ति पर हमला करने और उसे राष्ट्रगान गाने के लिए मजबूर करने के आरोप में दिल्ली पुलिस के एक अधिकारी के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज करने के आदेश पर रोक लगा दी है। न्यायिक अदालत ने ज्योति नगर पुलिस थाने के तत्कालीन प्रभारी सलेंद्र तोमर के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज करने के आदेश को रद्द किया। अतिरिक्त सत्र न्यायाधीश समीर बाजपेई, न्यायिक अदालत के इस फैसले के खिलाफ तोमर की पुनरीक्षण याचिका पर सुनवाई कर रहे थे। अदालत ने रिकॉर्ड देखने और (एसएचओ के) वकील की दलीलें सुनने के बाद अदालत का मानना है कि आदेश के क्रियान्वयन पर रोक नहीं लगाई जाती है तो मौजूदा याचिका का पूरा उद्देश्य ही विफल हो जाएगा।

# पीसी-पीएनडीटी अधिनियम लागू करने को लेकर डीएम ने ली बैठक

संवाददाता। अंबेडकर नगर

जिलाधिकारी अविनाश सिंह की अध्यक्षता में कलेक्ट्रेट सभागार में अध्यक्षता में पीसी-पीएनडीटी अधिनियम को कड़ाई से पालन किए जाने के संबंध में बैठक की गई। इस दौरान जिलाधिकारी ने संबंधित अधिकारियों को निर्देश देते हुए कहा की पूर्व गभंधान और प्रसव पूर्व निदान तकनीकी पीसी-पीएनडीटी अधिनियम का मुख्य उद्देश्य गभंधान से पहले और जन्म से पूर्व लिंग चयन पर रोक लगाना तथा प्रसव पूर्व निदान तकनीकी को रोकना है, जिससे लिंग निर्धारण के आधार पर भ्रूण हत्या को रोका जा सके। उन्होंने अवगत कराया की इसका मुख्य उद्देश्य लिंग चयन पर रोक लगाना है, गभंधारण से पहले या बाद में लिंग चयन की किसी भी प्रक्रिया को प्रतिबंधित करना है। महिला भ्रूण



हत्या की रोकथाम लिंग आधारित गर्भपात को रोककर लिंगानुपात में सुधार करना है। उन्होंने कहा कि चिकित्सा तकनीकी का नैतिक उपयोग- प्रसव पूर्व निदान तकनीकी (जैसे अल्ट्रासोनोग्राफी) का केवल चिकित्सीय उद्देश्यों के लिए उपयोग सुनिश्चित करना है। उन्होंने कहा कि कानूनी विनियमन - गर्भधारण पूर्व और प्रसव पूर्व लिंग जांच करने वाले केंद्रों, अस्पतालों, प्रयोगशालाओं और डॉक्टरों के पंजीकरण व नियमन को सुनिश्चित किया जाए। उन्होंने कहा कि जन जागरूकता समाज में लिंग

भेदभाव को समाप्त करने और बेटी बचाओ अभियान को बढ़ावा देने के लिए जागरूकता फैलाना सुनिश्चित किया जाए। बैठक उन्होंने सभी संबंधित चिकित्सकों एवं अधिकारियों को निर्देशित करते हुए कहा कि पीसी-पीएनडीटी के दुरुपयोग करने वालों पर कठोर धनात्मक कार्रवाई सुनिश्चित की जाए और लैंगिक समानता को बनाए रखने और समाज में लड़कियों के प्रति सकारात्मक सोच विकसित करने की दिशा में प्रभावी कार्रवाई सुनिश्चित की जाए।

# स्टाफ की कमी की वजह से सेवा में आ रही बाधाएं: सक्सेना



प्रयागराज। त्रिवेणी संगम होटल में बुधवार को बैंक ऑफ बड़ौदा एम्प्लॉइड यूनियन की स्टेट कमेटी की बैठक संपन्न हुई। जिसको राष्ट्रीय अध्यक्ष विनिल सक्सेना एवं राष्ट्रीय महामंत्री मिलिंद नादकर्णी ने संबोधित किया। मिलिंद नादकर्णी ने कहा कि आज के समय बैंक में स्टाफ की कमी की वजह से ग्राहक सेवा में बाधा आ रही है एवं जिसका दुष्प्रभाव गुणवत्ता पूर्ण ग्राहक सेवा में पड़ रहा है। स्टाफ की कमी की वजह से बैंक की सुरक्षा खतरों में रहती है एवं बैंक के दस्तावेजों के रखरखाव में कमी आती है। उन्होंने मांग की है कि बैंक तत्काल स्टाफ की भर्ती करे। विनिल

सक्सेना ने कहा कि पांच दिवसीय बैंकिंग आज के समय की सामयिक आवश्यकता है। इस मौक को सरकार को अविलंब पूर्ण करना चाहिए। 24 एवम 25 मार्च की हड़ताल को बैंक कर्मचारी पूर्ण रूप से सफल बनायेंगे। इस अवसर पर प्रांतीय अध्यक्ष राजेश श्रीवास्तव प्रांतीय महामंत्री करुणेश शुक्ला एवं उप महामंत्री एस के सिंह ने बैंक कर्मचारियों को सम्बोधित किया। इस अवसर पर प्रयागराज से एनसीबी ई और यूपीबीओबीईयू के पदाधिकारी नरेंद्र के के पांडे प्रभंजन मनीष त्रिपाठी विक्रम संजय विशाल नीरज अमित राम मिलन आदि उपस्थित रहे।

# बीएड प्रथम सेमेस्टर की परीक्षा में दूसरे दिन पकड़े गए 13 नकलची

संवाददाता। गाजीपुर

वीर बहादुर सिंह पूर्वांचल विश्वविद्यालय के बी.एड. प्रथम सेमेस्टर की परीक्षा सोमवार से जनपद स्थित स्नातकोत्तर महाविद्यालय में शुरू हो गई है। परीक्षा के दूसरे दिन बुधवार को बी.एड. प्रथम सेमेस्टर द्वितीय प्रश्न पत्र की परीक्षा में 13 नकलची नकल करते हुए पकड़े गए जिन्हें तत्काल रिस्टीकेट कर दिया गया है। स्नातकोत्तर महाविद्यालय में 20 बी.एड. महाविद्यालयों का परीक्षा केंद्र बनाया गया है। यह परीक्षा सुबह 10 बजे से दोपहर 1 बजे तक हुई। बुधवार को द्वितीय प्रश्न पत्र की परीक्षा में पंजीकृत 1578 परीक्षार्थियों में से 1537 उपस्थित हुए, जबकि 41 अनुपस्थित रहे। परीक्षाओं की पारदर्शिता और सूचितता बनाए रखने के लिए स्नातकोत्तर महाविद्यालय के प्राचार्य प्रोफेसर (डी0) राधवेन्द्र



कुमार पाण्डेय ने बताया कि विश्वविद्यालय परीक्षा विभाग से निरंतर संपर्क में है। परीक्षा के दौरान सभी आवश्यक कदम उठाए जा रहे हैं। उन्होंने कहा कि परीक्षा के दौरान महाविद्यालय परिसर में घुसने से पहले सीओ सिटी सुधाकर पाण्डेय की मौजूदगी में पुलिस बल और पीएससी के साथ घघन तलाशी ली गई। छात्रों को मोबाइल, स्मार्टवॉच, पर्स, अन्य इलेक्ट्रॉनिक डिवाइस और किसी भी प्रकार के नकल के उपकरण का इस्तेमाल नहीं करने की

हिदायत दी गई थी। नकल करते हुए पकड़े गए परीक्षार्थियों के खिलाफ विश्वविद्यालय के दिशा-निर्देशों के तहत रिस्टीकेशन किया गया। प्राचार्य ने यह भी बताया कि परीक्षा कक्षाओं की सघन जांच के दौरान 13 परीक्षार्थी नकल करते हुए पकड़े गए। जांच दल में मुख्य कुलानुशासक प्रोफेसर (डॉ.) एस. डी. सिंह परिहार, प्रोफेसर (डॉ.) एस.एन. सिंह, प्रोफेसर (डॉ.) अरुण कुमार यादव, डॉ. रामदुलार, डॉ. योगेश, डॉ. गोपाल यादव और डॉ. शिप्रा श्रीवास्तव, डॉ0 प्रतिमा सिंह जैसे सदस्य शामिल थे।

# सीता रसोई में हजारों श्रद्धालुओं ने ग्रहण किया भण्डारे का प्रसाद



महाकुंभ नगर। महाकुंभ नगर के सेक्टर 19 में स्थित अखिल भारतीय धर्म संघ के शिविर में मां सीता रसोई का संचालन करने वाली संकटमोचन सेना महिला प्रकोष्ठ पंजाब के लुधियाना की अध्यक्ष वरिष्ठ समाजसेवी मनप्रती कौर ने आज पूजन हवन किया। उन्होंने सभी लोगों के स्वास्थ्य रहने उन्नति करने और विश्व कल्याण की ईश्वर भगवान वेणी माधव से कामना किया।

इस बारे में उन्होंने कहा कि विश्व प्रसिद्ध महाकुंभ में आये हुए सभी लोग स्वस्थ प्रसन्नचित रहें और गंगा संगम स्नान कर सकुशल अपने घरों को वापस लौटें। इस दौरान बड़ी संख्या में श्रद्धालुओं और मजदूरों को खाना खिलाया गया। उन्होंने बताया कि उनकी संस्था की ओर से महाकुंभ नगर के दो दर्जन प्रमुख चौराहों पर स्नानार्थियों और मजदूरों में चाय नाश्ता खाना और पानी की बोटल का वितरण दिन रात हो रहा है। समाजसेवी मनप्रती कौर ने बताया कि महाशिवरात्रि तक मेला क्षेत्र और प्रमुख चौराहों पर चाय नाश्ता खाना और पानी की बोटल का वितरण जारी रहेगा। उन्होंने बताया कि नासिक उज्जैन और हरिद्वार कुंभ में भी संत महात्मा और स्नानार्थियों के लिए दिन रात भण्डारा चलता रहेगा जिसमें बड़ी संख्या में लोग प्रसाद ग्रहण कर सकेंगे।

# अर्थदण्ड एवं ब्याज माफ़ी योजना हुई लागू: जिलाधिकारी

संवाददाता। सोनभद्र

जिलाधिकारी बी0एन0 सिंह ने अवगत कराया है कि भारत सरकार एवं उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा 01 जुलाई, 2017 से 31 मार्च, 2020 की अवधि में जी0एस0टी0 अधिनियम की धारा-73 के अन्तर्गत सृजित की गई मांग के क्रम में अर्थदण्ड एवं ब्याज माफ़ी योजना को लागू किया गया है, जो 31 मार्च, 2025 तक लागू है। इस योजना में सम्बन्धित करदाता द्वारा सृजित मांग के सम्बन्ध में मूलकर की धनराशि को 31 मार्च, 2025 तक जमा किए जाने तथा कोई अपील दाखिल न किए जाने अथवा दाखिल अपील वापस लिए जाने पर देय अर्थदण्ड एवं ब्याज पर पूरी छूट दिये जाने का प्राविधान किया गया है। उन्होंने बताया कि जनपद में इस प्रकार कुल 1754 प्रकरण हैं, जिसमें कर की धनराशि 76 करोड़ 03 लाख तथा अर्थदण्ड एवं ब्याज की धनराशि 80 करोड़ 82 करोड़ निहित है। जिलाधिकारी ने जनपद के सम्बन्धित करदाताओं को इस योजना का लाभ

उठाने हेतु अपील करते हुए कहा है कि अर्थदण्ड एवं ब्याज की माफ़ी से सम्बन्धित करदाताओं को बड़ी राहत मिलने का सुनहरा मौका है। जी0एस0टी0 व्यवस्था लागू होने पर पेट्रोलियम कूड, हार्ड स्पीड डीजल, पेट्रोल, नेचुरल गैस, एक्विशन टर्म्सबाइन प्यूल तथा मानव उपभोग के लिए मट्टिरा पर करारोपण का अधिकार ही

राज्यों में निहित रह गया और इन वस्तुओं पर जी0एस0टी0 नहीं लगाया जाता है, उक्त वस्तुएं नान जी0एस0टी0 के अंतर्गत हैं, जिसमें पूर्व की भाँति वैट राजस्व ही जमा हो रहा है। राज्य कर विभाग द्वारा वर्तमान में जी0एस0टी0 एवं वैट अधिनियम के अंतर्गत देय राजस्व को प्राप्त किया जाता है। जी0एस0टी0 प्रणाली उपभोग

## जिलाधिकारी ने कलेक्ट्रेट भवन का किया निरीक्षण

सोनभद्र। जिलाधिकारी बी0एन0 सिंह ने बुधवार को कलेक्ट्रेट भवन परिसर का आकस्मिक निरीक्षण किया, इस दौरान उन्होंने परिसर में साफ़सफ़ाई बनाये रखने के साथ ही कार्यालयों में भी साफ़ सफ़ाई बेहतर करने के निर्देश दिये। जिलाधिकारी ने कहा कि कार्यालयों के रख-रखाव बेहतर किया जाये, ताकि जल्दतर पड़ने पर पत्रावलिियों को आसानी से निकाला जा सके। उन्होंने कहा कि कलेक्ट्रेट परिसर के भवन को आदरयकानुसार मरम्मत आदि का कार्य कराया जाये और उसे उद्योग में लाया जाये। कोषागार कार्यालय के पत्रावलिियों के रख रखाव के गठन जर्नल रिकॉर्ड में पाया गया, जिस पर जिलाधिकारी ने कोषागार पत्रावलिियों के बेहतर रख रखाव हेतु भवन निर्माण कलेक्ट्रेट के निर्देश वरिष्ठ कोषाधिकारी को दिये। इस मौके पर उपस्थित कलेक्ट्रेट के नागरिक को निर्देश दिये कि कलेक्ट्रेट परिसर में नये भवन का निर्माण कार्य न कराया जाये, इसका विशेष ध्यान दिया जाये, जो पहले से भवन तैयार है, उसकी मरम्मत करते हुए उपयोग में लाया जाये। उन्होंने कहा कि कलेक्ट्रेट परिसर के बाग़ड़ी से सटे झाड़ों को कटवाते हुए साफ़साफ़किया जाये, कलेक्ट्रेट परिसर में बिना जल्दतर के रखे गये सामग्री को तत्काल हटाया जाये।



पर आधारित कर प्रणाली है। जी0एस0टी0 व्यवस्था में तीन प्रकार के कर हैं, यदि सप्लाइ इंटर स्टेट प्रकृति की है, तो ऐसी स्थिति में बिल पर कर का 50प्रतिशत एस0जी0एस0टी0 व 50प्रतिशत सी0जी0एस0टी0 वसूल किया जाता है जो क्रमशः राज्य और केंद्र को प्राप्त होता है तथा इंटर स्टेट सप्लाइ की स्थिति में आई0जी0एस0टी0 चार्ज किया जाता है जो 100प्रतिशत केंद्र के खते में जाता है और भारत सरकार द्वारा आई0जी0एस0टी0 सेटलमेंट राज्यवार विवरण के आधार पर प्रत्येक माह सेटलमेंट की राशि का आदेश किया जाता है। जी0एस0टी0 में पंजीयन की अनिवार्यता वस्तुओं के लिए 40 लाख तथा सेवाओं के लिए 20 लाख टर्नओवर से अधिक प्रतिवर्ष रखी गयी है परन्तु उक्त सीमा से कम के व्यापारी भी स्वैच्छिक रूप से पंजीयन प्राप्त कर सकते हैं। प्रदेश में अधिकाधिक पंजीयन कराये जाने के सम्बन्ध में आपका सहयोग अपेक्षित है तथा पंजीयन अभियान में कोई कठिनाई हो तो सँज्ञान में लाया जाए।

# किसानों की समस्याओं का त्वरित निदान करें अधिकारी: डीएम



चित्रकूट। किसान दिवस का आयोजन बुधवार को जिलाधिकारी शिवशरणपा जीएन अध्यक्षता में कलेक्ट्रेट सभागार में किया गया। जिसमें डीएम ने किसानों की समस्याओं को सुनते हुए शीघ्र निस्तारण के लिए सम्बन्धित अधिकारियों को निर्देश दिए। इस दौरान उप कृषि निदेशक राजकुमार ने गठ माह किसान दिवस में उद्योगी गयी समस्याओं के समाधान एवं अनुपालन आख्या से जिलाधिकारी एवं किसानों को अवगत कराया। किसान दिवस में किसानों ने नहीं के तेल तक पानी का संचालन कराये, दलहन एवं तिलहन की उपज को एमएसपी मूल्य पर क्रय करने के लिए प्रत्येक विकासखण्ड में

एक ऋय केन्द्र खोलने, आगामी गर्मी के मौसम के दृष्टिगत गाँवों में टैंकर के माध्यम से पेयजल की व्यवस्था करने एवं प्रत्येक गाँव में नए हेमडब्ल्यूम लगवाने तथा जनपद की गौशालाओं से इच्छुक किसानों को गाय प्राप्त कराकर सहभागिता योजना से लाभान्वित कराये की मांग की। इस पर जिलाधिकारी ने मौके पर उपस्थित सभी अधिकारियों को निर्देशित किया गया कि किसानों की समस्याओं का अविलम्ब समाधान कराकर अनुपालन आख्या शीघ्र अवगत कराएँ। उप कृषि निदेशक चित्रकूट ने किसानों को महत्वपूर्ण योजना सोलर तार फैसिंग, नेशनल मिशन आन नेचुरल फ़ैमिंग योजना के बारे में विस्तृत जानकारी दी गयी।

# मानवता के जागरण हेतु मानव धर्म प्रसार का हुआ वार्षिक सम्मेलन

संवाददाता। गाजीपुर

श्री गंगा आश्रम द्वारा चलाए जा रहे मनुष्यता के जागरण हेतु मानव धर्म प्रसार का वार्षिक सम्मेलन मिठापारा जंगीपुर में आयोजित किया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ आश्रम के सर्वकारक भोला बाबा परमहंस बाबा गंगारामदास के के चित्र के पर माल्यार्पण, पुष्पार्चन, दीप अर्चन और ध्वजारोहण से हुआ। कार्यक्रम के मुख्य वक्ता माधव कृष्ण ने कहा कि, समाज में कुछ भी व्यक्तिगत नहीं है। किसी का दुःख और शोषण उसकी व्यक्तिगत समस्या नहीं है। हम बार बार यही भूल करते हैं और ऐसे स्थानों में आकटें लित समाज में दुर्जन शोषक अत्याचारी शक्तियों का प्रभाव स्वाभाविक है। भगवान श्रीकृष्ण ने अर्जुन को समझाते हुए कहा कि, यह तुम्हारा व्यक्तिगत युद्ध नहीं। द्रौपदी को नन करने का प्रयास करने



वाले और तुम्हारा राज्य छीन लेने वाले सामान्य मनुष्यों का क्या हस्त्र करेंगे। इसलिए यह व्यक्तिगत न होकर, समाज के लिए धर्मयुद्ध है। परमहंस बाबा गंगारामदास ने किसी व्यक्ति या अवतार को पकड़ने के स्थान पर सत्य न्याय धर्म को पकड़ने का आह्वान कर सभी सज्जन शक्तियों को जगने, एक साथ आने और सभी को जगाने का आह्वान किया। मानव धर्म प्रसार सो रही मानवता को जगाने का प्रयास है चाहे हम किसी के भी भक्त या शिष्य हों। विशिष्ट वक्ता अवधेश मास्टर साहब ने कहा

कि, भगवान श्रीकृष्ण सर्वशक्तिमान होने के बाद भी सत्राजित द्वारा स्यामंतक मणि को चोरी का आरोप लगाने के बाद स्वयं को निर्दोष सिद्ध किया। आम मनुष्य का वही निहित है जो एक राजा का है। उद्योगपति इंद्रदेव सिंह ने कहा कि बाबा गंगारामदास रात में जंजीरपुर, जैतपुरा और बएपर के गांवों में घूम घूमकर लोगों की फसल चुराने वाले गिराह के लोगों को मना करते थे। नंदराज के मास्टर साहब ने कहा कि भूत खेलने वाले स्त्रियों का शोषण करने वाले लोगों के विरोध में बाबा गंगारामदास खड़े हो गए।

# जेईई मेन में छात्रों ने हासिल किए 99 पर्सेंटाइल से अधिक अंक

प्रयागराज। प्रयागराज में दस छात्रों ने 99 पर्सेंटाइल से अधिक अंक हासिल किए हैं। एजुकेशन कंपनी फिजिक्सवाला पीडब्ल्यू ने जेईई मेन सेशन एक 2025 परीक्षा में अपने नतीजे घोषित किए हैं। जिसमें चार राज्य टॉपर्स शामिल हैं। इनमें से एक छात्र ने गुजरात से सौ पर्सेंटाइल प्राप्त किया है। साथ ही 612 से अधिक छात्रों ने 99.5 पर्सेंटाइल से ऊपर स्कोर किया है। 1359 से अधिक छात्रों ने 99 पर्सेंटाइल से ऊपर स्कोर किया है। 3548 प्लस छात्रों ने 98 पर्सेंटाइल से ऊपर स्कोर किया है और परिणामों को गिनती अभी भी जारी है। फिजिक्सवाला के दस छात्रों ने जेईई मेन सेशन एक 2025 के परिणामों में 99 पर्सेंटाइल से अधिक अंक प्राप्त किए हैं। करनम पूर्वज 99.98 वर्णित विश्वकर्मा 99.82 और भविष्य ध्यानी 99.73 शहर में पीडब्ल्यू के शीर्ष तीन छात्रों में शामिल थे।

# चित्रकूट में धूमधाम से मनाई गई छत्रपति शिवा जी महाराज की जयंती



चित्रकूट। हिंदुवी स्वराज के संस्थापक परम प्रतापी योद्धा छत्रपति शिवाजी महाराज जी को 395 जयंती समारोह मुख्यालय स्थित शहीद पार्क में बड़े ही धूमधाम से मनाया गया। इस मौके पर युवाओं ने शहर में विशाल जुलूस निकाल कर भारत को सशक्त हिन्दू राष्ट्र बनाने के लिए छत्रपति शिवाजी महाराज के आदर्शों पर चलने का आह्वान किया।

चित्रकूट। हिंदुवी स्वराज के संस्थापक परम प्रतापी योद्धा छत्रपति शिवाजी महाराज जी को 395 जयंती समारोह मुख्यालय स्थित शहीद पार्क में बड़े ही धूमधाम से मनाया गया। इस मौके पर युवाओं ने शहर में विशाल जुलूस निकाल कर भारत को सशक्त हिन्दू राष्ट्र बनाने के लिए छत्रपति शिवाजी महाराज के आदर्शों पर चलने का आह्वान किया।

# महाकुंभ के श्रद्धालुओं के लिए किया गया भंडारे का आयोजन



चित्रकूट। प्रयागराज महाकुंभ को दृष्टिगत रख चित्रकूट आने जाने वाले श्रद्धालुओं की सुविधा के लिए उत्तर प्रदेश उद्योग व्यापार मंडल चित्रकूट ने बस स्टैंड करीब में विशाल भंडारे का आयोजन किया। इस मौके पर व्यापार मंडल के जिलाध्यक्ष राजीव अग्रवाल ने कहा कि उत्तर प्रदेश के लोकप्रिय मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ द्वारा दिव्य महाकुंभ में 55 करोड़ से अधिक श्रद्धालुओं को संगम में अमृत स्नान करा विश्व में एक नया कीर्तिमान स्थापित किया गया है। कहा कि 1444 साल के जुलुभ संयोग के बाद

प्रयागराज में दिव्य और भव्य महाकुंभ का आयोजन हो रहा है। केंद्र की मोदी और उत्तर प्रदेश की योगी सरकार द्वारा महाकुंभ के ऐतिहासिक आयोजन के लिए भव्य इंतजाम किये गये हैं। उन्होंने कहा कि ऐसा भव्य महाकुंभ का आयोजन आज तक नहीं हुआ। प्रयागराज में पूरे विश्व के लोगों को सनातन संस्कृति के भव्य दर्शन हो रहे हैं। प्रयागराज के लोकप्रिय महाकुंभ में 55 करोड़ से अधिक श्रद्धालुओं को संगम में अमृत स्नान करा विश्व में एक नया कीर्तिमान स्थापित किया गया है। कहा कि 1444 साल के जुलुभ संयोग के बाद

# कार्यक्रम के आयोजन की लेकर हुई व्यापक तैयारी

प्रयागराज। कार्यक्रम के आयोजन की लेकर व्यापक तैयारी की गई है। जी टीवी का पॉपुलर शो कुमकुम भाग्य एक नए अध्याय के लिए तैयार है। दिल छू लेने वाली कहानियों और गहरे जस्त्रातों से भरपूर यह शो अब जनरेशन लीप के साथ एक नई शुरुआत कर रहा है। इस नए मोड़ पर प्रणाली राठौड़ और अक्षय देव बिंद्रा अहम किरदार निभाते नजर आएंगे। इस कहानी के केंद्र में है प्राथना प्रणाली राठौड़ जो राजवंश और पूर्वी की बेटी है। एक तरफ सादगी और जिम्मेदारियों से भरी जिंदगी तो दूसरी तरफ ऐशो आराम और बेफिक्री। अक्षय देव बिंद्रा ने कहा कुमकुम भाग्य से अपना टीवी डेब्यू करना मेरे लिए किसी सपने के सच होने जैसा है। इस रोमांचक सफर का हिस्सा बनने के लिए 18 फरवरी से हर रात नौ बजे सिर्फ जी टीवी पर ट्यून् इन करें। इस शो की अपनी एक विश्वसत है और मैं जानता था कि ऑडिशन के दौरान मुझे निश्चित रूप से अपना बेस्ट देना होगा।

# शैक्षिक लक्ष्य हासिल करने के लिए शिक्षकों को संकल्पित होना पड़ेगा: रमेश जायसवाल

संवाददाता। चन्दौली

ब्लॉक संसाधन केंद्र सदर की ओर से मंगलवार को मुख्यालय स्थित पूर्व माध्यमिक विद्यालय परिसर में एक दिवसीय ब्लॉक स्तरीय शैक्षिक उन्मुखीकरण एवं संगोष्ठी का आयोजन हुआ। इनमें विद्यालय प्रबंध समिति के अध्यक्ष, सचिव और ग्रामप्रधानों ने प्रतिभाग किया। इसका शुभारंभ मुख्य अतिथि मुगलसराय के विधायक रमेश स्टेशनरी आदि अपने बच्चों को खरीद सकें। कहा कि ग्रामप्रधान, प्रधानाध्यापकों और शिक्षकों को सामूहिक रूप से मिलकर कार्य करना चाहिए। साथ ही उन्होंने शिक्षकों का उत्साहवर्धन कर उत्कृष्ट कार्य करने पर उन्हें बधाई भी दी। साथ ही ग्रामप्रधानों से सहयोग की अपील की। वहीं ब्लॉक प्रमुख संजय सिंह बन्तू ने कहा कि विद्यालय प्रबंध समिति अध्यक्ष और ग्रामप्रधानों को



सामुदायिक सहभागिता विकसित करके विद्यालय के विकास में अपना योगदान देना चाहिए। कहा कि आपसी तामेल व निष्पक्षक दृढ़ इच्छाशक्ति से ही विद्यालय का कायाकल्प किया जा सकता है। इस मौके पर खंड विकास अधिकारी प्रमोद कुमार गुप्ता, बीईओ कृष्ण गोपाल तिवारी, एडीओ बृजेश सिंह, एसआरजी सुभाष यादव, एआरपी रिंकू यादव, सुनील शर्मा, सत्येंद्र शर्मा, संदीप दूबे, विवेकानंद दूबे, डॉ सुनील तिवारी, प्रमोद कुमार, सैयद अली अंसारी, सुनील गुप्ता, अरविंद सिंह, शशि किरण, शशि प्रकाश मौर्य आदि मौजूद रहे।

चुंदेलखंड कुर्मी कल्याण समिति के सभी पदाधिकारी एवं पटेल सेवा संस्थान के भी पदाधिकारी के सहयोग से इस कार्यक्रम को भव्य रूप दिया गया। कार्यक्रम में लगभग दो हजार से अधिक लोगों ने शिवाजी महाराज के चित्र पर पुष्प समर्पित कर हिंदुवी स्वराज के संस्थापक छत्रपति शिवाजी महाराज की वीर गाथा को याद किया गया। इस मौके पर युवा टीम प्रभारी अंकित सिंह ने कहा कि छत्रपति शिवाजी महाराज केवल एक योद्धा ही नहीं बल्कि एक कुशल प्रशासक भी थे। उन्होंने यह भी बताया कि छत्रपति शिवाजी महाराज की जयंती सिर्फ महाराष्ट्र में ही नहीं पूरे देश और विदेशों में भी मनाई जा रही है। उन्होंने कहा कि शिवाजी महाराज का सुशासन और सामाजिक न्याय आज भी हमें सही दिशा में काम करने की प्रेरणा देता है। बताया कि छत्रपति शिवाजी महाराज का जन्म 19 फरवरी, 1630 को शिवनेरी किले में हुआ

# डैफोडिल्स विद्यालय के नन्हे मुन्नों ने कविता व कहानी प्रतियोगिता में दिखाई अपनी प्रतिभा



मीरजापुर। डैफोडिल्स पब्लिक स्कूल के तीनों ही शाखाओं में इंग्लिश, हिंदी राइम्स व स्टोरी टेलिंग कंपीटीशन का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता में कक्षा नर्सरी से लेकर यूकेजी तक के छात्र छात्राओं ने काव्यात्मक कोशल का परिचय अपनी शिक्षिकाओं के दिशा निर्देशन में दिया। इस अवसर पर विद्यालय में अभिभावकों ने नौनिहालों की भावा भिव्यक्ति एवं दमदार प्रस्तुति की दिल से सराहना की। कार्यक्रम की शुरुआत दीप प्रज्वलन व गणेश वंदना के साथ हुई। बच्चों ने अवेकस, आर्केस्ट्रा और नृत्य की प्रस्तुति दिखाकर सभी को आश्चर्यचकित कर दिया। राइम्स कंपीटीशन के निर्णायक मंडल के रूप में श्रीमती अंशु बरनवाल, अपूर्वा श्रीवास्तव, जागृति खेतान, व अनुशी अग्रवाल ने बच्चों की प्रशंसा करते हुए कहा कि सभी प्रस्तुतियां एक से बढ़कर एक थी, बच्चों के आत्मविश्वास, लिबास व भाव भंगिमा ने हम सबको आनंदित कर दिया। इस अवसर पर विद्यालय की प्रधानाचार्या सुश्री अर्पिता मुखर्जी व उप प्रधानाचार्या श्रीमती रिया भूटानी ने सभी बच्चों की प्रशंसा करते हुए अभिभावकों के सहयोग के लिए धन्यवाद ज्ञापित किया। कार्यक्रम का सफल संचालन विद्यालय की कक्षा 6 की छात्रा धृति जायसवाल व कक्षा 7 की छात्रा प्रिया पांडे ने शिक्षिका नम्रता श्रीवास्तव के साथ किया। विद्यालय की निर्देशिका श्रीमती अपराजिता सिंह जी ने अपने विचार व्यक्त करते हुए कहा कि विद्यालय बच्चों के सर्वांगीण विकास में विश्वास रखता हुआ इन्हें मंच पर आगे आने का मौका देता है।

## ज्ञानेश कुमार मुख्य निर्वाचन आयुक्त

प्रधानमंत्री के नेतृत्व वाली चयन समिति ने आलोचना के बावजूद ज्ञानेश कुमार को अगला मुख्य निर्वाचन आयुक्त नियुक्त कर दिया है। वरिष्ठ निर्वाचन आयुक्त ज्ञानेश कुमार को अगला मुख्य निर्वाचन आयुक्त-सौईसी बनाया गया है। प्रधानमंत्री के नेतृत्व वाली चयन समिति ने यह निर्णय लिया है जिसने हरियाणा के मुख्य सचिव विवेक जोशी को निर्वाचन आयुक्त के रूप में नियुक्त किया है। लेकिन इस नियुक्ति पर विवाद भी पैदा हुआ है क्योंकि कांग्रेस पार्टी ने प्रक्रिया पर सवाल उठाते हुए पारदर्शिता की कमी का आरोप लगाया है। दशकों से सरकार के पास मुख्य निर्वाचन आयुक्त तथा निर्वाचन आयुक्तों को नियुक्त करने की शक्ति थी। लेकिन 2023 में सुप्रीम कोर्ट ने फैसला दिया था कि ये नियुक्तियां एक समिति द्वारा की जानी चाहिए जिसमें प्रधानमंत्री, भारत के प्रधान न्यायाधीश-सौजेआई तथा विपक्षी दल के नेता-एलओपी शामिल हों। इस फैसले के बावजूद नए 'सौईसी एंड अदर ईसी अल्पाइंटमेंट, कंडीशन्स आफ सर्विस एंड टर्म आफ ऑफिस एक्ट, 2023 में सौजेआई के स्थान पर एक कैबिनेट मंत्री को रखा गया। इस परिवर्तन को अदालत में चुनौती दी गई है। वरिष्ठ नौकरशाह ज्ञानेश कुमार को मार्च, 2023 में निर्वाचन आयुक्त बनाया गया था। उनका कार्यकाल 26 जनवरी, 2029 तक है जिसका अर्थ है कि वे 2029 के आम चुनाव समेत अनेक महत्वपूर्ण चुनावों की निगरानी करेंगे। उनका चयन वरिष्ठतम निर्वाचन आयुक्त को सौईसी की भूमिका देने की परंपरा के आधार पर किया गया है। ज्ञानेश कुमार हाल ही में अपना कार्यकाल समाप्त करने वाले राजीव कुमार का स्थान लेंगे।



विपक्ष के नेता राहुल गांधी के नेतृत्व में कांग्रेस पार्टी ने इस नियुक्ति प्रक्रिया का घोर विरोध किया। राहुल गांधी ने चयन समिति की बैठक के दौरान एक असहमति टिप्पणी दे कर सरकार से अनुरोध किया कि वह सर्वोच्च न्यायालय द्वारा चयन समिति की संरचना की वैधता पर निर्णय आने तक यह निर्णय टाल दे। कांग्रेस नेताओं अभिषेक मनु सिंघवी तथा अजय माकन ने तर्क दिया कि अदालत द्वारा नए चयन कानून को लागू करने में देरी से चयन समिति के निर्वाचन अधिकारियों के चयन में पारदर्शिता एवं संतुलन बनाए रखना न्यायोचित लोकतांत्रिक प्रक्रिया के दृष्टिकोण से जरूरी है। इस बीच फरवरी, 2030 तक 1989 बच के आईएस अधिकारी विवेक जोशी को निर्वाचन आयुक्त नियुक्त किया गया है। हालांकि, मुख्य चुनाव आयुक्त व चुनाव आयुक्तों की नई चयन प्रक्रिया पर सर्वोच्च न्यायालय का फैसला आना अभी बाकी है, पर सरकार ने स्पष्ट किया है कि सर्वोच्च न्यायालय ने इस कानून के खिलाफ स्थगनादेश नहीं दिया था, अतः चयन प्रक्रिया में कोई गड़बड़ी नहीं हुई है। अखेखनीय है कि निर्वाचन आयोग देश में चुनावों के दौरान सरकारी मशीनरी संचालित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है और उसे चुनावों में सभी उम्मीदवारों को समान अधिकार प्रदान करने की विशिष्ट शक्तियां मिलती हैं। हालांकि, संविधान में निर्वाचन आयोग की शक्तियां अच्छी तरह परिभाषित हैं, पर उनको जमीनी स्तर पर क्रियान्वित करने में पूर्व प्रमुख निर्वाचन आयुक्त टी.एन. शेणन ने महत्वपूर्ण भूमिका निभाई थी। मुख्य निर्वाचन आयुक्त की सहायता के लिए दो निर्वाचन आयुक्तों की व्यवस्था के द्वारा चुनाव प्रक्रिया को और सहज बनाने के प्रयास किए गए हैं। विडंबना है कि पिछले काफी समय से जनादेश प्राप्त करने में विफल रहने वाला विपक्ष चुनावी लाभ के लिए चुनाव प्रक्रिया व ईवीएम आदि पर अनावश्यक सवाल उठाता रहा है। हालांकि, सर्वोच्च न्यायालय इस मामले में अपना निर्णय देगा, पर लगता है कि विपक्ष ने अपने संभावित चुनावी व राजनीतिक लाभ के लिए इस मुद्दे को हवा दी है।

वैधता को चुनौती देने वाली याचिका पर विचार करने के समय नियुक्ति प्रक्रिया लोकतांत्रिक सिद्धान्तों का उल्लंघन है। सरकार द्वारा भारत के प्रधान न्यायाधीश-सौजेआई को चयन समिति से बाहर करने तथा निर्णय आने से पहले सौईसी नियुक्ति में जल्दबाजी से यह छवि बनती है कि सरकार मुख्य निर्वाचन आयुक्त के चयन में अपनी इच्छा लागू करना चाहती है। निर्वाचन अधिकारियों के चयन में पारदर्शिता एवं संतुलन बनाए रखना न्यायोचित लोकतांत्रिक प्रक्रिया के दृष्टिकोण से जरूरी है। इस बीच फरवरी, 2030 तक 1989 बच के आईएस अधिकारी विवेक जोशी को निर्वाचन आयुक्त नियुक्त किया गया है। हालांकि, मुख्य चुनाव आयुक्त व चुनाव आयुक्तों की नई चयन प्रक्रिया पर सर्वोच्च न्यायालय का फैसला आना अभी बाकी है, पर सरकार ने स्पष्ट किया है कि सर्वोच्च न्यायालय ने इस कानून के खिलाफ स्थगनादेश नहीं दिया था, अतः चयन प्रक्रिया में कोई गड़बड़ी नहीं हुई है। अखेखनीय है कि निर्वाचन आयोग देश में चुनावों के दौरान सरकारी मशीनरी संचालित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है और उसे चुनावों में सभी उम्मीदवारों को समान अधिकार प्रदान करने की विशिष्ट शक्तियां मिलती हैं। हालांकि, संविधान में निर्वाचन आयोग की शक्तियां अच्छी तरह परिभाषित हैं, पर उनको जमीनी स्तर पर क्रियान्वित करने में पूर्व प्रमुख निर्वाचन आयुक्त टी.एन. शेणन ने महत्वपूर्ण भूमिका निभाई थी। मुख्य निर्वाचन आयुक्त की सहायता के लिए दो निर्वाचन आयुक्तों की व्यवस्था के द्वारा चुनाव प्रक्रिया को और सहज बनाने के प्रयास किए गए हैं। विडंबना है कि पिछले काफी समय से जनादेश प्राप्त करने में विफल रहने वाला विपक्ष चुनावी लाभ के लिए चुनाव प्रक्रिया व ईवीएम आदि पर अनावश्यक सवाल उठाता रहा है। हालांकि, सर्वोच्च न्यायालय इस मामले में अपना निर्णय देगा, पर लगता है कि विपक्ष ने अपने संभावित चुनावी व राजनीतिक लाभ के लिए इस मुद्दे को हवा दी है।

इस मुद्दे को हवा दी है।

# बांग्लादेश में इतिहास से छेड़छाड़

विपक्ष के उत्साहित होने के कारण बांग्लादेश एक महत्वपूर्ण मोड़ पर है। वह बदलते राजनीतिक परिदृश्य तथा बढ़ते आंतरिक असंतोष का सामना कर रहा है।



अशोक के मेहता  
(लेखक, सेवानिवृत्त मेजर जनरल हैं)

एक 'मुक्ति योद्धा' के रूप में मुझे हालिया घटनाओं से बहुत दुःख हुआ है जिन्होंने ढाका व बांग्लादेश के अन्य भागों में हंगामा मचा रखा है। बांग्लादेशी अपने स्वतंत्रता संग्राम में भाग लेने वाली भारतीय सेना के जवानों को 'मुक्ति योद्धा' या स्वतंत्रता सेनानी कहते हैं। शेख हसीना ने दिल्ली के निकट के किसी स्थान से अपने समर्थकों को वर्चुअल रूप से संबोधित किया। इसका बहाना बना कर अवामी लीग के विरोध में प्रदर्शन करने वाले छात्रों और पार्टियों ने 32 धानमंडी स्थित बंगबंधु मुजीबुर रहमान के आवास और उनके नाम से बने संग्रहालय को आग के हवाले कर दिया। कुछ महीने पहले बांग्लादेश में हुए तख्तापलट के बाद प्रधानमंत्री शेख हसीना ने भारत में राजनीतिक शरण ले रहीं हैं। हालांकि, हसीना ने कहा कि 'इतिहास को मिटाना नहीं जा सकता है', पर मुजीब की विरासत का कुछ भी 'भौतिक' हिस्सा नहीं बचा है।

मुहम्मद युनुस के एक छात्र सलाहकार महफूज आलम ने कहा कि फरसीवाद के प्रतीकों को नष्ट कर दिया गया। आधुनिकता के रूप से बीएनपी के महासचिव फख्रुल इस्लाम आलमगीर ने इस अव्यवस्था और हिंसा का विरोध करते हुए मुहम्मद युनुस के साथ बैठक में जल्दी चुनाव कराने की मांग की। बाद में उन्होंने भारत से हसीना और उनके साथियों को सुनवाई के लिए ढाका सरकार को सौंपने की बात भी कही। सेना प्रमुख जनरल वकारुज्जमना ने भी आंतरिक अशांति के नकारात्मक तथ्यों की बात करते हुए खराब कानून-व्यवस्था पर चिन्ता प्रकट की, लेकिन महत्वपूर्ण रूप से उन्होंने यह भी कहा कि भारत बड़ा देश और महत्वपूर्ण पड़ोसी है।

उन्होंने यह भी कहा कि दोनों देशों की सुरक्षा के लिए अच्छे संबंध महत्वपूर्ण हैं। भारत ने इस हिंसा को 'निंदनीय' बताया है और ढाका में अपने 'निंदनीय' उच्चायुक्त को बुला कर उचित निर्देश दिए। दिसंबर में विदेश सचिव विक्रम



मिस्री की ढाका यात्रा के बाद भारत-बांग्लादेश संबंध थोड़ा बेहतर हुए पर बाद में वे और खराब हो गए। विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने बांग्लादेश में अंतरिम सरकार के कार्यकारी सलाहकार तौहीद हसन से पिछले रविवार मुस्कत में बैठक कर अपनी चिन्ता प्रकट की। लेकिन एक चीज स्पष्ट होती जा रही है कि एक नया बांग्लादेश उभर रहा है और यह असली है। यह दस साल के गृह युद्ध के बाद उभरने वाले नए नेपाल से एकदम अलग है। पिछले अगस्त में एक सप्ताह में बांग्लादेश का चेहरा बदल गया है और वह जानबूझ कर दिन प्रतिदिन बदल रहा है।

अमेरिकियों पर सरकार बदलने का आरोप लगाया गया है। हालांकि, यहां अमेरिका और भारत पिछले अनेक दशकों से एक विचार के नहीं रहे हैं। 'द हिंदुस्तान टाइम्स' को एक साक्षात्कार में टुंग की पहली सरकार में व्हाइट हाउस में उन्होंने यह भी कहा कि भारत बड़ा देश और महत्वपूर्ण पड़ोसी है। उन्होंने यह भी कहा कि दोनों देशों की सुरक्षा के लिए अच्छे संबंध महत्वपूर्ण हैं। भारत ने इस हिंसा को 'निंदनीय' बताया है और ढाका में अपने 'निंदनीय' उच्चायुक्त को बुला कर उचित निर्देश दिए। दिसंबर में विदेश सचिव विक्रम

की घटनाओं में अनेक सबक छिपे हैं। अवस्थापना इस बात पर खामोश है क्योंकि देश में हसीना और अवामी लीग के प्रति समर्थन का संबंध मुजीब और भारत द्वारा स्वतंत्रता संघर्ष से जुड़ा है। 1975 में मुजीब की हत्या के बाद हसीना और उनकी बहन रेहाना को भारत में शरण दी गई थी। अब इतिहास ने स्वयं को 2024 में दुहराया है। मुझे नवंबर, 2023 में चुनाव के दो महीने पहले मुक्ति संग्राम संग्रहालय में जर्मन चांसलर विली ब्रांट की भूमिका के बारे में बोलने के लिए बुलाया गया था। संग्रहालय के एक ट्रस्टी डा. मुफ्तुल हक ने मुझे संग्रहालय दिखाया।

उसमें एक हिस्सा पूरी तरह रावलपिंडी के खिलाफ राजनीतिक आंदोलन को प्रतिबद्ध था जिसका नेतृत्व शेख मुजीब ने किया था। इसका शीर्षक नरसंहार के समय में मुक्ति था। वहां बंगाली मुक्ति योद्धाओं द्वारा भारत की सहायक भूमिका में मुक्ति संग्राम के बारे में चीजें प्रदर्शित की गई थीं। इसके साथ ही इसमें एक गैलरी भी थी जिसमें भारतीय सेना द्वारा मुक्ति वाहिनी को प्रशिक्षण के ज्ञानकारी दी गई थी। मेरी पांच दिन की यात्रा के दौरान बीएनपी सड़कों पर थी और हर दूसरे दिन कपड़ा फैक्ट्री के कामगार और उनकी

यूनियन वेतन वृद्धि की मांग के लिए भी सड़कों पर उतरते थे। इस प्रकार सड़कों पर एक वर्चुअल युद्ध चल रहा था जिसमें प्रभुवशाली अवामी लीग के प्रदर्शनकारी भी जवाब देने के लिए मैदान में उतरते थे। मैंने जितने लोगों से बात की उनमें से अधिकांश का कहना था कि यदि चुनाव निष्पक्ष और न्यायोचित हुए तो बीएनपी चुनाव जीत सकती है। यही दृष्टिकोण हमारे उच्चायुक्त का भी था। जहां लोग हसीना का समर्थन करने के कारण भारत से नाराज थे, वहीं मोडिया सरकार से डरा हुआ था। इसलिए हसीना सरकार के प्रति नकारात्मक सोच के बावजूद दिल्ली उनको छोड़ने के लिए तैयार नहीं थी। मुझे आश्चर्य है कि भारतीय खुफिया एजेंसियों ने इसके बारे में क्या जानकारी दी थी। शायद वे लोगों का मूड भांपने में विफल रहे जिसका कारण छात्रों के विद्रोह के रूप में सामने आया।

मेरे सामने एक और सच आया जो मुक्ति संग्राम के प्रति भारत के समर्थन से भरी चर्चा के लिए था। लोगों को वह राष्ट्र मिला जिसकी कल्पना वे लंबे समय से कर रहे थे। लेकिन 1970 में खाटी सैनिक लगभग दो दशक पहले तीनों सशस्त्र सेनाओं-भारत, पाकिस्तान और बांग्लादेश से गायब हो चुके थे। पूर्वी पाकिस्तान राष्ट्रपक्ष की बहुत कम यूनिटें

तथा इससे भी कम पाकिस्तानी सेना के बंगाली पूर्वी पाकिस्तान में तैनात थे। जमीनी यथार्थ यह है कि युद्ध के प्रयास मुख्यतः भारत की ओर से थे और मुक्ति वाहिनी उनका समर्थन कर रही थी। जहां तक मुक्ति संग्राम का सवाल है, बांग्लादेश ने इतिहास बदला जो मुक्ति संग्राम संग्रहालय से स्पष्ट था।

हालांकि, भारत के लिए यह प्रतीक की तरह था क्योंकि यह हजार साल में दुश्मन पाकिस्तान के खिलाफ ऐसी विजय प्राप्त हुई थी जो भारतीय राजनीतिक और सैनिक नेतृत्व के लिए मील का पत्थर बन गई और जिसका आज भी उत्सव मनाया जाता है। युनुस के विधि सलाहकार आरिफ नजरूल ने कहा था कि 'भारत 1971 के युद्ध में विजय में एक सहयोगी था, और कुछ नहीं'।

इस भावना को अंतरिम सरकार स्वीकार करती है। भारत में शेख हसीना का दूसरी बार शरण लेना बांग्लादेश में भारी विरोध का विषय बना हुआ है, लेकिन दिल्ली ऐसे मित्र और सहयोगी को नहीं छोड़ सकती है। भारत ने अपने दरवाजे नेपाल, अफगानिस्तान, यमैन और मालदीव से भाग कर आने वाले अनेक नेतानों के लिए खोले हैं, लेकिन हसीना को यहां रखने का खामियाजा भी भारत को भुगतना होगा।

# विरासत को स्वरूप देने वाला विमर्श

अभूतपूर्व प्रतिशोध और क्रूरता के साथ कुचले जाने से पहले, इसने स्वतंत्रता की एक चिंगारी प्रज्वलित की, जो आने वाली पीढ़ियों को प्रेरित करती रही।

एपीएस महरोत्रा

(लेखक, स्वतंत्र टिप्पणीकार हैं)



यह एक सुस्थापित तथ्य है कि इतिहास, अक्सर, विजेता के दृष्टिकोण से लिखा जाता है, जिससे यह घटित हुई घटनाओं का एक-आयामी साक्ष्य बन जाता है। इस प्रकार, जबकि ब्रिटिश साम्राज्यवादी सत्ता के लिए, 1857 की उथल-पुथल भरी घटनाएँ उपमहाद्वीप भर के सिपाहियों द्वारा एक असफल विद्रोह थीं, हमारे लिए, यह स्वतंत्रता का पहला युद्ध है।

अभूतपूर्व प्रतिशोध और क्रूरता के साथ कुचले जाने से पहले, इसने स्वतंत्रता की एक चिंगारी प्रज्वलित की, जो आने वाली पीढ़ियों को प्रेरित करती रही, हालांकि, इस प्रक्रिया में, उन्होंने सांप्रदायिक कलह के जहरीले बीज बोए,

अपनी फूट डालो और राज करो की कुटिल नीति का चतुराई से उपयोग करते हुए, जो आज भी हमें परेशान करता है। आश्चर्य की बात नहीं है कि इन घटनाओं ने हमारे पूर्वजों के मन में इतना भय पैदा कर दिया कि साम्राज्यवाद के जुए को उखाड़ फेंकने के लिए लड़ाई के लिए कोई भी विश्वसनीय आंदोलन कई दशकों तक जारी रहा।

इसे आगे बढ़ाते हुए, जबकि भगत सिंह और उनके युवा साथियों को अंग्रेजों, उनके साथियों और अदालतों द्वारा आतंकवादी/उग्रवादी/चरमपंथी माना जाता था, हम उन्हें बहादुर स्वतंत्रता सेनानी और शहीदों के रूप में मानते हैं, इतना ही नहीं, भगत सिंह द्वारा मातृभूमि की मुक्ति के लिए अपने जीवन का बलिदान देने के एक सदी से भी अधिक समय बाद, हम उनके अनुयायियों में भारी उछाल देख रहे हैं, खासकर युवाओं में। इसका अंदाजा लगाना मुश्किल नहीं है- कैब और ऑटो-रिक्शा, टुक और बसों के पीछे, टी-शर्ट पर उनकी तस्वीरों की भरमार है। इन सब को देखते हुए,



जिस चीज ने मुझे चौंका दिया और मेरी नाराजगी बढ़ा दी, वह थी राजमोहन गांधी की किताब, 'पंजाब ए हिस्ट्री फ्रॉम ऑरगैज्ड टू माउंटबेट्स'। अन्यथा, एक अच्छी तरह से शोध और सोच-समझकर लिखी गई पुस्तक में, भगत सिंह के

जीवन और समय के बारे में उनका दृष्टिकोण निराशाजनक है- 400 से अधिक पृष्ठों की एक पुस्तक में, केवल कुछ पंक्तियाँ हैं- भगत सिंह और उनके साथियों का एक सरसरी उल्लेख। कुछ की बात है कि इन पंक्तियों में भी, उन्हें

स्वतंत्रता सेनानियों के रूप में नहीं, बल्कि अपमानजनक रूप से, अपराधी और गुमराह युवाओं के रूप में सम्मानित किया गया है, जो अपने दृष्टिकोण में उग्रवादी हैं, जो स्वतंत्रता संग्राम के मार्ग को पटरी से उतारने पर आमादा हैं। खैर, जबकि हम सभी को अपनी राय बनाने की स्वतंत्रता या स्वतंत्रता है, व्यापक अर्थ में, यह ध्यान देने की आवश्यकता है कि हमारी आबादी के एक महत्वपूर्ण हिस्से की संवेदनशीलता को किसी प्रकार ठेस न पहुंचे।

क्योंकि, अगर अमृतसर का कसाई अपने देशवासियों के एक वर्ग के बीच एक प्रसिद्ध नायक बन गया, जिसे भारत को बचाने वाले व्यक्ति के रूप में सम्मानित किया गया और 26,000 से अधिक के फंड का लाभार्थी बनाया गया, तो, हमें गंभीर आत्मनिरीक्षण की आवश्यकता है कि हम आने वाली पीढ़ियों के लिए अपने शहीदों को कैसे चित्रित करते हैं, क्योंकि, जैसा कि मैं बार-बार जॉर्ज सांतायाना के शब्दों को उद्धृत करता हूँ- जो लोग अतीत को याद

नहीं रख सकते, वे इसे दोहराने के लिए अभिशप्त हैं। जिस तरह से इतिहास लिखा जाता है, वह इस बात को आकार देता है कि आने वाली पीढ़ियां अपने अतीत को कैसे देखती हैं।

1857 की घटनाएँ और भगत सिंह का बलिदान हमारी राष्ट्रीय चेतना में महत्वपूर्ण हैं, जो अनगिनत व्यक्तियों को प्रेरित करता है। फिर भी, ऐतिहासिक आख्यानों में इन व्यक्तियों का चयनात्मक प्रतिनिधित्व चिन्ता पैदा करता है। जब डायर जैसे औपनिवेशिक व्यक्तियों का महिमामंडन किया जाता है, जबकि हमारे शहीदों को कम करके आंका जाता है या गलत तरीके से प्रस्तुत किया जाता है, तो यह चिंतन की मांग करता है।

एक समाज के रूप में, हमें यह सुनिश्चित करना चाहिए कि हमारे नायकों को उनके योग्य सम्मान के साथ याद किया जाए। आखिरकार, इतिहास केवल अतीत के बारे में नहीं है - यह भविष्य के लिए एक मार्गदर्शक है, जो हमें याद दिलाता है कि हमें अपने कठिन संघर्षों को कभी नहीं भूलना चाहिए।

## आप की बात

### गरिमामयी भाषा हिन्दी

अंतरराष्ट्रीय मातृभाषा दिवस (21 फरवरी) पर यह देख कर अति प्रसन्नता होती है कि अब हमारी मातृ भाषा हिंदी काफी सम्मानजनक स्थिति में आ गई है। 1970 के दशक में बी. एस.सी. की भौतिक और रसायन विज्ञान की पुस्तकें हिंदी में उपलब्ध थीं लेकिन गणित की नहीं थीं। परीक्षा में हिंदी में उत्तर लिख सकते थे लेकिन प्रश्नपत्र इंग्लिश में ही होते थे। एम. एस. सी. में रसायन विज्ञान की कोई भी पुस्तक हिंदी में उपलब्ध नहीं थी। अब मोदी जी की पहल पर चिकित्सा महाविद्यालयों में पढ़ाई और पुस्तकें भी हिंदी में उपलब्ध हो रही हैं। 30-40 वर्ष पूर्व कहा जाता था कि उच्चपद पर कार्य करना हो तो इंग्लिश न केवल लिखना, बल्कि

बोलना भी आना अनिवार्य है।आधी अधूरी ही सही, इंग्लिश बोलना शान की बात मानी जाती थी और पढ़े लिखों के बीच शुद्ध हिंदी बोलने वालों की हसी उड़ाई जाती थी।मल्टी नेशनल कंपनियों की भारत में शुरुआत पर कहा जाता था कि इन्होंने प्रत्येक पद पर केवल धाराप्रवाह इंग्लिश बोलने वालों को ही रोजगार मिलेगा। लेकिन मल्टीनेशनल वालों ने महसूस किया कि भारत जैसे बड़े देश में जड़ें जमाना है तो हिंदी के बिना काम नहीं चलेगा। मल्टीनेशनल कंपनियों के चेयरमैन, सीईओ, कार्यकारी निदेशक, महासंबंधक जैसे उच्च पदाधिकारी टीवी पर हिंदी में बोलते दिखाई देते हैं।

- ललित दुबे, रतलाम

### प्राइवेट कालेजों पर लगाम लगे

शिक्षा के क्षेत्र में हमने अभूतपूर्व प्रगति की है शिक्षा लेकिन जब से व्यवसाय में तब्दील हुई है तब से शिक्षा माफियाओं ने इसकी जड़ों को खोखला करना शुरू कर दिया है। जिनकी आड़ में शिक्षा माफिया शिक्षा के वास्तविक स्वरूप को एक दूसरा रूप देने में तुले हैं। आज प्राइवेट कॉलेज की बढ़ती हुई संख्या ने विद्यार्थियों के लिए सहायता का काम तो किया है लेकिन केवल प्रवेश लेने के बाद सीधे परीक्षा के लिए उन्हें आमंत्रित करने के बड़े प्रचलन में गुणवत्तापूर्ण शिक्षा को अपने व्यक्तिगत लाभ के लिए कुचल दिया है। ऐसे कॉलेज जो डिग्रियां देते नहीं वरन् छात्रों को एक तरह से पैसे के बदले बेच रहे हैं। उच्च शिक्षा के क्षेत्र में शिक्षा के स्तर को लगातार गिराया जा रहा है जहां स्नातक व परा-स्नातक के छात्रों का ज्ञान शून्य होता जा रहा है। बेरोजगारी बढ़ने के एक प्रमुख कारण के रूप में देखा जाए तो यह भी है क्योंकि एक तरफ छात्र के हाथ में डिग्री पहुंच जाती है लेकिन वह उस विषय के क्षेत्र में ज्ञान के स्तर तक नहीं पहुंच पाता है। पता नहीं यह खिलवाड़ कब रुकेगा ? आज सरकारी कॉलेज में बच्चे इसी कारणवश कम प्रवेश लेते हैं क्योंकि प्राइवेट कॉलेजों ने उन्हें प्रतिदिन ना जाने वाले नए तरीके सिखा दिए हैं। आज शिक्षा विभाग, सम्बद्ध विश्वविद्यालयों और सरकार को चाहिए कि ऐसे कॉलेजों पर कड़ाई की जाए तथा उन्हें आईना दिखाया जाए।

- नितिन रावत, फिरोजाबाद

### केजरीवाल को सबक

दिल्ली विधानसभा चुनाव में हार के बाद, अरविंद केजरीवाल को यह पहेसास हो गया होगा कि जनता उनके झंसे मे उतनी आसानी से नहीं आएगी जितना वह सोचते थे। आम आदमी पार्टी (आप) की पराजय के पीछे कई कारण हैं, जिनमें आबकारी नीति में चोटाला, शीश महल के शाही ठाट, मंत्रियों का बड़बोलापन, आंतरिक कलह, और नेताओं का दल बदल करना शामिल है। अब, अरविंद केजरीवाल पंजाब में भगवंत सिंह मान के साथ मिलकर विधानसभा चुनाव में अपना प्रभाव दिखाने की कोशिश करेंगे। लेकिन, यहाँ भी उन्हें बीजेपी और शिरोमणि अकाली दल के गठबंधन से कड़ी चुनौती मिलेगी। आम आदमी पार्टी अगले

छह महीने में राज्य स्तर से लकर राष्ट्रीय स्तर तक संगठनात्मक ढांचे में बड़ा बदलाव करने जा रही है। पार्टी नेताओं की मानें तो आने वाले दिनों में पार्टी को मजबूत करने के लिए सभी वर्गों का पार्टी में जगह दिया जाएगा। आम आदमी पार्टी को कोशिश है कि कुछ बड़े वकील, भूतपूर्व आईएस और आईपीएस अधिकारियों को पार्टी में शामिल कराया जाए। पंजाब में आप की स्थिति मजबूत करने के लिए, अरविंद केजरीवाल को अपनी रणनीति में बदलाव लाना होगा। उन्हें अपने नेताओं की बड़बोलेपन और आंतरिक कलह को रोकना होगा, और जनता के मुद्दों पर ध्यान केंद्रित करना होगा।

- विभूति बुपत्या, खाचरोद

### अमर्यादित टिप्पणी

कांग्रेसी नेता उदित राज ने बसपा अध्यक्ष मायावती के खिलाफ अनावश्यक एवं अमर्यादित टिप्पणी करके कांग्रेस को भी संकट में डाल दिया है। पूर्व सांसद उदित राज का श्री कृष्ण का हवाला देते हुए बसपा अध्यक्ष मायावती का गला घोटने संबंधी बयान न केवल घोर निंदनीय है बल्कि चार बार उत्तर प्रदेश की मुख्यमंत्री रही राष्ट्रीय नेत्री के प्रति अपमानजनक, आपत्तिजनक एवम धमकी भरा वक्तव्य सामाजिक भाईचारा और सौहार्दपूर्ण वातावरण को बिगड़ने वाला है। कांग्रेस और बहुजन समाज को यह समझ से परे है। सही मायने में देखा जाए तो उदित

राज ने सेल्फ गोल किया है और कांग्रेस को भी जवाब देते नहीं बन रहा है। वर्तमान राजनीतिक परिदृश्य में व्यक्तिगत टिप्पणियां बेहद आक्रामक होती जा रही है। देश का बहुजन विशेषकर दलित निसिंदेश बसपा अध्यक्ष मायावती को अपना संबंधी बयान न केवल घोर निंदनीय है और उनके ट्वीट आने पर पीड़ित परिवार को राहत और शासन प्रशासन कार्रवाई करता है। पूर्व सांसद उदित राज को बसपा सुप्रीमो के प्रति धमकी भरी टिप्पणियों से बचना चाहिए था।

- वीके जाटव, नई दिल्ली  
पाठक अपनी प्रतिक्रिया ई-मेल से responsemail.hindipioneer@gmail.com पर भी भेज सकते हैं।

## गोष्ठी में सुनीं गई किसानों की समस्याएं

सीडीओ ने निस्तारण का दिया निर्देश

संवाददाता। संतकबीरनगर

जिलाधिकारी महेंद्र सिंह तंवर के निर्देश के क्रम में मुख्य विकास अधिकारी जयकेश त्रिपाठी को अध्यक्षता में माह फरवरी के तृतीय बुधवार को आठ कलेक्ट्रेट सभागार में किसान दिवस का आयोजन किया गया। किसान दिवस के अवसर पर उपनिदेशक कृषि डा० राकेश कुमार सिंह द्वारा वर्तमान समय में जायद अंतर्गत प्रीम्पकालीन मक्का, उर्दू, मूंग की बुवाई किए जाने हेतु किसानों को प्रोत्साहित किया गया।

उन्होंने बताया कि इनके वीज शीश्र ही राशनीय कृषि बीज गोदाम पर उपलब्ध कराए जाएंगे। किसान रबी फसलों की कटाई सावधानी पूर्वक करें, जिसमें आगजनी इत्यादि की घटनाएं न हों। प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के क्षेत्रीय प्रबंधक द्वारा



बताया गया कि जनपद के कुल 140000 किसान क्रेडिट धारक किसानों के सापेक्ष रबी में 21000 किसानों के द्वारा फसल बीमा कराया गया है। जनपद के किसानों द्वारा इस योजना के अंतर्गत धान एवं गेहूँ के अतिरिक्त अन्य फसल गन्ना, मक्का, सरसों, उर्दू, मसूर इत्यादि को भी शामिल किए जाने की मांग की गई तथा प्राकृतिक आपदा में नुकसान की दशा में किसानों को क्षतिपूर्ति सुगमता पूर्वक दिलाए जाने की मांग की गई।

जिला कृषि अधिकारी द्वारा बताया गया कि किसान अपनी खेतीनी जोत बही को जोड़कर फर्मर रजिस्ट्री करवा लें। 31 मार्च 2025

तक सभी किसानों को फर्मर रजिस्ट्री करवाते हुए गोल्डन कार्ड बनाए जाने हैं, इससे किसान को किसान क्रेडिट कार्ड लेवी पर धान गेहूँ की बिक्री जोत बही के आधार पर उर्वरक एवं बीज ऋय करने में सुगमता प्राप्त होगी। जनपद के गन्ना उत्पादक किसानों के द्वारा मांग की गई कि उन्हें काल केंद्र पर पानी, बैठने की व्यवस्था उपलब्ध कराई जाए। गन्ना उतरवायी के नाम पर किसी प्रकार की वसूली न की जाए एवं गन्ने की प्रजाति के अनुसार उन्हें समय से पच्ची उपलब्ध कराया जाए। किसानों द्वारा विद्युत विभाग से मांग की गई कि बिजली के अधिक बिल निस्तारण

के लिए गांव में कैप लगवाए जाए।

किसानों द्वारा नहर विभाग से मांग की गई कि मुख्य नहर से सिंचाई हेतु नालियां बनवाया जाए एवं पुरानी नालियों को मरम्मत की जाए। किसानों द्वारा मांग की गई कि गेहूँ कटाई के समय आगजनी इत्यादि की घटनाएं रोकने के लिए तहसील एवं ब्लॉक स्तर पर फयर ब्रिगेड की व्यवस्था कराई जाए। वन विभाग से मांग की गई कि कर्मचारी से मेहदावल खलीलाबाद बिडहर घाट तक सूखे हुए जो पेड़ हैं उनकी समय से कटाई की जाए जिससे कि प्रतिकूल मौसम में पेड़ गिरने से यातायात बाधित न हो। इस अवसर पर उप कृषि निदेशक डा० राकेश कुमार सिंह, जिला कृषि अधिकारी डा० सर्वेश यादव, भूमि संरक्षण अधिकारी सीपी सिंह, एआर कोऑर्परेटिव आनंद मिश्रा, जिला उद्यान अधिकारी समुद्रगुप्त मल्ल, प्रगतिशील किसान सुरेंद्र राय सहित संबन्धित अधिकारी एवं सम्मानित किसान बन्धु आदि उपस्थित रहे।

## कर्ज अदा न करने पर कुर्की की कार्रवाई

नसीराबाद, रायबरेली। बड़े बकायेंदारों पर बैंकों ने शिकंजा कसना शुरू कर दिया है। पी एन बी बैंक ने पुलिस व राजस्व विभाग की टीम के साथ मिलकर एक कर्जदार की कार्रवाई कुर्की। श्रण लेकर न अदा करने वाले लोगों में भय का माहौल है। नायब तहसीलदार अंकुर यादव व लेखपाल संदीप तिवारी ने संयुक्त रूप से बताया कि सन् 2010में पंजाब नेशनल बैंक परैया नमकसार से ग्राम अण्डी मजरे कुडा निवासी भानु प्रताप पुत्र शांदा प्रसाद तिवारी ने संस्कार ब्रिक फील्ड के नाम 18लाख पच्चास हजार रुपए का ऋण लिया था। जिसकी अदायगी न कर पाने की बजह से श्रण बढ कर 77लाख रुपये हो गया है। जिससे पंजाब नेशनल बैंक ने एक आर सी जारी कर दिया बहीते दिनों पुलिस व राजस्व विभाग की टीम ने संस्कार ब्रिक फील्ड की कुर्की कर दिया। क्षेत्र के कर्जदारों में भय का माहौल है।

## कान्हा अस्पताल में उपचार को पहुंचे सीनियर सिटीजन को अपमानित कर भगाया

पंजीकरण के बाद भी चेकअप तो दूर की बात अमदता की सीमा लाधी

संवाददाता। उर्दू, जालौन

एक ओर जहां केंद्र व प्रदेश सरकार गरीब परिवारों व सीनियर सिटीजन के आयुष्मान कार्ड बनाकर उन्हें समय से चिकित्सा सुलभ कराने के लिये प्रति कार्ड 5 लाख तक का उपचार मुहैया करा रही है तो वहीं आयुष्मान कार्ड धारकों का उपचार कराने का दावा करने वाला कान्हा अस्पताल पहुंचने वाले आयुष्मान कार्डधारक सीनियर सिटीजन के साथ अभद्रता करने का कोई अवसर नहीं छोड़ा जा रहा है। हैरानी की बात तो यह है कि इस तरह से वृद्धजनों से अभद्रता करने का क्रम कान्हा अस्पताल में होता ही रहता है। कई मरीजों ने नाम न छापने की शर्त पर बताया कि जो भी व्यक्ति अपना

आयुष्मान कार्ड लेकर उपचार करने अस्पताल में पहुंचता है तो उसे तीन से चार दिनों में बेवजह भर्ती रखकर बाद में उपचार करने से हाथ खड़े कर वहां से रैफर कर दिया जाता है।

ऐसा ही एक मामला 19 फरवरी को प्रकाश में आया जब हर्दोई गुजर निवासी बृजबिहारी यादव को खांस की बीमारी होने से वह आयुष्मान कार्ड लेकर कान्हा अस्पताल में पहुंचे जहां पर उनसे आयुष्मान कार्ड लेकर पच्ची बनाकर उनसे कहा गया कि वह कक्ष बैठे चिकित्सक के पास उपचार कराने जायें। जैसे ही बृहबिहारी यादव पच्ची लेकर चिकित्सक के पास पहुंचे तो चिकित्सक ने अपनी मर्यादा को तांक पर कक्ष सीनियर सिटीजन के साथ अभद्रता करने में कोई कोर कसर नहीं छोड़ी। चूँकि बृजबिहारी यादव लंबे समय से पत्रकारिता से जुड़े हुये हैं तो उन्होंने चिकित्सक को यह भी बताया लेकिन चिकित्सक का पाप चढ़ा रहा।

अंततः बृजबिहारी यादव कान्हा अस्पताल से मायूस होकर वापस लौट आये। जब उक्त संबंध में अस्पताल के मोबाइल नंबर 7390800900 पर एक बजकर 56 मिनट पर कॉल करके बृजबिहारी के साथ अस्पताल के चिकित्सक के द्वारा की गयी अभद्रता के बारे में जानकारी चाही तो कॉल रिसीव करने वाली महिला ने कान्हा अस्पताल के मालिक डा. अनूप अवस्थी का मोबाइल नंबर मांगा तो महिला ने दूसरे गौरव नामक व्यक्ति से बात करायी जिस पर वह अस्पताल के प्रोटोकॉल का हवाला देकर अस्पताल के चिकित्सक द्वारा अभद्रता करने की इजाजत नहीं देगा। तो वहीं सीनियर सिटीजन बृजबिहारी यादव का कहना था कि वह कान्हा अस्पताल में आयुष्मान कार्ड धारक सीनियर सिटीजन से अभद्रता करने से भी शिकायत आला अधिकारियों से भी लिखित शिकायत भी करेगी।

## विकास भवन सभागार में किसान दिवस का हुआ आयोजन



अमेठी। शासन की मंशा के अनुरूप आज विकास भवन सभागार में माह के तृतीय बुधवार को किसान दिवस का आयोजन जिला विकास अधिकारी वीरभानु सिंह की अध्यक्षता में किया गया। किसान दिवस में किसानों की समस्याओं एवं सुझावों को सुना गया तथा मौके पर ही उनके निस्तारण हेतु संबन्धित अधिकारियों को आवश्यक दिशा निर्देश दिए गए। किसान दिवस के दौरान संबन्धित अधिकारियों द्वारा किसानों से जुड़ी समस्याओं की जानकारी किसान बन्धुओं को उपलब्ध कराई गई तथा किसानों को जैविक व प्राकृतिक

खेती के बारे में जानकारी दी गई। किसान दिवस में जनपद के प्रगतिशील किसानों ने भी अपने-अपने विचार साझा किए तथा बताया कि कैसे उन्होंने शासकीय योजनाओं का लाभ लेकर खेती की और अच्छा मुनाफा कमाया। किसान दिवस में जिला विकास अधिकारी वीरभानु सिंह ने संबन्धित अधिकारियों को निर्देश दिए की किसानों से जुड़ी प्रतिकूल प्रतिक्रिया, सिंहानाया विश्वविद्यालय राजस्थान ने श्री लाल बहादुर शास्त्री डिग्री कालेज, गोंडा के मुख्य परिसर में आयोजित वैश्विक परिदृश्य में शक्ति का अभ्युदित केन्द्र: भारत की विदेश नीति। विषय पर राष्ट्रीय संगोष्ठी में कही।

उन्होंने वैश्विक मुद्दों की चर्चा करते हुए क्राइ संगठन को एशिया का नाटो बताते हुए उसके शक्ति प्रभाव की चर्चा की। विंग कमाण्डर मयस्कर देव सिंह ने राष्ट्र प्रथम की भावना पर बल देते हुए संघर्ष की महत्व पर प्रकाश डाला। उन्होंने बताया कि

## विदेश नीति से संचालित होती है राष्ट्र की रक्षा नीति: प्रो. अशोक

संवाददाता। गोंडा

किसी राष्ट्र की रक्षा नीति उसके विदेश नीति के दृष्टिकोण से ही संचालित होती है। विदेश नीति की मजबूती ही हमारे राष्ट्र की वैश्विक स्थिति तथा सुदृढ़ दृष्टिकोण को विश्व मंच पर अग्रसित करती है। उक्त कथन प्रो. अशोक कुमार सिंह, पूर्व प्रतिकूल प्रतिक्रिया, सिंहानाया विश्वविद्यालय राजस्थान ने श्री लाल बहादुर शास्त्री डिग्री कालेज, गोंडा के मुख्य परिसर में आयोजित वैश्विक परिदृश्य में शक्ति का अभ्युदित केन्द्र: भारत की विदेश नीति। विषय पर राष्ट्रीय संगोष्ठी में कही।

उन्होंने वैश्विक मुद्दों की चर्चा करते हुए क्राइ संगठन को एशिया का नाटो बताते हुए उसके शक्ति प्रभाव की चर्चा की। विंग कमाण्डर मयस्कर देव सिंह ने राष्ट्र प्रथम की भावना पर बल देते हुए संघर्ष की महत्व पर प्रकाश डाला। उन्होंने बताया कि



हमारे आस-पास सारे संसाधन उपलब्ध हैं, देश समृद्ध है, बस आवश्यकता है तो संयोजित होकर देश के लिए एकाग्र चिंतन की। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो. रवीन्द्र कुमार ने आये हुए सभी अतिथियों का आभार व्यक्त करते हुए प्रतिभागों को राष्ट्र निर्माण में अहम भूमिका का निर्वहन करने के लिए आह्वान किया। प्रो. अभय कुमार श्रीवास्तव, प्राचार्य, बुद्ध विद्यापीठ जी.जी. कालेज, सिद्धार्थनगर ने विषय पर चर्चा करते हुए बताया कि आज हमारी बदलती विदेश नीति या प्रबल

## निदेशक सहकारिता संबंधी संस्थाओं का क्रमण किया

रायबरेली। जिला सहकारी बैंक लि०, भारत सरकार के सहकारिता मंत्रालय के निदेशक मुकेश कुमार सहकारिता से सम्बन्धित संस्थाओं का क्रमण किया गया, जिसमें जनपद रायबरेली में जिला सहकारी बैंक लि०, रायबरेली मुख्यालय में बैंक द्वारा बी-पैक्स को सुदृढ़ बनाने हेतु किये जा रहे कार्यों की जानकारी प्राप्त की गयी। निदेशक द्वारा बी-पैक्स (समिति) रुस्तमपुर का भ्रमण किया गया। बी-पैक्स भ्रमण के दौरान उनके द्वारा बी-पैक्स के अध्यक्ष शत्रुघ्न लाल, कुशक शेर ब्रह्मदर सिंह, महेंद्र कुमार, हेमराज, चंद्रशेखर, सचिव बी-पैक्स अकबरपुर कछवाह कुशक कुमार, सचिव बी-पैक्स भुषणरु तितेंद्र कुमार, सचिव बी-पैक्स राही आशीष चन्द्र मिश्रा एवं सचिव बी-पैक्स रुस्तमपुर सुनील कुमार से मिली जा रही है। निदेशक द्वारा बी-पैक्स को दो जा रही सुविधाओं एवं कार्यों में आ रही कठिनाइयों के सम्बन्ध में जानकारी प्राप्त की गयी एवं सहकारिता मंत्रालय भारत सरकार द्वारा उपलब्ध करायी जा रही योजनाओं के सम्बन्ध में जानकारी उपलब्ध करायी गयी।

## केंद्रीय बजट समाज के हर वर्ग की आकांक्षा पूर्ण करेगा: लल्लू सिंह



अयोध्या। केन्द्रीय बजट 2025-26 पर भाजपा कार्यालय सहदत्तगंज में संगोष्ठी का आयोजन किया गया। संगोष्ठी में वक्ताओं द्वारा केन्द्र सरकार के वर्ष 2025-26 बजट के बारे में चर्चा की गई। बजट की जमकर सराहना की गई। प्रदेश महामंत्री व अवध क्षेत्र के प्रभारी संजय राय ने कहा कि केन्द्र सरकार के द्वारा प्रस्तुत किया गया बजट महिलाओं, किसानों, गरीबों व युवाओं के सुन्दर भविष्य की रूपरेखा तय करेगा। यह नये विजन के साथ विकास की अवधारणा को सम्बल प्रदान करेगा। बजट में समाज के हर वर्ग को सशक्त बनाने की योजना सरकार ने प्रस्तुत की है। केन्द्रीय बजट में नई

कर व्यवस्था के तहत 12 लाख रुपये तक की वार्षिक आय पर कोई आयकर स्लैब लागू नहीं होगा। इससे मध्यम वर्ग को प्रत्यक्ष लाभ मिलेगा। पूर्व सांसद लल्लू सिंह ने कहा कि बजट पीएम मोदी के मिशन 2047 की अहम कड़ी साबित होगा। यह समाज के हर वर्ग की आकांक्षा को पूरा करेगा। देश की अर्थव्यवस्था को इससे काफी सम्बल मिलेगा। जिलाध्यक्ष लल्लू सिंह ने कहा कि बजट पूरी तरह से लोककल्याणकारी है। जिसमें सर्वांगीण विकास की अवधारणा साहित है। गरीबों, किसानों, महिलाओं के विकास को प्राथमिकता दी गयी है।

## सरकार की गलत नीतियों से शिक्षित युवा बेरोजगार: वीरेन्द्र यादव

संवाददाता। रायबरेली

समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष एवं पूर्व मुख्यमंत्री अखिलेश यादव के आह्वान पर पीडीए चर्चा कार्यक्रम जनपद की विधानसभाओं के अनेकों सेक्टरों में आयोजित किए गये ऊँचाहार विधानसभा क्षेत्र के दीनशाहगौरा में आयोजित पीडीए जनपंचायत को सम्बोधित करते हुए जिला अध्यक्ष ई.वीरेन्द्र यादव ने कहा कि भाजपा सरकार पाँच ट्रिलियन डॉलर की अर्थव्यवस्था देने का दावा करती है परन्तु उसका लाभ आम जनों को दूर दूर तक नहीं मिल रहा।

भाजपा सरकार मेक इन इंडिया का सपना दिखाती है लेकिन देश में मैन्यूफैक्चरिंग पर सरकार का ध्यान नहीं है। भाजपा सरकार ने देश के बाजार को दूसरे देशों के हवाले कर दिया। देश में स्थापित विदेशी उद्योग कारोबार में शिक्षित युवाओं कुशल



लोगों का रोजगार नगण्य है। पढ़े लिखे शिक्षित युवा सरकार की गलत नीतियों से बेरोजगार हैं।

किसानों की खाद, कीटनाशक महंगे होने के कारण खेती किसानों की लागत बढ़ी है गन्ना मूल्य को कई वर्षों से नहीं बढ़ाया गया भाजपा सरकार ने देश के किसानों आय दुगुनी होने का वादा किया था परन्तु किया हुआ वादा भूलकर किसानों का संकट बढ़ा दिया। इस अवसर पर विद्यार्थी परिषद के नगर अध्यक्ष एवं बोल्ते हुए कहा कि शोषितों वंचितों पिछड़े दलितों अल्पसंख्यकों की

## दहेज की मांग को लेकर विवाहिता को घर से निकाला

नसीराबाद, रायबरेली। दहेज की मांग पूरी न होने पर ससुराल वालों ने विवाहिता को मारपीट कर घर से निकाल दिया। विवाहिता ने थाने में तहरीर देते हुए न्याय की मांग की है। विवाहिता की तहरीर पर पुलिस ने पति समेत दो लोगों पर केस दर्ज कर जांच पड़ताल शुरू कर दी है नसीराबाद थाना क्षेत्र के पूरे चकबाग मजरे नसीराबाद देहात निवासिनी महिला रेशमा पुत्री गुरु चरन ने थाने में तहरीर देते हुए बताया कि उसकी शादी 21 मई 2022 को नगर पंचायत नसीराबाद के वार्ड नंबर 2 मुख्हा डेला निवासी महेश कुमार पुत्र दऊवा से हुई थी। शादी में घरवालों ने अपनी हैसियत के अनुसार दहेज दिया लेकिन ससुरालजन दिए गए दान-दहेज से खुश नहीं थे। शादी के कुछ दिन बाद से ही पति कम दहेज लाने को लेकर उसे प्रताड़ित करने लगे। विरोध करने पर पति महेश आए दिन गाली-गलौज, जान से मारने की धमकी व मारपीट भी करने लगा। इसी बीच पीडिता को एक लड़का भी हुई जो अब डेढ़ वर्ष का है।

## मेडिकल स्टोरों की संख्या बेशुमार नकली दवाओं की भरमार

जगदीशपुर, अमेठी। क्षेत्र मे कुकुरमुत्ते की तरह फैले मेडिकल स्टोरों की संख्या बेशुमार होकर बाढ़ आ गई है जो पैसे कमाने के चक्कर में नकली व नशीली दवाएं बेचकर दवा विक्रेता मनमानी कीमत लेकर मरीजों की जेबों पर डाका डाल रहे हैं जिम्मेदार अधिकारी सब कुछ जानकर भी अंजान बने हुए हैं। जगदीशपुर समुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र के सामने खुले दर्जनों मेडिकल स्टोर समेत रानीजंग वारिसगंज देवकली हसनपुर इंडोग्लफ कठौरा सरसर आनंद नगर श्रीराम गंज रंकापुर सहित तमाम स्थानों पर खोले गए मेडिकल स्टोरों की भरमार हो गई है तो वहीं सुजों की माने तो कुछ गिने चुने मेडिकल स्टोरों के पास लाइसेंस है तो वहीं कुछ के पास भाड़े का लाइसेंस है। अधिकतर मेडिकल स्टोरों के ना तो कोई कागजात है और ना ही डिग्री फिर भी खुले आम धन्धा चलाने मे मस्त हैं। नकली दवाओं का कारोबार इतना बढ़

गया है कि मरीजों को असली दवाइयां नसीब नहीं होती है तो वही नकली दवाओं पर दूनी कीमत छपे प्रिन्ट को दिखा कर मेडिकल स्टोर विक्रेता मरीजों को लुट रहे हैं जिसके चलते मरीजों को फ़ायदा न होकर उल्टा नुकसान पहुंचा रहा है खुलेआम बेची जा रही नकली दवाएं जिससे मरीजों के जान के साथ खिलवाड़ किया जा रहा है इसके बावजूद भी जिम्मेदार अधिकारियों द्वारा मेडिकल स्टोरों के विकरुद्ध कोई कार्यवाही न करना उनकी कार्यशैली संदेह के घेरे में होती जा रही है लोग यह कहते से नहीं चूक रहे हैं कि कहीं मिली भगत तो नहीं है इ घ इस सम्बन्ध में सीएमओ डॉक्टर अंशुमान सिंह ने बताया कि मेडिकल स्टोरों के खिलाफ जाँच करने के कड़े निर्देश दिए गए हैं यदि जिम्मेदार अधिकारियों द्वारा कार्यवाही करने में लापरवाही पाई गई तो दोषियों के खिलाफ कड़ी कार्यवाही की जाएगी।

## पंचायत उपचुनाव के मतदान का एसपी व एएसपी ने लिया जायजा



संतकबीरनगर। पुलिस अधीक्षक सत्यजीत गुप्ता द्वारा त्रिस्तरीय पंचायत उपचुनाव के अंतर्गत प्रधान व अन्य पद हेतु हो रहे मतदान को सक्षुशल एवं भयमुक्त वातावरण में संपन्न कराने के दृष्टिगत भारी पुलिस बल के साथ पोलिंग बूथ बघौली ब्लाक के अन्तर्गत लेडुआ बूथ पर भ्रमण / निरीक्षण किया जा रहा है। पुलिस अधीक्षक द्वारा प्रधान पद चुनाव को सक्षुशल संपन्न कराये जाने हेतु भारी पुलिस बल की इव्यूटी लगायी गयी है। कड़ी सुरक्षा व्यवस्था के बीच प्रधान पद चुनाव में संपन्न कराने हेतु पुलिस बल के साथ पोलिंग बूथ का भ्रमण / निरीक्षण किया गया। इसी क्रम में अपर पुलिस अधीक्षक सुशील कुमार सिंह द्वारा त्रिस्तरीय पंचायत उपचुनाव के अंतर्गत प्रधान व अन्य पद हेतु हो रहे मतदान को सक्षुशल एवं भयमुक्त वातावरण में संपन्न कराने के दृष्टिगत भारी पुलिस बल के साथ पोलिंग बूथ बघौली ब्लाक के अन्तर्गत लेडुआ बूथ / नाथनगर ब्लाक पर भ्रमण / निरीक्षण किया जा रहा है।

## विद्यार्थी परिषद ने छत्रपति शिवाजी महाराज की जयंती पर निकाली शोभायात्रा

संवाददाता। उर्दू, जालौन

छत्रपति शिवाजी महाराज की जयंती के अवसर पर अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद द्वारा शोभायात्रा निकाली गई। शोभायात्रा दयानंद वैदिक कॉलेज के भव्य प्रांगण से प्रारंभ होकर टाउन हॉल उर्दू में संपन्न हुई। शोभा यात्रा का शुभारंभ परिषद के पूर्व कार्यकर्ता सुभाष पिंडारी (जिला उपाध्यक्ष, भाजपा युवा मोर्चा) उर्दू न्यायिक मजिस्ट्रेट पांडे, प्रॉत सह मंत्री चित्रांशु विभाग प्रमुख डॉ.नमो नारायण, सॉटन मंत्री प्रंजुल, नगर अध्यक्ष डॉ सुरेंद्र यादव द्वारा भव्य रथ पर सवार छत्रपति शिवाजी महाराज के प्रतिरूप छत्र को माल्यार्पण कर ढोल-नगाड़े के साथ शुभारंभ किया गया।

यात्रा की शुरुवात में मॉनिंग स्टार स्कूल के छत्र छात्राओं ने घोष के साथ किया। शोभायात्रा दयानंद वैदिक कॉलेज से प्रारंभ होकर माहिल तालाब एवं मच्छर चौराहा



होते हुए टाउन हॉल पर संपन्न हुई जहां विभाग प्रमुख डॉ.नमो नारायण ने छत्र-छात्राओं एवं कार्यकर्ताओं के समक्ष मराठा साम्राज्य के संस्थापक छत्रपति शिवाजी महाराज के जीवन परिचय एवं उनके व्यक्तित्व और कृतित्व पर प्रकाश डालते हुए उनके त्याग, समर्पण एवं प्रगतिशील नीतियों पर चर्चा कर उनके कुशल नेतृत्व क्षमता से प्रेरणा लेने की बात कही। अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद के नगर अध्यक्ष डॉ सुरेंद्र यादव ने अपने वक्तव्य में कहा कि अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद छत्र हित में उनके व्यक्तित्व विकास

हेतु हमेशा से महापुरुषों की जयंतियों पर उनके व्यक्तित्व एवं कृतित्व से प्रेरणा लेने हेतु विविध प्रकार के कार्यक्रमों का आयोजन करती रहती है ताकि विद्यार्थियों का बहुमुखी विकास हो सके। उन्होंने मराठा साम्राज्य की स्थापना करने वाले महान मराठा योद्धा छत्रपति शिवाजी महाराज को महान मराठा योद्धा, कुशल प्रशासक, कुशल रणनीतिकार, छोटी उम्र से ही असाधारण नेतृत्व क्षमता, न्यायप्रियता, दूरदर्शी नेतृत्व एवं उनकी धार्मिक सहिष्णुता की बात बताई।

## अधिवक्ता संशोधन विधेयक 2025 के विरोध में वकीलों ने किया प्रदर्शन



ऊंचाहार। तहसील परिसर में अधिवक्ता संशोधन विधेयक 2025 लागू किये जाने के विरोध में अधिवक्ताओं ने हल्ला बोल प्रदर्शन करते हुए, विधेयक को वापस लिये जाने की मांग की, इस दौरान तहसील के अधिकारियों पर भ्रष्टाचार करने का भी आरोप लगाया है। बुधवार को तहसील में बार एसोसिएशन के अध्यक्ष राकेश चंद्र उपाध्याय की अगुवाई में दर्जनों की संख्या में अधिवक्ताओं ने प्रदर्शन किया। अध्यक्ष ने बताया कि केंद्र सरकार द्वारा अधिवक्ता संशोधन विधेयक 2025 लागू

किया गया जिसमें अधिवक्ताओं पर तमाम तरह की टिप्पणी की गई। और इसके माध्यम से काले कानून की योजना बनायी जा रही है इसके अलावा उन्होंने तहसील में व्याप्त भ्रष्टाचार को लेकर कहा कि लेखपाल, कानूनगो से लेकर बैठे उच्च अधिकारी भी भ्रष्टाचार में लिप्त हैं। जन्मप्रमाण से लेकर फाइलों में हस्ताक्षर के नाम पर पैसा लेकर जनता का शोषण किया जा रहा है। इस मौके पर रज्जन मिश्रा, धर्मेश पाठक, दीपेंद्र सिंह, गिरीश द्विवेदी चन्द्रमणि त्रिपाठी, शिव जी पांडेय समेत अन्य लोग मौजूद रहे।

## नगरीय समस्याओं को लेकर वामपंथी दलों ने एसडीएम को सौंपा जापन

संवाददाता। जालौन, उर्दू

नगर की समस्याओं को लेकर वामपंथी दलों ने एसडीएम को जापन सौंपकर समस्याओं का निस्तारण कराने की मांग की है। इसके साथ ही केन्द्रीय बजट में वैकल्पिक प्रस्तावों को सम्मिलित कराने की मांग राष्ट्रपति से की है। वामपंथी दलों के पदाधिकारी कामरेड कमलाकांत, आशाराम, रामलेश कुमार आचार्य, जहीर, रामकिशोर गुप्ता, रामऔतार साहू आदि ने एसडीएम विनय मोर्य को जापन सौंपकर बताया कि नगर में अनियमित तरीके से हाउस टैक्स बढ़ाने में लापरवाही पाई गई तो दोषियों के खिलाफ कड़ी कार्यवाही की जाएगी।

नगर में प्राइवेट संस्थाओं में कार्यरत मजदूरों को न्यूनतम माजदूरी दिलाई जाए और उनका सर्वे करारक पंजीयन कराया जाए। बिजली के निजीकरण पर रोक लगाई जाए और स्मार्ट मीटर



लगाया बंद किए जाए। नगर में विभिन्न मोहल्लों में बिछाई गई पाइप लाइनों के लीकेज को दुरुस्त कराया जाए और खोदी गई सड़कों को ठीक कराया जाए। नगर के चारों ओर फेर लेन की सड़कों से अतिक्रमण हटाया जाए। पथ विक्रेताओं के लिए स्थाई वॉर्डिंग जॉन बनाया जाए। जिससे नगर की जनता जाम की समस्या से बच सके। इसके अलावा राष्ट्रपति को संबोधित जापन सौंपकर बताया कि केन्द्रीय बजट में वैकल्पिक प्रस्तावों के

तहत देश के अरबपतियों पर चार फ़ैसदी संपत्ति कर व कारपोरेट कर लगाया जाए। कृषि उपज पर न्यूनतम समर्थन मूल्य की कानूनी गारंटी दी जाए। सार्वजनिक क्षेत्र की इकाइयों का निजीकरण बंद किया जाए। मनरेगा आवंटन में 50 फ़ैसदी की वृद्धि की जाए। शहरी रोजगार गारंटी अधिनियम लागू किया जाए। पेट्रोलियम उत्पादों में उपकर और अधिभार समाप्त किया जाए। चार श्रम कानून समाप्त कर 44 श्रम कानूनों को बहाल किया जाए।





# कांग्रेस अब भाजपा की जीत का भी मनाती है जश्न

**भाषा।** तिरुवनंतपुरम

दिल्ली विधानसभा चुनाव में आम आदमी पार्टी (आप) की हार को लेकर राहुल गांधी और कांग्रेस पर प्रहार करते हुए केरल के मुख्यमंत्री पिनराय विजयन ने बुधवार को आरोप लगाया कि देश की सबसे पुरानी पार्टी अब भाजपा की जीत का भी जश्न मनाती है। कांग्रेस पर अन्य दलों के साथ मिलकर भाजपा का मुकाबला करने की अपनी प्रतिबद्धता से पीछे हटने का आरोप लगाते हुए विजयन ने कहा कि राहुल ने स्वयं दिल्ली में आप के खिलाफ प्रचार अभियान का नेतृत्व किया, जहां कांग्रेस के जीतने की कोई संभावना नहीं थी, और इस तरह उन्होंने भाजपा को सत्ता में आने में मदद की। विजयन ने स्टूडेंट्स फेडरेशन ऑफ इंडिया (एसएफआई) के 35वें प्रदेश सम्मेलन के तहत आयोजित एक बैठक के दौरान इसके कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए कहा, दिल्ली



## ● केरल के मुख्यमंत्री पिनराय विजयन का कांग्रेस पर हमला

की 70 विधानसभा सीट में से 65 पर कांग्रेस उम्मीदवारों की जमानत जक्त हो गई, लेकिन आम आदमी पार्टी के भाजपा से चुनाव हारने पर उन्होंने जश्न मनाया। कांग्रेस एक ऐसी पार्टी हो गई है जो अब भाजपा की जीत का भी जश्न मनाती है। उन्होंने आरोप

लगाया कि कांग्रेस के गलत राजनीतिक दृष्टिकोण ने भाजपा को हरियाणा और महाराष्ट्र में जीत दिलाने में मदद की है।

इंडिया गठबंधन का जिक्र करते हुए विजयन ने कहा कि जिस गठजोड़ ने 2024 के लोकसभा चुनाव में दो तिहाई बहुमत हासिल करने की भाजपा की उम्मीदों पर पानी फेर दिया, उसे लेकर कांग्रेस अब सक्रियता नहीं दिखा रही है।

उन्होंने दावा किया, यह कांग्रेस ही थी जिसने दिल्ली में आप सरकार के खिलाफ भ्रष्टाचार के आरोप लगाए, जिसके कारण केंद्रीय एजेंसियों ने हस्तक्षेप किया और दिल्ली के तत्कालीन उपमुख्यमंत्री (मनीष सिंसोदिया) को गिरफ्तार किया। कांग्रेस ने केजरीवाल की गिरफ्तारी की भी मांग की। कांग्रेस ने दिल्ली में हेमशा भाजपा का साथ दिया। संघ परिवार के देश का भगवाकरण करने के प्रयासों के प्रति एसएफआई सदस्यों को आगाह करते

हुए विजयन ने कहा कि विश्वविद्यालय अनुदान आयोग (यूजीसी) की नई मसौदा अधिसूचना कुछ और नहीं बल्कि देश के विश्वविद्यालयों पर नियंत्रण करने के उसके एजेंडे का हिस्सा है। विजयन ने कहा कि अपनी विविधता के बावजूद पूरा देश आजादी की लड़ाई में एक साथ खड़ा था। उन्होंने दावा किया, लेकिन केवल एक समूह ने इसमें भाग नहीं लिया और उसके नेताओं ने तत्कालीन ब्रिटिश वायसराय से मुलाकात कर उन्हें भरोसा दिलाया था कि उनका अंग्रेजों के साथ हितों का कोई टकराव नहीं है...। संघ परिवार पर निशाना साधते हुए मुख्यमंत्री ने आरोप लगाया कि यह समूह अब दस्तावेजी ऐतिहासिक तथ्यों से डरता है, क्योंकि यह आजादी की लड़ाई में उनकी भागीदारी नहीं रहने को उजागर करता है और यही कारण है कि वे इतिहास का पुनर्लेखन करना चाहते हैं।

## गुठेड़ें में तीन महिला नक्सलियों समेत चार माओवादी मारे गए

**बालाघाट।** मध्यप्रदेश के बालाघाट जिले में बुधवार को पुलिस के साथ मुठभेड़ में तीन महिला नक्सलियों समेत चार माओवादी मारे गए। एक अधिकारी ने यह जानकारी दी। अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक विजय डाबर ने बताया कि राज्य पुलिस की नक्सल विरोधी हॉक फोर्स और स्थानीय पुलिस टीमों ने जंगली इलाके में चलाए गए अभियान में हिस्सा लिया। पुलिस ने बताया कि मुठभेड़ स्थल से हथियार भी बरामद किए गए हैं। बालाघाट की सोमा महाराष्ट्र के गोंदिया जिले और छत्तीसगढ़ के राजनांदगांव, खैरागढ़ और कवर्धा से लगती है। डाबर ने पीटीआई-भाषा को बताया कि मुठभेड़ सुबह जिला मुख्यालय से लगभग 90 किलोमीटर दूर एक इलाके में हुई। आधिकारिक बयान के अनुसार, मुठभेड़ स्थल गढ़ी थाना क्षेत्र के अंतर्गत सुपखर वन रेंज में रोंडा वन कैंप के पास है। अधिकारियों ने बताया कि मारे गए नक्सलियों की पहचान अभी नहीं हो पाई है।

## कल्कि धाम मंदिर के स्थापना दिवस में पहुंचीं राज्यपाल

**भाषा।** संभल

उत्तर प्रदेश की राज्यपाल आनंदीबेन पटेल बुधवार को संभल जिले में श्री कल्कि धाम मंदिर के पहले स्थापना दिवस में शामिल हुईं। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने पिछले साल 19 फरवरी को उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ की मौजूदगी में मंदिर की आधारशिला रखी थी। राज्यपाल ने कल्कि धाम मंदिर के पहले स्थापना दिवस समारोह को संबोधित करते हुए कहा कि कल्कि धाम के पीठाधीश्वर आचार्य प्रमोद कृष्णम ने उनके साथ कल्कि धाम का इतिहास साझा किया और बताया कि मंदिर का निर्माण 18 साल के इंतजार और कठिनाइयों के बाद हुआ है।

उन्होंने कहा, इस यात्रा के दौरान कई लोगों ने उनकी आलोचना की होगी, जैसे प्रधानमंत्री को अपने प्रयासों के लिए आलोचना का सामना करना पड़ता है। पटेल ने कहा कि काम पूरा होने के बाद ही आशीर्वाद मिलता है। उन्होंने सामाजिक परिवर्तन



को आगे बढ़ाने के लिए दान के महत्व पर प्रकाश डालते हुए कहा, आम लोगों के दान से अयोध्या में राम मंदिर का निर्माण पीढ़ियों तक याद किया जाएगा। उन्होंने कहा कि कल्कि धाम भी सिर्फ मंदिर नहीं होगा, यह चेतना का केंद्र बनेगा। गुजरात में शिक्षा के क्षेत्र में अपने काम को याद करते हुए पटेल ने कहा कि वहां उन्होंने स्कूल, अस्पताल बनाए और गरीब बच्चों की शिक्षा का समर्थन करने में समुदाय की अपार भागीदारी देखी। पटेल ने कल्कि धाम में अपने व्यक्तिगत योगदान को साझा किया। राज्यपाल ने कहा, दान की शक्ति अपार है। मैं जो कहती हूँ, उसे

करती हूँ और आज मैंने कल्कि धाम के लिए 5,00,111 रूप्य दान किए हैं। दान वास्तविक परिवर्तन लाता है। पटेल ने मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के नेतृत्व में राज्य सरकार द्वारा किए गए कार्यों की भी प्रशंसा की। उन्होंने विशेष रूप से लखनऊ में 500 बच्चों की भिक्षावृत्ति से मुक्त करने और उन्हें स्कूल भेजने की उपलब्धि की सराहना की। उन्होंने कहा, लेकिन आज महिलाएं बाधाओं को तोड़ रही हैं तथा शिक्षा और यहां तक कि आईटी और सेना जैसे क्षेत्रों में भी आगे बढ़ रही हैं। यह सब हमारे प्रधानमंत्री (नरेंद्र मोदी) के नेतृत्व के कारण हो रहा है।

## भारत, मलेशिया ने रक्षा सहयोग को और मजबूत करने पर सहमति व्यक्त की

**भाषा।** नई दिल्ली

भारत और मलेशिया ने बुधवार को दोनों देशों के बीच विशेष रूप से समुद्री सुरक्षा, बहुपक्षीय साझेदारी और रक्षा उद्योग के क्षेत्र में मौजूदा रक्षा सहयोग को और अधिक मजबूत करने के तरीकों की पहचान की।

उन्होंने गैर-पारंपरिक समुद्री सुरक्षा खतरों से निपटने के लिए एक संयुक्त समूह बनाने पर सहमति व्यक्त की। रक्षा मंत्रालय ने कहा कि दोनों पक्षों ने साइबर सुरक्षा और एआई जैसे उभरते क्षेत्रों में सहयोग को और बढ़ाने के लिए कदमों की भी पहचान की। तेलुंगू प्रेशिया-भारत रक्षा सहयोग समिति (एमआईडीसीओएम) की बैठक बुधवार को कुआलालंपुर में हुई। बैठक की सह-अध्यक्षता रक्षा सचिव राजेश कुमार सिंह और मलेशिया के रक्षा मंत्रालय के

महासचिव लुकमान हकीम बिन अली ने की। रक्षा मंत्रालय ने एक बयान में कहा, दोनों पक्षों ने हाल के वर्षों में दोनों सशस्त्र बलों के बीच नियमित संपर्क के साथ बढ़ते द्विपक्षीय रक्षा सहयोग पर प्रसन्नता व्यक्त की।

दोनों पक्षों ने द्विपक्षीय रक्षा संबंधों को और विस्तारित करने के लिए प्रभावी एवं व्यावहारिक उपायों तथा क्षेत्रीय एवं वैश्विक मुद्दों पर व्यापक चर्चा की। बयान में कहा गया है, दोनों पक्षों ने साइबर सुरक्षा और एआई जैसे उभरते क्षेत्रों में सहयोग को और बढ़ाने के लिए कदमों की पहचान की। उन्होंने मौजूदा सहयोग को और गहरा करने के तरीकों की पहचान की, खास तौर पर रक्षा उद्योग, समुद्री सुरक्षा और बहुपक्षीय साझेदारी में। उन्होंने कहा कि वे गैर-पारंपरिक समुद्री सुरक्षा खतरों से निपटने के लिए एक संयुक्त समूह बनाने पर भी सहमत हुए।

## नीलकंठ महादेव बनाम जामा मस्जिद मामले की सुनवाई 10 मार्च तक स्थगित

बदायूं (उप्र),(भाषा)। बदायूं में सिविल जज (सीनियर डिबिजन) की त्वरित अदालत में जारी नीलकंठ महादेव मंदिर बनाम जामा मस्जिद इंतजामिया कमेटी मामले की सुनवाई बुधवार को वकीलों की हड़ताल के कारण स्थगित कर दी गई। मामले से जुड़े एक वकील ने यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि मामले में अब अगली सुनवाई 10 मार्च को होगी। अदालत ने 11 फरवरी को इंतजामिया कमेटी का प्रतिनिधित्व करने वाले अधिवक्ताओं को तलब किया था, लेकिन वे पेश नहीं हुए। इसके बाद, त्वरित अदालत के न्यायाधीश अमित कुमार ने मुस्लिम पक्ष को अंतिम अवसर देते हुए अगली सुनवाई 19 फरवरी के लिए निर्धारित की। हालांकि, वकीलों की हड़ताल के कारण आज सुनवाई नहीं हो सकी और न्यायाधीश ने अब 10 मार्च की नई तारीख तय की है। इस मामले पर बात करते हुए हिंदू पक्ष का प्रतिनिधित्व करने वाले वकील विवेक रेन्डर ने कहा, वकीलों की अनिश्चितकालीन हड़ताल के कारण आज सुनवाई नहीं हो सकी।

## पति की हत्या कर शव को जलाने के आरोप में पत्नी और प्रेमी गिरफ्तार

**भाषा।** मैनपुरी (उप्र)

मैनपुरी जिले के बिछावां इलाके में एक व्यक्ति की हत्या के सिलसिले में उसकी पत्नी समेत दो लोगों को गिरफ्तार किया गया है। पुलिस ने यह जानकारी दी।

पुलिस के मुताबिक मोहम्मद साजिद नामक इस व्यक्ति का आंशिक रूप से जला हुआ शव एक खेत में मिला था, जिसके बाद जांच में पता चला कि उसकी पत्नी आमना और उसके (आमना) प्रेमी सुमित इस मामले में शामिल हैं। पुलिस अधीक्षक (एसपी) गणेश प्रसाद साहा ने गिरफ्तारियों की पुष्टि करते हुए कहा, यह घटना 17 फरवरी को तब सामने आई जब साजिद के पिता आशिक अली ने बिछावां थाने में शिकायत दर्ज कराई। साहा के अनुसार, वकीलों की अनिश्चितकालीन हड़ताल के कारण आज सुनवाई नहीं हो सकी।

भोला यादव और उसके बेटे ने की है और दोनों परापुर, भोगांव के रहने वाले हैं। शिकायत में यह भी दावा किया गया कि साजिद की मौत के बाद उसके शव को आग लगा दी गई। पुलिस ने घटना के सिलसिले में प्राथमिकी दर्ज कर जांच शुरू की। जांच में साजिद और उसकी पत्नी आमना के कॉल डेटा रिकॉर्ड (सीडीआर) का विश्लेषण किया गया जिसके बाद पुलिस ने सुमित को गिरफ्तार कर लिया। पुलिस के अनुसार जांच में पता चला कि बिछावन निवासी सुमित का आमना के साथ अंधेरे संबंध था। सुमित ने कथित रूप से कबूल किया कि दोनों ने मिलकर हत्या की योजना बनाई थी तथा 16 फरवरी की रात को आमना ने चुपके से अपने पति के खाने और चाय में नींद की गोलियां मिला दीं, जिससे वह बेहोश हो गया। एसपी के मुताबिक जब साजिद बेहोश हो गया,

तो सुमित ने लोहे के रिच से उसके सिर पर वार किया। फिर दोनों ने शव को पास के खेत में ले जाकर आग लगा दी और सबूत मिटाने के लिए उस पर पेट्रोल छिड़क दिया। पुलिस ने सुमित के कब्जे से हत्या में प्रयुक्त औजार बरामद किया है। पूछताछ के दौरान सुमित ने अपना अपराध कबूल किया और इसके पीछे का मकसद बताया, जो आमना के साथ अंधेरे संबंध और भोला यादव के साथ चल रहे कानूनी विवाद से जुड़ा था।

आमना ने 2022 में यादव और उनके बेटों पर सामूहिक बलात्कार का आरोप लगाया था और उनके खिलाफ प्राथमिकी दर्ज कराई थी। हालांकि, बाद में पुलिस ने आरोपों को झूठा मानते हुए मामले में अंतिम रिपोर्ट (एफआर) दाखिल कर दी थी। इस नतीजे से असंतुष्ट आमना ने अपने पति के जर्जर अदालत में विरोध याचिका दायर की थी।

## हरदोई में अज्ञात वाहन की टक्कर से तीन लोगों की मौत

हरदोई (उप्र)(भाषा)। हरदोई जिले के सांडी थाना क्षेत्र में एक अज्ञात वाहन ने एक मोटरसाइकिल को टक्कर मार दी जिससे तीन लोगों की मौत हो गई और एक अन्य घायल हो गया। पुलिस ने बुधवार को यह जानकारी दी। पुलिस के अनुसार, गोलू कश्यप (22), संदीप कश्यप (24) और रामखेलावन सक्सेना (25) हरदोई के हरपालपुर कोतवाली क्षेत्र के ककरा गांव के निवासी थे। उसने बताया कि वे अपने एक रिश्तेदार के विवाह समारोह में शामिल होने के लिए मोटरसाइकिल से सांडी नगर जा रहे थे तभी मंगलवार रात कटरा बिल्हौर मार्ग पर मनीमऊगांव के पास यह दुर्घटना हुई। बिलग्राम के पुलिस क्षेत्राधिकारी (सीओ) रवि प्रकाश सिंह ने कहा, अज्ञात वाहन ने मोटरसाइकिल को टक्कर मार दी जिससे तीनों व्यक्तियों की मौके पर ही मौत हो गई। दुर्घटना में एक अन्य व्यक्ति घायल हुआ है जिसकी पहचान अभी तक स्पष्ट नहीं है। घायल व्यक्ति को इलाज के लिए प्रसिद्धी अस्पताल ले जाया गया है। उन्होंने कहा, अभी तक यह स्पष्ट नहीं है कि टक्कर किस वाहन से हुई। हम मामले की जांच कर रहे हैं और शवों को पोस्टमार्टम के लिए भेजा गया है। स्थानीय पुलिस दुर्घटना में शामिल अज्ञात वाहन की पहचान करने में जुटी है और मामले की गहन जांच कर रही है।

## झारखंड के गिरिडीह में दो सड़क हादसों में आठ लोगों की मौत

**भाषा।** रांची

झारखंड के गिरिडीह जिले में दो अलग-अलग सड़क हादसों में कम से कम आठ लोगों की मौत हो गई। पुलिस ने बुधवार को यह जानकारी दी। पुलिस ने बताया कि मधुबन थाना क्षेत्र में मंगलवार देर रात छह लोगों की और बगोदर थाना क्षेत्र में बुधवार तड़के दो लोगों की अलग-अलग हादसों में मौत हो गई। डुमरी के उप विभागीय पुलिस अधिकारी (एसडीपीओ) सुमित प्रसाद ने पीटीआई-भाषा से कहा, मंगलवार देर रात मधुबन थाना क्षेत्र अंतर्गत जंगल के पास एक वाहन ने मोटरसाइकिल को टक्कर मार दी, जिसके बाद वह वाहन सड़क किनारे एक पेड़ से जा टकराया और इस हादसे में छह लोगों की मौत हो गई। उन्होंने बताया कि छह मृतकों में से चार लोग उस वाहन में सवार थे, जबकि दो लोग मोटरसाइकिल पर थे। एसडीपीओ ने कहा, अब

तक वाहन सवार तीन लोगों के शवों की पहचान हो चुकी है। इन शवों की पहचान इशरी स्थित बैंक के प्रबंधक सोमेश चंद्र (40), बिहार के मुंगेर निवासी गोपाल कुमार (21) और गिरिडीह के इशरी बाजार निवासी गुलाब कुमार के रूप में हुई है। उन्होंने कहा कि चौथे व्यक्ति के शव की पहचान की जा रही है। उन्होंने बताया कि मोटरसाइकिल पर सवार दो लोगों के शवों की पहचान बबलू कुमार टुडू (26) और हुसैनी पिया (55) के रूप में हुई है। पुलिस के एक अन्य अधिकारी ने बताया कि बुधवार सुबह बगोदर पुलिस क्षेत्र में हुई एक अन्य घटना में एक मोटरसाइकिल बिजली की गिरफ्तार किया गया। अधिकारी ने कहा, वह आम नागरिकों, सरकारी अधिकारियों और शैक्षणिक संस्थानों से कथित रूप से जब्त वसूली करने में संलिप्त था। सुरक्षा बलों ने सीमावार की बिष्णुपुर जिले के लेइमराम नहर क्षेत्र से पीएलए

## मणिपुर में पांच उग्रवादी गिरफ्तार

**भाषा।** इंपाल

मणिपुर में पिछले दो दिनों में प्रतिबंधित तीन संगठनों के पांच उग्रवादियों को गिरफ्तार किया गया है। पुलिस ने बुधवार को यह जानकारी दी। पुलिस के अनुसार, एक प्रतिबंधित संगठन के एक समर्थक को भी गिरफ्तार किया गया है। पुलिस के एक अधिकारी ने बताया कि ये गिरफ्तारियां इंपाल पूर्व और पश्चिम, बिष्णुपुर और काकचिंग जिलों से की गई हैं। प्रतिबंधित संगठन पीपुल्स लिबरेशन आर्मी (पीएलए) के सक्रिय सदस्य की पहचान वैखोम इंगुंगो मैत्री (26) के रूप में हुई है और उसे इंपाल पूर्व के हट्टा गोलापति इलाके से मंगलवार को गिरफ्तार किया गया। अधिकारी ने कहा, वह आम नागरिकों, सरकारी अधिकारियों और शैक्षणिक संस्थानों से कथित रूप से जब्त वसूली करने में संलिप्त था। सुरक्षा बलों ने सीमावार की बिष्णुपुर जिले के लेइमराम नहर क्षेत्र से पीएलए

के एक अन्य सदस्य को भी गिरफ्तार किया, जिसकी पहचान थोकचोम अजीत सिंह (40) के रूप में हुई है। पुलिस अधिकारी ने बताया कि पीपुल्स (पीपुल्स) प्रंट आफ कांगलीपाक (रोआईपीएके पीआरओ) संगठन से जुड़े सलाम सितोलजीत सिंह (36) को मंगलवार को इंपाल पश्चिम जिले के उरीपोक खुमानथेम लेइकाई से पकड़ा गया और वह कथित तौर पर जब्त वसूली में शामिल था। सुरक्षा बलों ने उसी दिन बिष्णुपुर जिले के ओससंगोंबांवां इलाके से पीआरपीएके (पीआरओ) के एक अन्य सक्रिय सदस्य को गिरफ्तार किया, जिसकी पहचान थोकचोम सनाथों सिंह (24) के रूप में हुई है। उन्होंने बताया कि पहचान थोकचोम सनाथों सिंह (24) ने आमन खान और बहन निकहट अफलाक की जमानत मंजूर कर ली है। यह आजम खान के परिवार के लिए एक बड़ी राहत है। मंगलवार को इसी मामले में आमन के छोटे बेटे पूर्व विधायक अब्दुल्लाह आजम खान की जमानत भी

## आजम खान की पत्नी, बेटे और बहन को मिली जमानत

**भाषा।** रामपुर (उप्र)

उत्तर प्रदेश के पूर्व कैबिनेट मंत्री आजम खान की पत्नी पूर्व विधायक तजीन फातिमा, बेटे अदीब आजम खान और बहन निकहट अखलाक को शत्रु संपत्ति से सम्बन्धित एक मामले में स्थानीय (सांसद-विधायक) अदालत ने जमानत दे दी है। खान के अधिवक्ता जुबैर अहमद खान ने बताया कि रामपुर की सांसद-विधायक अदालत के न्यायाधीश शोभित बंसल ने आजम खान की पत्नी डॉक्टर तजीन फातिमा, बड़े बेटे अदीब आजम खान और बहन निकहट अफलाक की जमानत मंजूर कर ली है। यह आजम खान के परिवार के लिए एक बड़ी राहत है। मंगलवार को इसी मामले में आमन के छोटे बेटे पूर्व विधायक अब्दुल्लाह आजम खान की जमानत भी

मंजूर कर ली गई थी। अधिवक्ता जुबैर के अनुसार 2020 में रिकार्ड रूम में एक शत्रु संपत्ति से संबंधित दस्तावेजों को खुद-बुद करने का आरोप लगाया गया था। इस सिलसिले में न्यायालय द्वारा अब्दुल्लाह आजम खान, उनकी मां तजीन फातिमा, बड़े भाई अदीब आजम खान और फूफू निकहट अखलाक को तलब किया था। तजीन फातिमा, अदीब और निकहट ने आज न्यायालय की समक्ष आत्मसमर्पण किया था और न्यायालय ने बहस सुनने के बाद उन्हें अंतिम जमानत पर रिहा कर दिया। अदालत से बाहर निकली पूर्व राज्यसभा सदस्य तजीन फातिमा ने संवाददाताओं को बताया, कस्टोडियन के संबंध में एक मामला दर्ज किया गया था, जिसमें मैं जमानत के लिए आई थी। हमें अंतिम जमानत मिल गई है।

## पेज 1 का शेष रेखा गुप्ता...

दिल्ली में 2025 के विधानसभा चुनाव में महिलाएं पुरुषों से अधिक मतदान किया। महिला मतदाताओं का मतदान प्रतिशत 60.92 फीसदी रहा, जबकि पुरुषों का मतदान प्रतिशत 60.21 फीसदी रहा। गुप्ता की नियुक्ति राजनीति में महिला प्रतिनिधित्व बढ़ाने पर भाजपा के निरंतर जोर के अनुरूप है। उन्हें दिल्ली का मुख्यमंत्री चुनकर भाजपा ने एक गैर-विवादास्पद राजनेता, एक महिला नेता और एक नया चेहरा चुना है। वह 'काम ही पहचान' नारे के लिए जानी जाती हैं, जिसका उपयोग वह अपने अभियानों में अपनी उपलब्धियों को उजागर करने के लिए करती हैं। भाजपा ने 70 सदस्यीय विधानसभा में 48 सीटें जीतकर आम आदमी पार्टी (आप) के दशक भर के शासन को समाप्त कर दिया। आम आदमी पार्टी केवल 22 सीटें जीत सकी और अरविंद केजरीवाल की नई दिल्ली सीट और मनीष सिंसोदिया की जंगपुरा सहित प्रमुख सीटें हार गयीं। सूत्रों ने बताया कि भाजपा विधायक दल की बैठक के लिए सहमत हो गई है, इसलिए विजेद गुप्ता, सतीश उपाध्याय और प्रवेश वर्मा सहित वरिष्ठ भाजपा नेताओं को प्रभारी अलका गुजर्र के साथ अलग से बैठक के लिए बुलाया गया है। उनके नाम का प्रस्ताव पार्टी के वरिष्ठ नेता प्रवेश वर्मा, विजेन्द्र गुप्ता और सतीश

उपाध्याय ने रखा। आज की विधायक दल की बैठक से पहले पार्टी कार्यालय के बाहर भाजपा कार्यकर्ताओं की भारी भीड़ जमा हो गई है, जहां दिल्ली के मुख्यमंत्री के नाम पर फैंसला लगा जाएगा। शालीमार बाग से जीतने वाले 50 वर्षीय नेता ने 5 फरवरी को हुए विधानसभा चुनाव में आप उम्मीदवार बंदा कुमारी को 29,000 से अधिक मतों से हराया था। उनके आरएसएस के साथ घनिष्ठ संबंध हैं और वे महिलाओं से संबंधित मामलों में सक्रिय रूप से शामिल हैं। गुप्ता भाजपा महिला मोर्चा की राष्ट्रीय उपाध्यक्ष और पार्टी की राष्ट्रीय कार्यकारिणी की सदस्य भी हैं। दिल्ली विश्वविद्यालय छात्र संघ (ड्यूस) की पूर्व अध्यक्ष और महासचिव गुप्ता, दिल्ली में भाजपा महिला मोर्चा की महासचिव और पार्टी की राष्ट्रीय कार्यकारी समिति की सदस्य रह चुकी हैं। उन्होंने 1992 में दिल्ली विश्वविद्यालय के लिए राम कालेज में अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद (एबीवीपी) के साथ अपनी राजनीतिक यात्रा शुरू की। 1996-97 में, वह दिल्ली विश्वविद्यालय छात्र संघ (ड्यूस) की अध्यक्ष बनीं, जहाँ उन्होंने छात्रों से संबंधित मुद्दों को सक्रिय रूप से उठाया। 2007 में उत्तरी राजनीतपुरा से पार्षद निर्वाचित होने के बाद उन्होंने पुस्तकालयों, पार्कों और स्विचिंग पूल जैसी सार्वजनिक सुविधाओं को बढ़ाने पर काम किया। वह 2012 में पुनः निर्वाचित हुईं और बाद में उन्होंने दक्षिणी दिल्ली नगर निगम (एसडीएमसी) की महापौर के रूप में कार्य किया, जिससे उनका प्रशासनिक अनुभव और बढ़ गया। वह 2012 में पुनः

निर्वाचित हुईं और बाद में उन्होंने दक्षिणी दिल्ली नगर निगम (एसडीएमसी) की महापौर के रूप में कार्य किया, जिससे उनका प्रशासनिक अनुभव और बढ़ गया। वह 2012 में पुनः उनका प्रशासनिक अनुभव और बढ़ गया। वह 2012 में पुनः

को ही प्रमाणन के लिए इस्तेमाल कर रहे हैं?' खड़गे ने महंगाई और बेरोजगारी के मुद्दे भी उठाए और आरोप लगाया कि मोदी सरकार इस मोर्चे पर पूरी तरह विफल रही है। उन्होंने पदाधिकारियों से संगठन को मजबूत करने का आह्वान किया। खड़गे ने कहा, आपको जिम्मेदारी है कि जल्द से जल्द राज्य मुख्यालय से लेकर बृथ तक संगठन को मजबूत किया जाए। इस काम के लिए आपको खुद बृथ पर जाना होगा, मेहनत करनी होगी, कार्यकर्ताओं से बातचीत करनी होगी। हमारे धरम-सेरस्य को इसमें शामिल करना होगा। मैं खास तौर पर इंडियन नेशनल ट्रेड यूनियन कांग्रेस के बारे में कहना चाहता हूँ कि वे हमारा अहम हिस्सा हैं, उन्हें भी संगठन निर्माण में शामिल करें। उन्होंने कहा, अगर आप खुद जमीनी स्तर पर बृथ, मंडल, ब्लॉक, जिला, राज्य स्तर पर जाएंगे तो वहां नए लोगों को जोड़ पाएंगे। आप भरोसेमंद और वैचारिक रूप से मजबूत लोगों को अपने साथ ला पाएंगे। आप उन लोगों को आगे ला पाएंगे जो पार्टी के लिए बहुत उपयोगी हो सकते हैं लेकिन उन्हें मौका नहीं मिला। खड़गे ने उन लोगों को बढ़ावा देने का आह्वान किया जो कांग्रेस को विचारधारा के प्रति प्रतिबद्ध हैं और विपरीत परिस्थितियों में टिकट की तरह हमारे साथ खड़े हैं। उन्होंने कहा कि कई बार पार्टी को मजबूत करने के लिए लोगों को जल्दबाजी में धकेला जाता है। वे विचारधारा में कमजोर हो सकते हैं और मुश्किल समय में भाग सकते हैं। अपने प्रारंभिक भाषण में खड़गे ने कहा कि दिल्ली ने बदलाव के लिए मतदान किया है

और उन्होंने संसाधनों की कमी के बावजूद अच्छी लड़ाई लड़ने के लिए राज्य नेतृत्व के प्रयासों की सराहना की।

## भारत को...

वाला देश रहा है। टैरिफ के मामले में वे बहुत सख्त रहे हैं, और मैं उन्हें दोष नहीं देता, लेकिन यह व्यापार करने का एक अलग तरीका है। भारत को बेचना बहुत कठिन है क्योंकि उनके पास व्यापार बाधाएं हैं और बहुत मजबूत टैरिफ हैं। अब हम एक पारस्परिक राह हैं। हम ऐसा ही करेंगे - चाहे वह भारत हो या कोई अन्य देश हो जहां टैरिफ कम हो, हम भी ऐसा ही करेंगे। भारत जो भी शुल्क लेगा, हम भी वही शुल्क लेंगे। दूसरे देश जो भी शुल्क लेते हैं, हम भी उनसे वही शुल्क लेते हैं। इसलिए, इसे पारस्परिक कहा जाता है, जो मुझे लगता है कि बहुत उचित तरीका है। हमारे पास वह नहीं था।

## दिल्ली हाईकोर्ट...

अगर रेलवे अपने नियमों का पालन नहीं कर रहा है, तो हम सुरक्षा को उम्मीद कैसे कर सकते हैं। उन्होंने कहा, अगर हम अभी स्टेशन पर जाएं तो हमें प्लेटफॉर्म टिकट और ट्रेन टिकट के बिना बहुत भीड़ दिखाई देगी। प्लेटफॉर्म टिकट की आवश्यकता वाले रेलवे सफ्टवेयर का कोई अनुपालन नहीं दिखाता। अगर रेलवे ने अपने नियमों का पालन करना होता, तो बहुत सी चीजों को रोका जा सकता था। मामले की अगली सुनवाई 26 मार्च को होगी।

## महाकुंभ...

150 किलोमीटर के दायरे में स्थित शहरों और कस्बों में भी व्यापार में उल्लेखनीय वृद्धि हुई है, जिससे स्थानीय अर्थव्यवस्था मजबूत हुई है। इसके अतिरिक्त, अयोध्या, वाराणसी और अन्य धार्मिक स्थलों पर तीर्थयात्रियों की संख्या में वृद्धि देखी गई है, क्योंकि भक्त अयोध्या में भगवान राम, वाराणसी में भगवान शिव और आसपास के जिलों में अन्य मंदिरों के दर्शन और पूजा के लिए यात्रा करते हैं। इससे इन क्षेत्रों में बड़े पैमाने पर आर्थिक गतिविधियों को बढ़ावा मिला है।

## संगम...

लिए एक प्रमुख पैरामीटर है। बीओडी ऑक्सीजन की वह मात्रा है जो एरोबिक सूक्ष्मजीवों को जल निकास में कार्बनिक पदार्थों को तोड़ने के लिए आवश्यक होती है। उच्च बीओडी स्तर पानी में अधिक कार्बनिक तत्व होने का संकेत देता है। यदि नदी के पानी में बीओडी का स्तर 3 मिलीग्राम प्रति लीटर से कम है तो इसे खान के लिए उपयुक्त कैसे कर सकते हैं। उन्होंने कहा, अगर हम सीपीसीबी ने कहा कि प्रयोगशाला में अधिकांश स्थानों पर 12-13 जनवरी को दिखाई देगी। प्लेटफॉर्म टिकट की आवश्यकता वाले रेलवे सफ्टवेयर का कोई अनुपालन नहीं दिखाता। अगर रेलवे ने अपने नियमों का पालन करना होता, तो बहुत सी चीजों को रोका जा सकता था। मामले की अगली सुनवाई 26 मार्च को होगी।

लाख से 1 करोड़ श्रद्धालु आ सकते हैं। ये तीर्थयात्री खाना पकाने, कपड़े धोने और स्नान जैसी गतिविधियों से प्रतिदिन कम से कम 16 मिलियन लीटर मल अपशिष्ट और 240 मिलियन लीटर ग्रे-वॉटर उत्पन्न करते हैं। उत्तर प्रदेश विधानसभा में बजट सत्र के दौरान योगी ने इसका प्रतिवाद करते हुए कहा कि संगम का पानी खान और आचमन दोनों के लिए उपयुक्त है, जैसा कि कुछ हालिया रिपोर्टों से पुष्टि होती है। उन्होंने बताया कि उत्तर प्रदेश जल नियंत्रण बोर्ड और सीपीसीबी संगम में जल की गुणवत्ता के निरंतर निगरानी कर रहे हैं। उन्होंने विपक्षी समाजवादी पार्टी पर भी निशाना साधते हुए कहा कि उसके सत्ता में रहने के दौरान गुप्ता और यमुना नदियों की स्थिति इतनी खराब थी कि मंत्रीशस के प्रधानमंत्री ने 2013 के कुंभ के दौरान डुबकी लगाने से इनकार कर दिया था। एक आधिकारिक बयान के अनुसार, उन्होंने कहा, इस बार 81 नालों को टेप किया गया है, जिससे 261 एमएलडी (मिलियन लीटर प्रतिदिन) सीवेज का उपचार किया गया है। उग्र प्रहृषण नियंत्रण बोर्ड के अनुसार, जनवरी और फरवरी में संगम पर फेकल कोलीफॉर्म का स्तर इसकी पुष्टि की है। उग्र और केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड लंबातार जल की गुणवत्ता की निगरानी कर रहे हैं और हालिया रिपोर्टों से पुष्टि होती है कि संगम का जल अब खान और अनुष्ठान दोनों के लिए उपयुक्त है।



## शुल्क पर बोले ट्रंप-कोई भी मुझसे बहस नहीं कर सकता

**भाषा।** वाशिंगटन

**अमेरिका** के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने कहा है कि उन्होंने प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी को स्पष्ट कर दिया है कि भारत को वाशिंगटन के जवाबी शुल्कों से छूट नहीं दी जाएगी। उन्होंने कहा, शुल्क के मुद्दे पर कोई भी मुझसे बहस नहीं कर सकता। ट्रंप ने हाल ही में फॉक्स न्यूज को दिए एक साक्षात्कार के दौरान ए टिप्पणियां कीं। फॉक्स न्यूज ने राष्ट्रपति ट्रंप और अरबपति एलन मस्क के साथ किया गया एक संयुक्त टेलीविजन साक्षात्कार मंगलवार रात को प्रसारित किया। तेरह फरवरी को, व्हाइट हाउस में प्रधानमंत्री मोदी की ट्रंप के साथ द्विपक्षीय बैठक से कुछ घंटे पहले, अमेरिकी राष्ट्रपति ने जवाबी टैरिफ (शुल्क) की घोषणा की थी। इस योजना के तहत, ट्रंप प्रशासन प्रत्येक विदेशी व्यापार भागीदार पर लगभग बराबर का जवाबी शुल्क लगाएगा।

साक्षात्कार के दौरान ट्रंप ने अमेरिका और भारत सहित उसके साझेदारों के बीच मौजूदा शुल्क संरचनाओं पर अपना खूब दोहराया। राष्ट्रपति ट्रंप ने कहा, मैंने कल प्रधानमंत्री मोदी से कहा (जब वे यहां थे) हम यही करने



जा रहे हैं : बराबर का जवाबी शुल्क। आप जो भी शुल्क वसूलेंगे, मैं भी वैसा ही करूंगा। ट्रंप ने कहा, उन्होंने (मोदी) कहा, नहीं, नहीं, मुझे यह पसंद नहीं है। तो मैंने कहा, नहीं, नहीं, आप जो भी शुल्क लगाएंगे, मैं भी वैसा ही करूंगा। मैं हर देश के साथ ऐसा ही कर रहा हूं। अमेरिका से कुछ आयातों पर भारत बहुत कड़े शुल्क लगाता है, जैसे ऑटोमोबाइल क्षेत्र में भारत 100 प्रतिशत शुल्क लगाता है। साक्षात्कार

के दौरान मस्क ने कहा, यह 100 प्रतिशत है – ऑटो आयात पर 100 प्रतिशत शुल्क। हां, ए बहुत ज़्यादा। और कई अन्य चीजों पर भी ऐसा ही कुछ है। मैंने कहा, हम यही करने जा रहे हैं: जवाबी शुल्क। आप जो भी शुल्क लेंगे, मैं भी वही शुल्क लूंगा। ट्रंप ने कहा कि जवाबी शुल्क प्रणाली के तहत, अमेरिका भारतीय आयातों पर उसी स्तर का शुल्क लगाएगा जैसा भारत अमेरिकी वस्तुओं पर लगाता है।

## अमेरिका से निर्वासित 299 लोगों को पनामा के होटल में हिरासत में रखा

**भाषा।** पनामा सिटी

**अमेरिका** के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप के प्रशासन द्वारा निर्वासित किए गए विभिन्न देशों के लगभग 300 लोगों को पनामा ने एक होटल में हिरासत में रखा है तथा अंतरराष्ट्रीय प्राधिकारियों द्वारा उनकी स्वदेश वापसी को व्यवस्था किए जाने तक उन्हें वहां से जाने की अनुमति नहीं दी जा रही है। 40 प्रतिशत से ज़्यादा प्रवासी अपने वतन स्वेच्छा से लौटना नहीं चाहते और होटल के कमरों की खिड़कियों पर इन प्रवासियों ने मदद करें और हम अपने देश में सुरक्षित नहीं हैं जैसे संदेश लिख रखे हैं।

ये प्रवासी ईरान, भारत, नेपाल, श्रीलंका, पाकिस्तान, अफगानिस्तान और चीन सहित अन्य देशों से हैं। अमेरिका को इनमें से कुछ देशों में सीधे निर्वासित करने में कठिनाई होती है, इसलिए पनामा को एक पड़ाव के रूप में इस्तेमाल किया जा रहा है। पनामा के सुरक्षा मंत्री फ्रैंक अन्नगो ने मंगलवार को कहा कि पनामा और अमेरिका के बीच

## ट्रंप की आव्रजन नीति के कारण जनवरी में सीमा पर गिरफ्तारियों में 39 प्रतिशत की गिरावट

**वाशिंगटन।** मेक्सिको से लगती सीमा पार कर अमेरिका में अवैध तरीके से घुसने का प्रयास करने के आरोप में गिरफ्तार किए गए लोगों की संख्या में इस साल जनवरी में एक महीने पहले की तुलना में 39 प्रतिशत की कमी आई है। यह गिरावट अमेरिका के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप की अवैध प्रवासियों के खिलाफ कार्रवाई के बीच दर्ज की गई है। अमेरिकी सीमा शुल्क और सीमा सुरक्षा विभाग के अनुसार, सीमा पर गश्त करने वाले बल ने जनवरी में 21,593 गिरफ्तारियां कीं, जबकि पिछले साल दिसंबर में 47,316 लोगों को अवैध तरीके से मेक्सिको सीमा पार करते समय गिरफ्तार किया गया था।

यह संख्या मई 2020 के बाद से सबसे कम है। अमेरिका के राष्ट्रपति के आवास एवं

प्रवास समझौते के तहत प्रवासियों को चिकित्सकीय देखभाल और भोजन मुहैया कराया जा रहा है। पनामा सरकार अब निर्वासितों के लिए एक सेतु के रूप में सेवा करने के लिए सहमत हो गई है, जबकि

अमेरिका इस अभियान का सारा खर्च वहन करेगा। इस समझौते की घोषणा इस महीने की शुरुआत में अमेरिकी विदेश मंत्री मार्को रूबियो की यात्रा के बाद की गई थी। पनामा नहर पर नियंत्रण वापस लेने की ट्रंप की

### नेपाल में कार्यक्रम के दौरान उप प्रधानमंत्री के झुलसने से संबंधित मामले में भारतीय नागरिक गिरफ्तार

**काठमांडू।** नेपाल पुलिस ने एक कार्यक्रम के दौरान उप प्रधानमंत्री विष्णु पौडेल के मामूली रूप से झुलसने के सिलसिले में एक भारतीय नागरिक को गिरफ्तार किया है। पुलिस उपाधीक्षक कमलेश कुमार ने कहा कि विजिट पोखरा इंवर 2025 के उद्घाटन के दौरान गुब्बारे में हाइड्रोजन गैस भरने के लिए जिम्मेदार 41 वर्षीय कमलेश कुमार को गिरफ्तार किया गया है। दरअसल 15 फरवरी को, उपप्रधान मंत्री पौडेल और पोखरा मेट्रोपालिटन सिटी के महापौर धनराज आचार्य ने समारोह के दौरान एक इलेक्ट्रिक स्विच से मोमबत्तियां जलाकर हाइड्रोजन गैस से भरे गुब्बारे छोड़े थे, जिनमें से कुछ गुब्बारे फटने से वे घायल हो गए थे। पुलिस के अनुसार मोमबत्तियां बहुत करीब लगी होने के कारण गुब्बारों में आग लग गई। डीएसपी शर्मा ने कहा कि कुमार के खिलाफ कास्की जिला अदालत में मामला दर्ज किया गया है। पौडेल और आचार्य के हाथ व चेहरे पर चोट आई है। अस्पताल के सूत्रों के अनुसार, पौडेल को काठमांडू के कीर्तिपुर बरन अस्पताल में इलाज के बाद सोमवार को छुट्टी दे दी गई, जबकि आचार्य कुछ और दिन तक चिकित्सकीय देखरेख में रहेंगे। घटना के तुरंत बाद गृह मंत्री रमेश लेखक ने एक जांच समिति का गठन किया था।

## जैश जैसे संगठनों के जरिए पाकिस्तान के आतंकवादी कृत्यों का हम शिकार रहे है: भारत



**संयुक्त राष्ट्र।** संयुक्त राष्ट्र में भारत के राजदूत ने संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद (यूएनएससी) की बैठक में कहा कि भारत जैश-ए-मोहम्मद जैसे संगठनों के जरिए पाकिस्तान के आतंकवादी कृत्यों का शिकार रहा है और यह बड़ी विडंबना है कि आतंकवाद का वैश्विक केंद्र इस संकट के खिलाफ लड़ने का दावा करते हुए अपनी पीठ थपथपाता है। चीन की अध्यक्षता में हुई बैठक में पाकिस्तान के उप प्रधानमंत्री और विदेश मंत्री मोहम्मद इशाक डार द्वारा मंगलवार को परिषद की बहुपक्षवाद का अभ्यास, वैश्विक प्रशासन में सुधार विषय पर खुली बहस में जम्मू-कश्मीर के बारे में टिप्पणी करने के बाद संयुक्त राष्ट्र में भारत के स्थाई प्रतिनिधि राजदूत पर्वतनेनी हरीश ने कड़े शब्दों में देश का खूब स्पष्ट किया।

हरीश ने कहा, पाकिस्तान आतंकवाद का वैश्विक केंद्र है, जो 20 से अधिक संयुक्त राष्ट्र-सूचीबद्ध आतंकवादी संगठनों को पनाह देता है और जैश-ए-मोहम्मद और हफ्कट उल मुजाहिदीन जैसे कई अन्य आतंकवादी संगठनों के जरिए इस देश द्वारा किए गए आतंकवादी कृत्यों का शिकार रहा है। पाकिस्तान अंतर्गत आतंकवादी संगठन और लोग संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद की 1267 अलकायदा प्रतिबंध समिति के अंतर्गत सूचीबद्ध हैं और उनकी संपत्ति जब्त की गई है, उनकी यात्रा पर प्रतिबंध है...।

पूर्व में पाकिस्तान के मित्र चीन ने अक्सर भारत और अमेरिका जैसे उसके सहयोगियों द्वारा संयुक्त राष्ट्र में पाकिस्तान स्थित आतंकवादियों को काली सूची में डालने के लिए प्रस्तुत प्रस्तावों को बाधित किया है। हरीश ने जोर देकर कहा कि आतंकवाद का कोई भी रूप, प्रकार और उद्देश्य चाहे जो भी

### इमरान को उनकी अयोग्यता रद्द करने के लिए प्रस्ताव दिया जा रहा है: प्रमुख सहयोगी

**इस्लामाबाद।** पाकिस्तान तहरीक-ए-इंसाफ पार्टी के नेता इमरान खान के एक प्रमुख सहयोगी ने दावा किया है कि जेल में बंद पूर्व प्रधानमंत्री को उनकी अयोग्यता रद्द करने के लिए एक प्रस्ताव दिया जा रहा है। यह बात उन खबरों के बीच कही जा रही है कि पाकिस्तान तहरीक-ए-इंसाफ पार्टी (पीटीआई) सरकार के साथ पिछले दरवाजे से बातचीत करना चाहती है। द न्यूज की खबर के अनुसार, सुन्नी इनेहाद कार्डसिल (एसआईसी) के प्रमुख साहिबजादा हामिद रानी ने मंगलवार को जियो न्यूज के कार्यक्रम कैपिटल टॉक के दौरान यह दावा किया।

रजा ने कहा, पीटीआई संस्थापक ने सरकार के साथ बातचीत के दौरान किसी भी पार्टी नेता की रिहाई की मांग नहीं की। लेकिन वास्तव में, तीन महीने के भीतर उनकी अयोग्यता को रद्द करने का प्रस्ताव दिया जा रहा है। उनकी एक टिप्पणी एक उच्च परदेस्थ सूत्र द्वारा द न्यूज को दिए गए उस बयान के बाद आई है जिसमें कहा

गया था कि पीटीआई एक बार फिर सत्ता प्रतिष्ठान के साथ गुप्त वार्ता की कोशिश कर रही है।

पाकिस्तान के निर्वाचन आयोग (ईसीपी) ने पहले तोशाखाना मामले में निचली अदालत के फैसले के बाद खान को अगस्त 2023 या पांच साल तक क्रिमी भी सार्वजनिक पद पर रहने से अयोग्य घोषित कर दिया था। निर्वाचन निकाय ने कहा था कि पूर्व प्रधानमंत्री चुनाव अधिनियम, 2017 की धारा 167 के तहत भ्रष्ट आचरण के दोषी हैं। इस बीच जियो न्यूज से बात करते हुए पीटीआई के वरिष्ठ नेता और नेशनल असंबली के पूर्व अध्यक्ष असद कैसर ने किसी के साथ भी पिछले दरवाजे से बातचीत की संभावना से इनकार किया। द न्यूज की खबर के अनुसार उन्होंने कहा कि बातचीत के लिए किसी पिछले दरवाजे का इस्तेमाल नहीं किया जा रहा है और इस बात पर जोर दिया कि पूर्व सत्तारूढ़ पार्टी संघीय सरकार के साथ कोई बातचीत नहीं कर रही है।

### ब्राजील के महाभियोजक ने पूर्व राष्ट्रपति बोल्सोनारो के खिलाफ आरोप दायर किए

**भाषा।** रियो डी जेनेरियो

**ब्राजील** के महाभियोजक पाउलो गौनेट ने देश के पूर्व राष्ट्रपति जेयर बोल्सोनारो पर 2022 के चुनाव में हार के बाद भी पद पर बने रहने के लिए एडवॉंयंत्र किए तख्तापलट का प्रयास करने का मंगलवार को औपचारिक रूप से आरोप लगाया। आरोप है कि तख्तापलट की इस साजिश के तहत बोल्सोनारो के उत्तराधिकारी और वर्तमान राष्ट्रपति लुइज़ इनासियो लूला दा सिल्वा को जहर देने की योजना भी बनाई गई थी। गौनेट ने आरोप लगाया कि बोल्सोनारो और 33 अन्य लोगों ने सत्ता में बने रहने के लिए षड्यंत्र रचा जिसके तहत लूला को जहर देने और पूर्व राष्ट्रपति के विरोधी एवं उल्लेखमन् न्यायालय के न्यायाधीश एलेक्जेंडर डी मोरेस की गोली मारकर हत्या करने की योजना भी बनाई गई। गौनेट ने 272 पन्नों के

अभियोग में लिखा, आपराधिक संगठन के सदस्यों ने राष्ट्रपति भवन में संस्थाओं पर हमला करने की योजना बनाई जिसका उद्देश्य सत्ता और लोकतांत्रिक व्यवस्था को ध्वस्त करना था। इस साजिश को ग्रीन एंड एलो डैगर नाम दिया गया।

ब्राजील की संघीय पुलिस ने पिछले साल नवंबर में 884 पन्नों की रिपोर्ट दायर की थी जिसमें गौनेट ने इस कथित साजिश के बारे में विस्तार से बताया था। उच्चतम न्यायालय अब आरोपों का विश्लेषण करेगा और अगर आरोप स्वीकार कर लिए गए तो बोल्सोनारो पर मुकदमा चलाया जाएगा। दक्षिणपंथी नेता बोल्सोनारो ने उन पर लगाए गए आरोपों को खारिज किया। उन्होंने आरोपों को ब्रासीलिया में पत्रकारों से कहा, मैं आरोपों के कारण कतई चिंतित नहीं हूं, बिल्कुल नहीं।

### पाकिस्तान के अधिका्रियों ने हिंसा प्रभावित कुर्म जिले से आतंकवादियों का सफ़या करने का क़िया फैसला

**पेशावर।** पाकिस्तान के खैबर पख्तूनख्वा प्रांत की सरकार ने सुरक्षा बलों और सहायता काफ़िलों पर लगातार हो रहे हमलों के मद्देनजर प्रांत के कुर्म जिले को आतंकवादियों से मुक्त करने के लिए एक अभियान शुरू करने का फैसला किया है। बुधवार को यह जानकारी दी। कुर्म जिले के चार गांवों ओचट, दाद कम्पर, मंदुरी और बागान – के निवासियों को अपने इलाके को खाली करने को कहा गया है, अभियान शुरू होगा। सरकार ने अर्शाति में शामिल लोगों और उनके सरगना के खिलाफ इनाम रशि तय करने का भी फैसला किया है। कुर्म जिले में हाल में हुए हमलों के कारण मुआवजे के चेक का विवरण भी रोक दिया गया है। पाकिस्तान के हिंसा प्रभावित कुर्म में 17 फरवरी को अज्ञात आतंकवादियों ने अर्धसैनिक बल के दस्ते पर हमला किया था, जिसमें बल के चार जवान मारे गए थे और पांच अन्य घायल हो गए थे।

### जापान के पूर्व पीएम किशिदा के हमलावर को दोषी करार दिया गया, 10 साल की सजा

**तोkyo।** जापान की एक अदालत ने 2023 में एक चुनाव प्रचार अभियान के दौरान पूर्व प्रधानमंत्री फुमियो किशिदा पर देशी पातंत्र बम फेंकने के आरोपी को बुधवार को दोषी करार दिया और उसे 10 साल जेल की सजा सुनाई गई। स्थानीय मीडिया ने इस बारे में खबर दी। रयुजी किम्युग (25) पर 15 अप्रैल, 2023 को पश्चिमी शहर वाक़यामा में किशिदा पर हमले के लिए हत्या के प्रयास का आरोप था। विस्फोटकों और अन्य हथियारों से संबंधित कार्गो के उल्लंघन सहित चार अन्य आरोप भी लगाए गए थे। टेलीविजन और अन्य मीडिया के अनुसार, वाक़यामा जिला न्यायालय ने अपने फैसले में किम्युग ने 10 साल की जेल की सजा सुनाई है, हालांकि अदालत ने यह नहीं बताया कि उसे किन पांच आरोपों में दोषी पाया गया है। मुकदमे की शुरुआत में किम्युग ने हत्या के प्रयास के आरोप से इनकार किया था और खुद को बेगुनाह बताते हुए कहा था कि उसका किशिदा को मारने का इरादा नहीं था।

## पाक में बंदूकधारियों ने बस सवार सात यात्रियों की हत्या की

**इस्लामाबाद।** पाकिस्तान के अशांत बलूचिस्तान प्रांत में बुधवार को अज्ञात बंदूकधारियों ने एक बस में सवार कम से कम सात यात्रियों की हत्या कर दी। बंदूकधारियों ने प्रांतीय राजधानी केट्ट से पंजाब प्रांत की ओर जा रही यात्री बस को उस समय निशाना बनाया, जब वह बरखान क्षेत्र से गुजर रही थी। बंदूकधारियों ने राष्ट्रीय राजमार्ग पर अवरोधक लगाकर बस को रोका, उसमें सवार यात्रियों के पहचान पत्र की जांच की और सात लोगों को जबरन पास की पहाड़ी पर ले गए, जिसके कुछ ही देर बाद गोलियों की आवाज सुनाई देने लगी। बरखान के पुलिस उपायुक्त वकार खुर्शीद आलम ने घटना और मृतक संख्या की पुष्टि की। उन्होंने बताया, बस में यात्रा कर रहे जिन सात लोगों की हत्या कर दी गई, वे सभी पंजाब प्रांत के रहने वाले थे और लाहौर जा रहे थे।

घटना की सूचना मिलने पर सुरक्षाबल इलाके में पहुंचे और हत्यों

को पकड़ने के लिए तलाश अभियान शुरू किया। फिलहाल किसी भी समूह ने हमले की जिम्मेदारी नहीं ली है, लेकिन जातीय बलूच आतंकवादी समूह नियमित रूप से पड़ोसी पंजाब के लोगों पर हमला करते रहते हैं।

बलूचिस्तान के मुख्यमंत्री सरफराज बुगती ने इस हमले की कड़ी निंदा की और अपराधियों को न्याय के कटथरे में लाने का संकल्प लिया। राष्ट्रपति आसिफ अली जदरारी और प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ ने भी इस हमले की निंदा की। जदरारी ने कहा, बेगुनाह लोगों की हत्या एक कारगरपूर्ण और जघन्य कृत्य है। आतंकवादी शांति और मानवता के दुश्मन हैं। वे बलूचिस्तान में शांति भंग करना चाहते हैं। वहीं, शरीफ ने कहा, बेगुनाह नागरिकों की कुर्बानी जाना नहीं जाएगा। सरकार और सुरक्षाबल देश से आतंकवाद को पूरी तरह से खत्म करने के लिए सक्रिय रूप से काम कर रहे हैं।

### फिलीपीन के गांव ने डेंगू से निपटने के लिए मच्छर जिंदा या मुर्दा लाने पर इनाम की घोषणा की

**मनीला।** फिलीपीन के राजधानी क्षेत्र के गांव ने डेंगू से निपटने के लिए अनेखा तरीका अख्तियार किया है जिसके तहत मच्छर को जिंदा या मुर्दा लाने पर इनाम दिया जाएगा। यह तरीका मांडलुयोंग शहर के एडिशन हिल्स गांव ने अपनाया है। दरअसल पास के शहर क्यूज़ोन में सप्ताहांत में मच्छर जनि्त बीमारी के प्रकोप की घोषणा के बाद चिंताएं काफी बढ़ गई हैं। स्वास्थ्य विभाग के अंकड़ों के अनुसार, इस वर्ष एक फरवरी तक फिलीपीन में डेंगू के कम से कम 28,234 मामले दर्ज किए गए हैं जो पिछले वर्ष की इसी अवधि की तुलना में 40 फीसदी अधिक हैं। क्यूज़ोन शहर ने मृतकों की संख्या 10 पहुंचने के बाद शनिवार को डेंगू के प्रकोप की घोषणा कर दी। शहर में 1750 से ज़्यादा लोग डेंगू से पीड़ित हैं जिनमें ज़्यादातर बच्चे हैं। एक लाख से अधिक आबादी वाले शहरी गांव एडिशन हिल्स ने डेंगू से निपटने के लिए सफाई अभियान शुरू किया है जिसके तहत नहरीं आदि की सफाई की जा रही है। लेकिन जब इस वर्ष मामले बढ़कर 42 हो गए और दो छात्रों की मृत्यु हो गई, तो गांव के प्रधान कार्लिटो सेर्नल ने लड़ाई तेज करने का फैसला किया। सेर्नल ने बताया कि निवासियों को प्रत्येक पांच मच्छर या मच्छर के लार्वा के बदले एक फिलीपींस पेसो ( करीब डेढ़ रुपए) का इनाम मिलेगा।

### अमेरिका में अकेले आए बच्चों को आव्रजन न्यायालय में प्रतिनिधित्व के लिए दी जाने वाली मदद रोकी गई

**वाशिंगटन।** अमेरिका के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप के नेतृत्व वाले प्रशासन ने अमेरिका में कथित तौर पर अवैध रूप से अकेले प्रवेश करने वाले बच्चों को आव्रजन न्यायालय में कानूनी प्रतिनिधित्व के लिए दी जाने वाली मदद रोक दी है। सरकार का यह कदम निर्वाचन के खिलाफ लड़ू रहे उन लोगों के लिए एक झटका है जो वकील का खर्च नहीं उठा सकते। अकेसिया सेंट फॉर जस्टिस ने कहा कि वह अपने संघीय अनुबंध के तहत 26,000 प्रवासी बच्चों को सेंटाएं प्रदान करता है। गृह मंत्रालय ने यह काम रोकने के आदेश के लिए कोई स्पष्टीकरण नहीं दिया और समूह को केवल इतना बताया कि यह कदम आपके नियंत्रण से बाहर के कारणों के तहत उठाया गया है और इसे खराब प्रदर्शन के आधार पर लिए गए निर्णय के रूप में नहीं समझा जाना चाहिए। यह आदेश अगले नोटिस एक प्रभावी रहेगा। गृह मंत्रालय और स्वास्थ्य एवं मानव सेवा मंत्रालय ने इस मामले से जुड़े सवाल का कोई जवाब नहीं दिया है। अकासिया ने कहा कि वह देश भर में 85 संगठनों के नेटवर्क के माध्यम से कानूनी सहायता कार्यक्रम चलाता है जिसके तहत 18 वर्ष से कम उम्र के बच्चों का प्रतिनिधित्व किया जाता है। निर्वासन को चुनौती देने वाले लोग अपने खर्च पर कौशल रख सकते हैं, लेकिन सरकार उन्हें यह सुविधा नहीं देती। सेंट फॉर जेंडर एंड रिप्यूजी स्टडीज में प्रशिक्षण और तकनीकी सहायता की निदेशक क्रिस्टीन टेलन ने कहा, किसी बच्चे से यह उम्मीद करना बेतुका और बेहद अन्यायपूर्ण है कि वह आव्रजन न्यायालय में खुद का प्रतिनिधित्व करेगा।

### एलन मस्क या ए डीओजीई की संघीय डेटा तक पहुंच तुरंत रोकने की आवश्यकता नही: अमेरिकी अदालत

**वाशिंगटन।** अमेरिका की एक संघीय न्यायाधीश ने सरकारी डेटा प्रणालियों तक पहुंच प्राप्त करने या श्रमिकों की छंटनी प्रक्रिया में भाग लेने से अरबपति एलन मस्क और सरकारी दक्षता विभाग ( डीओजीई) को तुरंत रोकने से इनकार कर दिया है। अमेरिकी जिला न्यायाधीश तान्या चूट्कन ने मंगलवार को कहा कि मस्क के अधिकार क्षेत्र को लेकर उठाए जा रहे प्रश्न जायज़ हैं, लेकिन इससे ऐसे किसी गंभीर कानूनी नुकसान का कोई सबूत नहीं मिला है जो अस्थायी आदेश देने को उचित ठहराए। यह निर्णय डेमोक्रेटिक पार्टी द्वारा शासित 14 रण्यों द्वारा दायर मुकदमे में सुनाया गया। इन रण्यों में संवेदनशील सरकारी डेटा तक पहुंच के डीओजीई के अधिकार को चुनौती दी थी। अर्टवॉनी जनरल ने तर्क दिया कि मस्क उस तरह की शक्ति का इस्तेमाल कर रहे हैं जिसके बारे में संविधान कहता है कि यह केवल उन लोगों के पास हो सकती है जो सीनेट द्वारा चुने गए हो या जिनकी नियुक्ति को सीनेट ने मंजूरी दी है। ट्रंप प्रशासन ने कहा है कि छंटनी की प्रक्रिया एजेंसी प्रमुख कर रहे हैं। भले की मस्क ने छंटनी की प्रक्रिया की सार्वजनिक रूप से सराहना की है लेकिन डीओजीई के दिन-प्रतिदिन के कार्यों का वह सीधे तौर पर संचालन नहीं कर रहे।

